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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

Meghívó

Országos Magyar Gazdasági Egyesület*

íúldiüivelésügyi és nóvényíermasztési szakosztályának

1908. évi május hó 22-én (péntek) d. u. 4 
órakor a , Köztelekben tartandó ülésére.

Tárgyak:
1. Az alföldi mezőgazdálkodás reformja.
2. A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület 

javaslata a birtokossági közlegelők kisajátítása 
tárgyában.

Cserháti Sándor s. k., 
szakosztályi elnök.

A mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi 
és üzemi szakosztály ülése.

(190S májas 14.)

Jelen voltak Rubinéi Gyula igazgató, utóbb 
Gaál Jenő dr. elnöklete alatt Pallavieini Ede 
örgróf, az OMGE. alelnöke, Bacher Emil, Blante 
Jenő, Bogdányi Mór, Bujanovics Gyula, Cs-itáry 
Béla, Dcsseivffy Emil gróf, Ehrlich Henrik, Elek 
Ernő, Förster Lajos, Franki Ede, Heim Gyula, 
Hérics-Tóth Jenő, Hofherr Albert, Horváth 
János dr., Karkoványi Ákos, Kerpely Kálmán, 
Kleindin Hugó, Kodo’ányi Antal, Koppély Géza, 
Kosutány Tamás dr., Kdpesdy Elemér, Lázár 
Pál, Löherer Andor, Men dl Jeromos, Ország 
Róbert, Perczel Ferencz, Propper Samu, Éáthonyi- 
Reusz Henrik, Roiiczky Jenő dr., Sierbin János, 
Sporzon Pál, Szabó Ferencz, Szilágyi Gyula dr., 
Sztojmovies György báró; az egyesület tiszt- 
viselőkara részéről Rubinéi Gyula igazgató, 
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár, Szilassy Zoltán 
szövetségi titkár, Mutschenbacher Emil dr. segéd­
titkár és Krohpp Hugó szakosztályi titkár mint 
előadó; kimentették magukat Bolla Mihály, 
Jánosh&zy László és Mélegh Béla.

A szakosztály megalakulása, elnök és 
társelnökök választása.

Rubinéi Gyula igazgató: Mélyen tisztelt 
uraim! Az OMGE. körülbelül hat évvel ezelőtt 
szükségét látta annak, hogy működését egy uj 
térre is kiterjeszsze és működése keretébe be­
vonja a kereskedelmi és ipari érdekeknek istá- 
polását is, amennyiben azok a mezőgazdaság 
érdekeivel kapcsolatosak. Ezen akcziőját az 
akkori kereskedelemügyi miniszter ur örömmel 
üdvözölte, felkarolta és annak anyagi segélye­
zésével lehetővé vált, hogy az egyesület kebelé­
ben egy kereskedelmi és ipari szakosztály meg­
alakuljon egyelőre ideiglenesen, mintán annak 
véglegesítése attól volt függővé téve, hogy 
ezen szakosztály milyen működést tud ki­
fejteni és milyen visszhangra talál majd a 
gazdasági egyesület tagjai körében. Hat évi 
működés tapasztalatai meggyőztek bennünket 
arról, hogy ezen intézmény állandósítása ége­
tően szükséges. Egyébként is az egyesületnek 
mind szélesebb körökre terjedő működése kívá­
natossá teszi, hogy mezőgazdasági iparágak 
különleges szolgálatára és mezőgazdasági keres­
kedelmi kérdések szolgálatára, továbbá üzemi 
és műszaki kérdéseknek specziális szolgálatára 
egy állandó szakosztály létesittessék. Miután az 
egyesületi alapszabályok amúgy is megváltoz- 
tatandók voltak, a múlt évi közgyűlés az egye­
sület választmányának előterjesztésére és magá­
nak a szakosztálynak javaslatára is akként 
módosította alapszabályainkat, hogy az eddigi 
négy szakosztály mellé még egy ötödiket is 
szervezett. kereskedelmi, ipari és üzemi szak­
osztály czimmel. Ezen szakosztálynak a választ­
mány által megválasztott igen tisztelt tagjait 
s azon tagjait, kik önmaguk jelentkeztek a 
szakosztályban való működésre, van szeren­
csém a mai napon üdvözölni s egyúttal 
arra kérni, hogy elnök választásával tény- 
legesen^ megalakulva, működésűket megkez­
deni szíveskedjenek. Az egyesületi tanács jelö­
lési joga alapján vagyok bátor a mélyen tisztelt 
szakosztálynak az elnöki székre újból ajánlatba 
hozni azt a férfiút, aki eddig is ezen szakosz­

tálynak, amely mint ideiglenes szakosztály sze­
repelt, élén állott és a ^legnagyobb buzga­
lommal igyekezett ennek " a szakosztálynak 
az ügyeit addig érlelni, hogy megértük, hogy 
az mint állandó szakosztály az egyesület szer­
vezetébe beiktatható volt. Ajánlom Gaál Jenő 
dr. Öméltóságát. Miután ehhez egyhangúlag hozzá 
méiióztatott járulni, felkérem Öméltóságát, hogy 
az elnöki széket elfoglalni méltóztassék.

Gaál Jenő dr.: Igen tisztelt szakosztály! 
Kérem, hogy ezen nagyon megtisztelő bizalomért 
fogadják hálás köszönetéin kifejezését Én 
azonban úgy érzem, hogy ez a bizalom részben 
előlegezett, miután az ipari szakosztálynak 
működése eddig valami nagy sikerekkel nem járt. 
De érzem, hogy úgy a szakosztály, mint cse­
kélységem ebben nem nagyon hibás, mert ma­
gában a szervezetben volt a legfőbb akadálya 
annak, hogy pozitív eredményeket érjünk el. 
Konstatálom, hogy a szakosztály minden tagja 
a legnagyobb odaadással működött és én tulaj­
donképpen lendületet csak az ő buzgalmuktól 
kaptam. Később magam is kétségbeestem, 
hogy lehetséges-e valamit csinálni és meg­
győződtem, hogy a régi szervezet mellett sike­
reket nem fogunk elérni. Ezért melegen üdvö­
zöltem az igazgató-választmánynak és az egye­
sületnek általában azt az elhatározását, hogy 
ezt a szakosztályt az ideiglenes minőségből 
kiemelve állandósította és beillesztette az egye­
sület szervezetébe, továbbá pozitive kijelölte azt 
a hatáskört, amelyben a szakosztálynak működ­
nie kell, hogy más szakosztályokkal összeütkö­
zésbe ne jöhessen, amennyiben ebben a szakosz­
tályban tisztán ipari, kereskedelmi, üzemi és mű­
szaki szakkérdések tárgyaltainak. Amennyiben 
méltózíatnak gondolni, hogy én ezen sok tekin­
tetben heterogén ügyeknek valamelyes szolgá­
latot tehetek, készséggel rendelkezésükre állok.

További teendő a napirend értelmében a 
társelnökök megválasztása. Kérem, hogy Bemát 
István volt társelnök urat és Bolla Mihály 
műszaki tanácsos urat, a műszaki bizottság 
eddigi elnökét társelnökökül megválasztani mél­
tóztassék. Amennyiben ezen ajánlatot elfogadni

AJÁNLJUK nagyobb szőlőbirtokosoknak tökéletesbitett irrr::

magyar fogatna szőlőpermetezőinket,
melyekkel nagy munkaerő- és permetezőanyag-megtakaritás érhető el.

Most megjelent tavaszi szőlőmivelési árjegyzékünket az összes szőlővéde­
kezési gépek, permetező stb. anyagokról kívánatra bérmentve megküldjük.

Mezőgazdák Á, jegyű permetező K 40,- 
II 8, M u «34.-

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.
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mélíóztataalj a nevezett két urat megválasz­
tott társelnököknek jelentem ki.

Műszaki és üzemi bizottság megválasztása.
dr; elnök javaslatára a szakosz­

tály a kővetkező tagokat választotta be a két 
bizottságba: A műszaki bizottságba Bottá Mihály, 
%J[ Jr JW'er’ Kzrkoványi Ákos, Köpesdy 
Elemér, Kühne ’Károly, Lázár Pál, Melegh Béla,
2 f í.!ubert’ Ffopper Samu. Ráthonyi-Reuse 
HenrikSporeon Pál és Vajda Ódon tagokat; az

biz.?ítságba. pe2l| Mont* Jenő, Emődy
S/r HeTh Arpád, Kerpehj

Koppély Géza, Komtúny Tamás dr.,
tlcf, Ldc;> Fmj'* Henrik, Sierbán János és 
tiniagyi Uyula dr. tagokat.

Titkárváltozás bejelentése.
Rubinéi Gyula igazgató előadja, hogy a 

szakosztály ujjaalakitásáva! szüksége merült fel 
annas hogy a szakosztályi titkári állás is rend­
szeresítessék és áilandósittassék. Ez tényleg 
meg is történt, az igazgató-választmány egyik 
tavaszi ülésén a titkári állást állandósította
djjíf %, eddif1. ÍIÍ,íárj aki ideiglenesen mü- 
f , 0lt* dhasJ-röl lemondott, szüksége merült 

uan-Da-i hogJ ,az igazgató-választmány uj 
szakerorol gondoskodjék, ami a tavaszi első 
váiaszLinanyi ülésen tényleg meg is történt és 
erre az aljasra Krolopp Hugó debreezeni gazda- 
sági akadémiai tanár választatott meg, akit 
bátorkodik- bemutatni a szakosztálynak.

(*aal Jenő dr. elnök kötelességének tartja az 
újonnan megválasztott előadó titkárt melegen 
üdvözölni a szakosztály körében és azt hiszi 
hogy az uj titkárnak ismert szaktehetsége és az 
egyesület működése iránt már eddig is kifejtett 
ba.z,ga ™a biztosítékát képezik annak, hogy 
működése a legszebb eredményekkel fog járni 

Krolopp Hugó megköszöni az elnöknek ős a 
szakosztálynak buzdító és elismerő szavait s

-lí-üx’ hog? mmdenesetre azon lesz, ho»y 
működése a szakosztályt teljes mértékben kieíé-

A szakosztály segélyezése a kereskedelem­
ügyi miniszter által.

Krolopp Hugó előadó bejelenti, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter ur értesítette az OMGE.-et 
uogy miután az OMGE. az ipari, kereskedelmi 

uzemi szakosztályt állandósította, az egye- 
siiletbe bekebelezte és feladatát körvonalazta,

öt év tartamára évi 8000 korona segélyben 
részesíti e szakosztályt.

ROuíán az OMGE. elnöksége az egyesület 
nevében már hivatalosan megköszönte a minisz­
ter ezen elhatározását, a szakosztály köszönet­
tel tudomásul veszi azt.

Költségvetés bemutatása.
ZrolppHugó előadó bemutatja a szakosztály 

I »08. évi koüségvetését, amely kereken 14,000 
koronát tesz ki, amiből 8000 korona a keres­
kedelemügyi miniszter ur által adott segélylvel 
icuczvc van.

Rubinéi Gyula méltányosnak tartja, hogy 
midő° f, szakosztály ezen specziális czélok 
szolgálatára a mezőgazdasági ipar és kereske­
delem kérdéseinek istápolására, előmozdítására 
népszerűsítésére, fontos üzemi és műszaki kérdé-

T6g0l?ásár,a /tb\n8gy szolgálatokat tesz, 
necsak a kereskedelmi miniszter anyagi támo- 
gatasát vegyük igénybe, hanem kérjük erre a 
fo dmivelésugyi minisztert is, aki eddig az egye­
sületnek egyetlenegy ilynemű akczióját sem 
támogatja. Azt hiszi, hogyha arra hivatkozunk, 
hogy ennek a szakosztálynak a működését a 
kereskedelemügyi miniszter ur 8000 koronával 
támogatja, akkor 4— 6000 koronát a földmive- 
iésugyi miniszter úrtól is fogunk kapni.
• szak03ztály elhatározza, hogy felterjesztést 
mtéz a foidmiyelésügyi miniszter úrhoz a szak­
osztály működésének anyagi támogatása tár­
gyában.

Jövőbeli munkaprogramra megállapítása.
Krohpp Hugó előadó: A szakosztály jövőbeli 

munka programmj ának első feladatát a mező- 
gazdasági iparágak fejlesztésére irányuló intéz­
kedések fogják képezni. A mezőgazdasági ipar- 
ágak közül a jelenlegi időben kétségtelenül 
elsősorban a legfontosabb szerepet játszszák a 
mezőgazdasági szövetkezeti szeszgyárak, mert 
a szeszkontingens-törvény megváltoztatásával uj 
kontingens kerül kiosztásra és kívánatos, hogy 
ennek nagy része a kisgazdák kezébe jusson, 
bejelenti hogy ii szövetkezeti alapon áiló 
mezőgazdasági szeszgyártól kért be eddig alap­
zajokat, de csak háromtól kapott. .Jelenleg 
alakulóban van 3—4 uj szövetkezeti mező­
gazdasági szeszgyár. Hogy aránylag oly kevés 
mezőgazdasági szövetkezeti szeszgyár van az 
országban, annak szóló szerint az az oka, hogy 
a szövetkezeti szeszgyárak alakítása rendkívül

Egy magyar gazdaságtudós 
emlékezete.

irta: Hankó Vilmos dr.
Ezelőtt harmincz esztendővel érdemes magyar 

tuaos és gazdasági író hunyta be szeméi örök 
pihenésre. A neve Preyse Móricz. Mióta még­
ha.t, ritíán van iőia emlékezés, pedig európai 
szmv onalon áiiő, tág látókörű tudós ős iró volt - 
tanárnak minta, magyarnak pedig szellemben 
és szívben izzó lelkesedésü.

Midőn Preyszről itt egyet-mást elmondok a 
nemzetgazdasági tekintetből is nagyfontosságu 
„pasztőrözés“ feltalálójának emlékezetét akar­
nám a „Köztelei“ olvasói előtt felújítani mig 
nem borul rá végképpen a felejtés. ’

Rreysz Móricz Sopron megyében, a Sopron 
??,0I?,sz^d.sdgaban elterülő pusztán, jómódú szü­
lőktől született (1829). Középiskolai tanulmá­
nyait Sopronban, felsőbb iskoláit Pesten végezte 
innen Bécsbe került, ahol a hírneves Scbröíter 
tanár mellett a chemiai búvárkodás mődszerei- 
ben képezte ki magát. 2855-ben meghívták a 
pesti reáliskola chemiai tanszékére, amelyet 
ugyanezen esztendőben el is foglalt.

Prey őz izzó vágygyal, duzzadó tetterővel 
lépett életpályájára. Ami kincset a bécsi mű­
egyetemen, a bécsi tudóskörökkel való érint- 
kezés s ntaiásai során a nyugati szellem ter­
mékeiből felszedett, azt felolvasztva saját lelke

tüzében hazahozta, hogy elmaradt nemzete 
fordítsa1*8 ^ * m8gyar ifH13ág pallérozására

1861-ben a Természettudományi Társulat 
novemberi ülésén Preysz Móricz tanár közfel- 
tunest keltő előterjesztéssel lepte meg az ülés 
közönségét. Bemutatta a tokaji borok utó erje­
désének meggátlására s a borok tartósabbá téte- 
ére vonatkozó vizsgálatainak az eredményét.

Ismeretes tulajdonsága a tokaji bornak, hogy 
palaczkokra fejtve — különösen ha jó pinczé- 
boi me2egebb be*Yre kerül — erjedésbe megy 
at, zavaros lesz _s gyakran kellemetlen Ízt is 
kap. Az lit fellépő utólagos eijedés még nem 
volna nagy baj; a tokaji bornak palaczkokban 
való szétküldését azonban nagyon megnehezíti.

1 asteur érdeme, hogy ismerjük azokat a 
mikroorganizmusokat, melyek a borban az er­
jedést előidézik. Bizonyos hőmérsékleten me<*- 
szakad az erjedés folyamata, mert az erjedést
hetoe?0 g°mbák CSak bizonY°s hőfokig fejlőd-

Preysz hosszú kísérletezés után megtalálta a 
,a"nak> .hogyan lehet a bor utóerjedését 

megakadályozni. Ha ugyanis a bort zárt edény- 
8JJokr? hevüjuk, vigyázva arra,hogy 

ltéS uÍán *evegö a borhoz ne jusson 
többé nem fog erjedni. Ebhez hozzájárul, hogy 
a‘,f30r ezen eljárásnak kitéve nagyon kedvező 
jaltozáson megy keresztül: sötétebb szint kap 
tisztasága a tökéletesség legnagyobb fokát éri 
el, zamatja jobban kifejlődik, ize : megfinomul.

40. SZÁM 18-IK ÉWULVAAf

sok nehézséggel jár. Nehézséggel jár elősző1- 
azért, mert a szövetkezet megalakulásakor min' 
den hektoliter szesz után 10 korona kauczió1 
kell a pénzügyigazgatóságnál lefizetni. Másod­
szor i*ndkivüli terhes a szövetkezeti tagokra 
nézve az is, hogy földbirtokaik tulajdonjogainak 
igazolására hiteles hirtokiveket és telekkönyvi 
kivonatokat kell beszerezniük, azok után pedig 
bélyeg- és kiállítási illetékeket kell fizetniök. Egy 
kisgazdának, kinek földbirtoka 5—6 parczellára 
is osziik, ezen okmányok beszerzése igen nagy 
kiadásokat okoz. Előadó a gyakorlati életből 
mentett konkrét példát hoz fel, mely esetben a 
fentemlitett kiadások egy kisgazdánál 59 K.-ra 
rúgtak, daczára annak, hogy a kataszteri birtok- 
ivek kiállításánál az illető hivatalnok csak a fél 
kiállítási illetéket számította fel.

Nagyon természetes, hogy ily körülmények 
között rendkívül nehéz a kisgazdákat megnyerni 
annak, hogy szövetkezeti szeszgyárakat létesít­
senek, mert hiszen már akkor kell tetemes ösz- 
szeget fizetniök, amikor még azt sem tudják, 
hogy megkapják-e a kontingenst vagy. sem. Ha 
nem kapják meg, csak a kauczió téríttetik meg 
nek!k- a többi költséget pedig a kisgazdák hiába­
való kiadásnak tekintik. Ezért nagyon helyesnek 
tartana szöio, ha a szakosztály ebben a kérdés­
ben állást foglalna és illetékes helven a fel­
merülő nehézségek elhárítását kérelmezné.

Rubinéi Gyula: A szövetkezeti szeszgyárak 
alakulásainál bizonyos anomália van. A törvény 
ugyanis a földbirtokhoz köti a kontingenst. Már 
most szövetkezeti forma mellett bárki bármikor 
kdéphet a szövetkezetből, egyszerűen bejelenti 
kilépését és akkor függőben marad a szövet­
kezeti forma, mert a kilépő követelheti, hogy 
az ő kontingens-igényét fizessék ki. Ilyenkor 
azután kénytelen felszámolni a szövetkezet és 
visszaadni a kontingenst. Nagyon helyes idea, 
amit előadó említett szólónak s ami felett azóta 
szóló gondolkodott, hogy miután a mostani 
kontingenstöryény átalakulóban van, abba bele 
kellene venni, hogy a szövetkezeti alakulások 
ne a földbirtokhoz köttessenek, hanem a kon­
tingens a szövetkezetnek mint olyannak bir­
tokába adassák, csupán a földbirtok mennyisége 
köttessék meg. Miután ez a dolog sürgős és a 
választmányi ülésig nem várhatunk vele, kéri 
a szakosztályt, hogy úgy az előadó javaslatát 
mint ezt az utóbbi javaslatot, amely tulajdon­
képpen szintén az előadó javaslata, elfogadni 
és ennek érteimében a földmivelésügyi és pénz-

G • S egyesület -neu Vay Miklós
báró elnöklete alatt tartott közgyűlésén (T869 
október 16.) is előterjesztette, felhiván ajelen- 
lévo bortermelőket eljárása kipróbálására.

A meglepetés moraja zúgott végig a gyüle­
kezeten, midőn az előterjesztésből megértették 
a vizsgáját eredményének jelentőségét. E percz-
SLift 6 eíÜnL6k a korMtok' melyek útját 
adót ák annak hogy a tokaji bor világkeres­
kedelmi czikk legyen. Preysz ezen vizsgálatával
lm r/lsr* a kor Iegkivá2óbb kutatói közé 
emelkedett. Ugyanerre az eredményre Pasteur 
csak négy évvel később (1865) jutott; a müve- 
le.et - melynek Preysz volt a föltalálója és 
első alkalmazója —- Pasteur nevéről nevezték
i eISZ CS? ™agyar nYe2ven közölvén vizsgá­
latainak eredményét, a prioritást számára ki- 
kuzdenf nem lehetett.

Preysz korszakos találmánya csaknem fele- 
désbe ment amidőn 1865. évi május 24-én 
Diósy Márton Londonban élő hazánkfia a „Gazda­
vén pE ’h°iZ mtfzett íveiében megemlékez­
ik Pasteumak a franczia akadémiában „A
LrrAwíöfi-erVá-ása\czim ajatt taríott előadá­
sáról (I860 május !.), konstatálja, hogy Prevsz-
nak 4 évvel ezelőtt hozzá intézett levele szerint 
f reysz már akkor tisztában volt az eljárással, 
mely megakadályozza a borok utóerjedését és 
meggyógyítja a bőrbetegségek egyrészét, amelyek­
nek a mikroorganizmusok a létrehozói. Egyben
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ügyi miniszterekhez sürgős felterjesztést intézni 
szíveskedjék.

Pallavieini Ede őrgróf: Bár mindig lelkes 
Katonája volt a szövetkezeti eszmének, a szesz­
gyárak alakítására még sem tartja alkalmasnak 
a szövetkezeti formát, mert annak alapja nagyon 
ingatag, a tagok változása épp úgy megtörtén­
hetik bármikor, mint a beruházott tökének a 
kivonása. Sokkal helyesebbnek tartja, ha az 
illetők összeállnak és egy részvénytársaságot 
alakítanak.

Lázár Pál nincs abban a helyzetben, hogy 
Pallavieini őrgróf fejtegetéseihez hozzájárul­
hatna. Nem szükséges á’talános nemzetgazda­
sági tételeket fejtegetni, hogy kimutassuk, hogy 
bizonyos tekintetben helytelen premisszákat állí­
tott fel. A szövetkezet arra való, hogy a gyen­
gébb kapitálisa embereket ugyanazon czél eléré­
sére képesítse, amelyet különben csak a nagyobb 
kapitális volna képes elérni. Éppen ezért a 
szövetkezeti eszmét a legnagyobb lelkesedéssel 
kell fogadnunk. Szóló örül, hogy az előadó 
éppen szövetkezeti alapon létesülő szeszgyárak­
nak óhajtja juttatni a kontingenst. Eddig azt 
láttuk, hogy gyakran a kontingenst azok kapták, 
akik a legnagyobb befolyást tudták érvényesí­
teni a földmivelésügyi és pénzügyi minisztérium­
ban, ideje tehát, hogy átlépjünk erre a térre. 
Ha a szövetkezet ingatag, úgy sokkal ingatagabb 
a részvénytársaság, mert a részvényeknek 
mindennap más tulajdonosa lehet. E fogadja az 
előadó javaslatát a Rubinét kiegészítésével 
annyival is inkább, mert ez egyik tanujele lesz 
annak, hogy ebben a teremben épp úgy a kis­
gazdák, mint a legnagyobb földbirtokosok érde­
keit meg tudjuk védeni.

Pallavieini Ede őrgróf előbbi felszólalására 
vonatkozólag kijelenti, hogy történjék meg a 
felterjesztés, ő csupán abbeli aggályainak ad 
kifejezést, hogy ez ezélra nem fog vezetni, 
pert — amennyire ő a gyakorlati viszonyokat 
ismeri — szövetkezeti utón összehozni 40—50 
ezer koronát rendkívül nehéz dolog.

Des&ewffy Emil gróf nyomatékos indokolás 
mellett határozottan haladásnak tekinti, ha 
mezőgazdasági szeszgyárak és egyéb nemcsak 
humánus, hanem anyagi szövetkezetek is léte­
sülnek és ezért hozzájárul az előadó javasla­
tához.

Lökerer Andor nem járul hozzá az előadó 
javaslatához és csatlakozik Pallavieini őrgróf 
úrhoz abban, hogy a szövetkezeti szeszgyárak­
nál a siker éppen nincs biztosítva.

Szilágyi Gyula dr. annyival is inkább indít­
tatva érzi magát a kérdéshez hozzászólni, mert 
az eddig működő 11 szövetkezeti szeszgyárnak 
viszonyait meglehetősen ismeri. Az eddig mű­
ködő 11 szövetkezeti szeszgyárban semmiféle 
bajok fel nem merültek, sőt ellenkezőleg ipar­
kodnak egyik vagy másik gazdát lehetőleg' rá- 
kényszeritei, hogy a szövetkezetből kimenjen 
és helyét más gazda foglalhassa eh Mind a 11 
szövetkezetei szeszgyár igen jól működik és a 
gazdák igen nagy előnyét látják azoknak. Szóló 
a maga részéről a szövetkezeti szeszgyárak ala­
kításának eszméjét egyik legegészségesebb esz­
mének tartja. Mindössze az a faiba volt eddig, 
hogy amint az előadó arra rámutatott, az ala­
kulás nagy nehézségekkel járt. Ha ezeket a 
nehézségeket kiküszöböljük, feltétlenül fognak 
és pedig gyorsabb tempóban szövetkezeti szesz­
gyárak alakulni. Elfogadja az előadói javas­
latot, de bevétetni kívánná abba még azt, hogy 
vétessék be az uj szeszadótörvénybe, hogy a 
szövetkezetből kilépő gazda a kontingensért 
kárpótlást ne kérhessen, legfeljebb átruház­
hassa azt.

A szakosztály Szilágyi dr. módosításával el­
fogadja az előadó javaslatát s Rubinek kiegé­
szítő javaslatát.

Oaál Jenő dr. elnök felkéri előadót további 
javaslatainak e'őterjesztésére.

Królopp Hugó előadó megjegyzi, hogy mivel 
a szövetkezeti szeszgyárak alakítása a szak­
osztály idejét teljesen igénybe fogja venni, többi 
javaslatai inkább csak a jövőre szólnak. Ilyen 
a gazdák kezében levő ezukorgyárak alakítása. 
Vágszereden az idén már üzembe is lép egy 
ilyen ezukorgyár, helyes volna talán annak mű­
ködését megvárni, azután tanulmányozni, hogy 
milyen alapon lehetne azt tovább fejleszteni".

Dessewffy Emil gróf rámutatni kíván arra, 
hogy Szereden a gazdák ezukorgyára azért 
alakult, mert legjobb akaratuk mellett sem vol­
tak képesek a czn korgyárak eljárása miatt a 
répát továbbra is haszonhajtó módon termeszteni. 
Ez a tény az ország sok helyén előfordul s 
lehet, hogy a jövőben nagyobb mérveket fog 
ölteni, mint idáig. A szakosztály tehát nem zár­
kózható el az elől, hogy erkölcsi támogatását 
megadja azon gazdáknak, akik szövetkezeti 
ezukorgyárat létesítenek. Azzal mi semmit nem 
ártunk az ügynek, ha felveszszük a szakosztály 
programijába, hogy a szakosztályi férfiak tanul­
mányozni fogják ezt a megalakuló ezukor­
gyárat.

tiszteletteljes üdvözletét küldi a tudós feltalá­
lónak.

Preysz érdeme a tokaji borok összetételének 
megállapítása is. Elemző kezében ilyen anyag sem 
előtte, sem utána nem volt soha. ősrégi produk­
tumok voltak ezek, közvetlenül az eredeti ter­
melőtől beszerezve még oly időben, midőn a 
legártatlanabb borjavitást is bűnnek tartották. 
Az elemzés adatai a „Tokajhegyaljai Album“ 
eziraü munkában láttak napvilágot.

Érdekes Preysznak a bor megtörődése ellen 
javaslatba hozott lefejtési eljárása is. Mielőtt a 
bort a palaczkokba fejtené, a palaczkokat szén­
dioxiddal tölti meg. Az eljárás czélja megaka­
dályozni a töltés folyamán a bornak a levegő­
vel való érintkezését.

A használatban levő mustmérok három cso­
portba oszthatók. A harmadik csoportba tartozó 
mustméröknél a foksor czukorszázalékot jelent. 
Az első ilynemű ezukormérot Preysz tervezte. 
Claude Lajos pesti mechanikus készített is néhány 
darab ilyen mustmérőt.

Ugyanő volt az, ki a lepárlás utján szesz- 
íeleniíett tokajinak a beteg szervezetre való 
hatását tanulmányozás tárgyává tétette. Valóban 
meglepők azok az eredmények, melyeket buda­
pesti orvosok ilyen, borral elértek. Sorvasztó 
betegségek után elveszettnek tartott gyermekek 
feltűnően rövid idő alatt felépültek ily alkohol­
mentes, besürüsitett tokaji bor használata után. 
Preysz volt az első, ki alkoholmentes bort 
készített.

1876-ban az akadémiában — amelynek tagja 
volt — indítványozta a magyar borok fehérje- 
tartalmának a megvizsgáltatását s ugyanakkor 
figyelmeztette az akadémiát a Babó-féíe kloster- 
neuburgi mustmérő elnézhetetlen gyarlóságára.

Preysz a „Pester Lloyd* gazdasági mellék­
letének állandó munkatársa volt. Alig volt kér­
dés a gazdaság terén, amelyet ő ott szóvá ne 
tett volna. Tanulmányainak, kutatásainak az 
eredményét (Az okszerű hizlalás elmélete stb.) 
azzal a czélzattal beszélte meg, hogy olvasóiban 
öntudatra hozza, hogy a természetnek ajándé­
kát tudással és munkával hogyan lehet még 
értékesebbé tenni.

Preysz a magyar föld természeti kincseit is 
vizsgálata körébe vonta. Tapasztalatai ugyanis 
arról győzték meg, hogy az ország fejlődésének 
természetes feltételei nincsenek kiaknázva. Fő- 
erőnk a földben van, mely gazdagon jutalmazza 
a munkát, ha Isten jó idővel kedvez. De meg­
történhetik, hogy egy országos elemi csapás 
tönkreteszi az egész esztendő munkájának gyü­
mölcsét s a következő esztendő mindennapi ke­
nyerét. Milyen jó volna, ha ilyenkor a megélhe­
tésnek más forrásaiból is menthetnénk. Ilyen 
forrás gyanánt kínálkoznak Magyarország ter­
mészeti kincsei.

Preysz az egészséges élet feltételeit jól ismérte. 
Nagyon jól tudta, hogy a közegészségügynek 
legfontosabb kelléke a jó ivóvíz. Megindította 
az akcziót Budapest lakóinak vezetett vízzel 
való ellátása dolgában. Ki nem fáradó tevé-

ffeim Gyufa szintén csatlakozik Dessewffy 
Emil gróf felszólalásához és kifejti, hogy 
Vágszereden a gazdák által alakított ezukor­
gyár szép példát fog mutatni arra, hogy ilyen 
vállalatok gazdák által egészséges alapon léte­
síthetők.

Kosutány Tamás dr. úgy látja, hogy a szak­
osztály programra ja egyoldalú, mert csak szesz­
es czukorgyárról volt eddig szó, holott a mező- 
gazdasági iparnak annyi ága van. Szóló felfo­
gása szerint nem volna szabad egy szem 
repezének más alakban kimenni az országból, 
mint olajpogácsa alakjában. Rendkívüli jelentő­
séget tulajdonit ezenkívül a gyümölcsszeszgyár­
tásnak főleg azért, mert ez intemaczionális 
forgalmi czikket képez, a konzervgyáraknak, 
azonkívül a malátagyártásnak.

Krolopp Hugó előadó kijelenti, hogy a 
munkaprogrammot teljes egészében még ki sem 
fejtette, amikor Kosutány dr. felszólalt s így az 
öt több tekintetben megelőzte a mondanivalók­
ban. Ugyanis előadó tervbevette, hogy a jövő­
ben a szakosztály azzal is foglalkozzék, hogy 
a könnyebb fajta söröket, malátát, hogyan le­
hetne szövetkezei alapon gyártani, szövetkezeti 
a’apón olajütőket létesíteni és egyáltalában szö­
vetkezeti alapon fejleszteni mindazon iparága­
kat, melyeknek üzeméhez a mezőgazdaság szol­
gáltatja a nyers gyártási anyagot.

A^ szakosztály előadó javaslatát elfogadja.
Krolopp Hugó előadó: További részét képezi 

a programúinak, hogy a „Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetségéivel, a „Hangyáival, a „Magyar 
Mezőgazdák .Szövetkezeté“-vei és a „Keresztény 
Szövetkezetekikel közös tanácskozásokat kel­
lene tartani a hazai ipar érdekeinek támoga­
tása érdekében. Javaslatba hozza továbbá elő­
adó, hogy a szeszipar felhasználásának elő­
mozdítása érdekében a „Szeszfinomítók és 
Szesznagykereskedők Országos Egyesületéivel, 
a „Likőrgyárosok és Gyümölcslepárlók Egye­
sületéivel, a „Mjigyar Mezőgazdasági Szesz­
termelők Országos Egyesületé “-vet az OMGE. 
együttesen rendezzen olyan kiállítást, ahol be­
mutat! atnék, hogy a szesz mindenféle czél okra, 
kezdve a háztartási czikkeken a motorokig, 
hogyan használható fel; továbbá bemulattatnék 
a likőrgyártás kicsiben, gépek, eszközök, nyers­
anyagok stb. lennének ekkor bemutatandók és 
erre a ezélra jó hely lenne a városligeti Ipar­
csarnok. Kéri szóló, hogy bizassék meg, hogy 
a fenti egyesületekkel ily irányban tárgyalá­
sokba bocsátkozhassák.

kenységének nagy része volt benne, hogy 1868- 
ban Budapest lakossága már vezetett vizet iha­
tott. Éppen olyan buzgalommal dolgozott azon, 
hogy a gázzal való világítás módját közelebb 
hozza a magyar közönség érdeklődéséhez. Ivó­
víz, világítás, olyan dűlők ezek, melyeknek ka­
lászait részben Preysz Móricz dolgos kezemun- 
káján&k köszönjük.

Preysz munkáját megkönnyítette, hogy őt Pest 
város hatóságának áldozatkészsége birtokába 
juttatta mindazoknak az eszközöknek, amelylyel 
az idő szerint a chemiát Európaszerte tanították. 
Nagy érdeme Preysznak, hogy a pesti reálisko­
lán a tanítás és búvárkodás ezé!jára olyan 
chemiai laboratóriumot rendezett be, melyet még 
évtizedek múltán is nem egy iskola választott 
mintának.

Preysz sorsa a magyar tudósé volt; elégett 
a napi munka és az anyagi gond emésztő tüzé- 
ben. Agyba került, mely nemsokára 1878 már- 
czius 24-én halálos ágya lett.

Preysz nemcsak tudós, de véghetetlen munkás 
ember és kitűnő hazafi volt, ki mióta csak talen­
tumának fénye megvillant, szolgálta hazáját 
becsülettel, tudásának és tehetségének minden 
erejével Élete is a magyar nemzet szolgálatá­
ban lobogott el, mielőtt k'bonthatta volna tehet­
ségének szárnyait. Preysz életét a köznek szen­
telte, a köznek kötelessége, hogy eleven tudat­
ban tartsa emlékezetét.
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I Ha ez az előadás megtartatott, akkor a szak- 
I osztály foglalkozhatna azzal a kérdéssel, hogy 
mmő. intézkedésekkel lehetne a jövőben az 
élelmiszerek hamisításának elejét venni.

Kosutány lamás dr, felemlíti, hogy rengeteg 
adattal rendelkezik az élelmiszerek hamisítására 
vonatkozólag, amennyiben minden élelmiszer- 
hamisítási ügy szólónak, mint az országos 
chemiai intézet igazgatójának a kezén fordul 
meg. Ha a szakosztály hozzájárul, szívesen 
magára vállalja ezt az említett előadás meg­
tartását. 6

A szakosztály örömmel és köszönettel elfo­
gadja hosutány ajánlatát.

A műszaki és üzemi bizottság munka- 
prcgramiiya.

-£aá!\ ienö dr- ehlök proponálja, hogy e két 
albizottság munkaprogrammját az előadó egy­
szerűen csak mutassa be a szakosztálynak és 
mihelyt e két bizottság megalakul, tegye át oda 
e munkatér vezetet tárgyalás végeit.

A szakosztály ehhez hozzájárul.
Krolopp Hugó előadó mindenekelőtt az üzemi 

bizottság eddigi működésének feltüntetésére fel­
sorolja az alábbi adatokat:

F. év január 1-től május hó 1-ig birtokvétel, 
eladás és bérleti ügyben 136 esetben fordullak 
a bizottsághoz.

Gazdatiszti állások közvetiiése

j gépeket vásárolnak, melyek úgy magyar, mint 
küiföldi származásban kaphatók, a* magyar 
származásuakat részesítsék előnyben. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter megkérendő, hogy 
hívja fel a gazdasági isméllőiskolák tanítóit, 
a föidmivelésügyi miniszter pedig a szak- 

I tanárokat, hogy előadásaikban a magyar gép­
ipar támogatásának fontosságára terjeszkedje­
nek ki. További programmpontja a bizottságnak 
annak a kérdésnek a tanulmányozása, hogyan 
lehetne egyes vidékeken meghonosítani egyes 
mezőgazdasági iparágakat üzemben bemutatott 
gépek által, pl. homokczementtégla-gyártás stb. 
Végül előadó javaslatba hozza, hogv az OMGE. 
uj állandó tény észállat vásári telepén állandó 
gépkiállítás rendeztessék olyformán, hogy egy 

I megbízott utján a kiállított gépek a helyszínén 
egyúttal eladhatók is legyenek.

A szakosztály e munkatervezeleket tudomá­
sul veszi.

Krolopp Hugó előadó ezután a folyóügyek­
ről számolt be.

A szakosztály e bejelentéseket tudomásul 
I veszi.

Ezzel a tárgysorozat ki lévén merítve, elnök 
j megköszöni a tagoknak az élénk érdeklődést 
I és az ülést a szakosztály nsgyfontosságu fel­

adatainak újbóli méltatásával bezárja.

Föidmivelésügyi költségvetés.

A költségvetési tárgyalás rendes keretei 
a jelen alkalommal erősen megszükültek. 
A délelőtti és délutáni ülésezés eredménye a 
költségvetés gyorsabb elintézése lett. E miatt 
senki sem panaszkodható, mert hiszen 
parlamentáris életünknek, egyik legnagyobb 
hibája épp az volt, hogy a költségvetési 
vita rendszerint tulhosszu volt, anélkül, 
hogy annak az ország valamelyes hasz­
nát látta volna. Mindazonáltal költségvetési 
vitának ezen megszorítása azt eredmé­
nyezte, hogy a tárgyalás meglepetésszerü 
gyorsasággal haladt előre és kétségtelen, 
hogy mire soraink nyilvánosságra jutnak, 
a föidmivelésügyi tárcza vitája is véget 
ér. Ennek daczára a földmivelésüsrvi költ-
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uazuauszu állások közvetiiése ügyében 103 
egyén kereste meg a bizottságot. Adóügyekben 25 
megkeresés jött. 40 tag pedig 2635 db fuvar-
Jj!®1? íU,Ld0tL feIQiyizsgáIatra s utóbbiaknak 
öOw K. túlfizetés utal vány oztatott.
.. Mindez rendkívül sok munkával, levelezéssel 
jar f egy segéderőt állandóan igénybe vesz.

Látható ebből, hogy az üzemi bizottságnak,
! fT L ljeSen önzetieKÜl dolgozik a gazdák 

érdekében az ügyforgalma oly nagy, hogy az 
ebből eredő kiadásokat á szakosztály dotácziója 
fedezni nem képes. 1

Indítványozza tehát, hogy erre való hivatko­
zással kerje az OMGE. ipari, kereskedelmi és 
üzemi szakosztálya a föidmivelésügyi miniszter 
úrtól azon anyagi támogatást, amelyről a szak­
osztály ülésén már volt szó.

A szakosztály ezt határozatilag kimondja.
Krolopp Hugó előadó ezután bemutatja az 

üzemi bizottság munkatervét. Ide tartozik első 
sorban hogy felkérnők a föidmivelésügyi minisz­
ter urat, hogy a szaktanárok figyelmét hívja fel 
az üzemi bizottságra, akik ezután előadásaikban 
f ” bizottságra a birtokosok és gazdák 

hlvhatnák.feI* Azonkívül a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter urat is fel kell kérni 
hogy értesítse a néptanítókat, hogy az 0MGE* 
olyan kisgazdáknak, akik valamely gazdakör 
tagjai, azon esetben, ha az a gazdakör az OMGE j 
tugja adóügyekben, továbbá üzemi és egyéb !
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mezőgazdasági kamarákról szóló törvény­
javaslat-tervezet már végleg elkészült, el­
érkezett az ideje, hogy az a gazdasági 
társadalmi tényezők véleményezése alá 
bocsájtassék s ezek meghallgatása után 
rövidesen a Ház asztalára kerüljön.

A másik megoldandó kérdés a tőzsde 
reformja, amelyre vonatkozólag a jelen­
legi kormány és parlament az Ausztriával 
megkötött vám- és kereskedelmi szerző­
désben vállalt kötelezettséget. Ennek a 
kérdésnek a megoldása el nem odázható, 
mert annak teljesítésére nemzetközi szer­
ződésben köteleztük magunkat. Hogy a 
tőzsde reformja küszöbön áll, következ­
tethető az abból a körülményből, hogy 
Kornfeld Zsigmond, a tőzsde jelenlegi 
elnöke, ezen tisztjéről lemondott, nem 
óhajtván a tőzsde reformjával kapcsolatos 
tárgyalásokban — amelyek eredménye 
egyébként is előrelátható — a tőzsde 
képviseletében szerepet vállalni.

Magának a költségvetésnek bennünket 
legközelebbről érdeklő részével, a foid- 
mivelési költségvetéssel épp a körülmé­
nyekre való tekintettel hosszabban nem 
óhajtunk foglalkozni. Csakis egyes fonto­
sabb kezdeményezésekre hívjuk fel a 
közfigyelmet, valamint ezekkel összefüg- 
gőleg olyan kérdésekre, amelyek meg­
oldását a jövő költségvetésektől várjuk. 
Mint minden alkalommal, úgy a jelenlegi 
költségvetésnél is megállapíthatjuk, hogy 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
kezét állandóan a gazdaközvélemény ütő­
erén tartja s ügyes kézzel választja ki 
azokat a kérdéseket, amelyeket a köz­
vélemény megvalósításra megérlel. A föld­
mivelésügyi költségvetés telve van újabb 
s igen jelentékeny kezdeményezésekkel, 
amelyek közül alább csak a legfontosab­
bakat ragadjuk ki.

Mielőtt azonban erre reátérnénk, nem hagy­
hatjuk szó nélkül a földmivelésügyi minisztérium­
ban divő azt a szokást, hogy a személyzeti 
beosztás minden egyes év januárius hó elsején 
oly nagy változásokat szenved, amelyek lehetet­
len, hogy he az ügy kárával történjenek. Sze­
mélyi cserékre egy olyan nagy ügykörrel bíró 
minisztériumban, mint a földmivelésügyi minisz­
térium, feltétlenül szükség van s különösen 
szükséges a fiatalabb generáczíőra nézve, hogy 
a minisztériumnak egész ügykezelésével és munka­
körével megismerkedjen, de már az osztályok 
vezetőinél lz állandóság feltétlenül az ügy 
érdekében fekvő s egyedül biztosítja a folytonos­
ságot az osztály gondozására bízott ügyek e inté­
zésénél. Lehet, hogy e miniszteri intézkedésben 
bizonyos rendszer nyilvánul, amelynek vezér­
elveit azonban nem ismerve, az önkéntelenül 
is a fenti kritikára szolgáltat alapot.

A másik általános vonatkozású megjegyzésünk 
az a sajnos tapasztalat, hogy a földmivelésügyi 
minisztériumban a gazdasági szakértelem még 
mindig nem részesül abban az elismerésben, 
amelyre épp ebben a minisztériumban joggal 
tarthat számot s amelyben egyéb más szakok, 
mint pl. az erdészet, az állatgyógyászat és a 
technika szakemberei részesülnek. Elég például 
reámutatnunk az állattenyésztési és tejgazdasági 
rovat személyi járandóságainak indokolására, ahol 
az országos állattenyésztési főfelügyelő részére 
hosszas és kiváló szolgálata elismeréséül az 
á’tala tényleg betöltött ügykörnek megfelelően 
az 5-ife fizetési osztály legalsó fokozatának meg­
felelő fizetés akkép áílapittatik meg, hogy 2000 
korona külön személyes pótlékot hoz a miniszter 
javaslatba, ahelyett, hogy az illető állat­
tenyésztési főfelügyelő ugyanezen illetmények­
kel egyszerűen miniszteri tanácsossá lépne elő. 
De nemcsak ez az egy eset, de ugyanez az 
elv érvényesül az egész vonalon. Már pedig 
nem tudjuk belátni, hogy az a gazdasági képzett­
séggel bíró egyén, aki ügykörét nemcsak a 
kellő szorgalommal, de a kellő szaktudással is 
tölti hé, miért ne volna a fogalmazói karba 
véglegesen besorozható. Ezen a lealázó hely­
zeten reméljük véglegesen fog segíteni felsőbb 
gazdasági szakoktatásunknak küszöbön álló 
reformja, amelynek alapjait a földmivelésügyi 
miniszter a jelenleg tárgyalás alatt lévő költség- 
vetésben fekteti le akkor, amidőn a Budapesten 
létesítendő főiskola telkének megvásárlására 
900,C00 koronát irányoz elő. A gazdasági fő­
iskola ugyanis feltétlenül úgy szervezendő, hogy 
annak elvégzése mindazon közigazgatási tiszt­
viselői állások betöltésére jogosítsa az illetőt, 
í melyek mezőgazdasági szakismereteket igényel­
nek. Reméljük, hogy a földmivelésügyi miniszter 
ezen első elhatározó lépését követi a többi s 
a mezőgazdasági főiskola eszméje végre nálunk 
is testet ölt. Sajnosán nélkülözzük ezzel kapcso­
latban a tanerők kiképzésére szükséges összeg 
előirányzatát, amely nélkül pedig a gazdasági 
főiskolát megszervezni nem lehet. Általában a 
gazdasági tanárképzés egy teljesen rendezetlen 
ügy, amelynek sürgős megoldását ugyancsak a 
jelenlegi földmivelésügyi minisztertől várjuk, aki 
erre vonatkozólag már ismételten ígéretet is 
tett.

Lendületes indokolás kapcsán kér 250,000 
koronával nagyobb dotácziót állattenyésztési ezé- 
lókra a miniszter, még pedig 100,000 koronái 
áliatdijazásokra, mig 150,000 koronát tenyész- 
anyag bevásárlására kisgazdák, községek és 
egyesületek részére.

Most, amidőn az élelmiczikkek drágasága miatt 
általános a panasz, kétszeresen indokolt az 
állattenyésztés felkarolása, állami támogatása. 
Akkor, amidőn látjuk, hogy a Nyugat nagy állat­
tenyésztő államai, mint Anglia és Svájez ma is 
évente milliókat áldoznak áliatdijazásokra, kétség­
telen, hogy az állattenyésztésnek ilyetén módon 
való előmozdítása a leghasznosabb befektetés; 
csak sajnálnunk lehet, hogy a földmivelésügyi 
kormánynak e czélra még mindig csak szerény 
eszközök állanak rendelkezésére. A tenvészanyag 
beszerzésére előirányzott 150,000 korona többlet 
ugyancsak úgy fog felhasználtatni, mint eddig, 
azaz pénzintézetektől felvett és felveendő köl­
csönök kamatterhének könnyítésére fog szolgálni.

Az állattenyésztés előmozdításának ezen két­
ségtelenül hatalmas eszközei mellett felhívjuk 
illetékes tényezők figyelmét az állattenyésztési 
egyletekre, amelyek a külföldi, különösen pedig 
németországi és svájezi állattenyésztés nagy­
szabású felvirágzásának legfőbb tényezői. Az 
állattenyésztési egyesületek intézményét az 
állattenyésztési felügyelők volnának hivatottak 
életrehivni, ellenőrizni, irányítani, ami annál 
könnyebb feladat, mert hisz számuk szaporítá­
sáról a földmivelésügyi miniszter fokozatosan 
gondoskodik. Az állattenyésztéssel kapcsolatos 
intézkedés a közlegelők létesítésének, szerzé­
sének, legelőjavitásoknak segélyezésére s minta- 
legelők létesítésére tulkiadáskép felvett 200,000 
korona. Épp a legutolsó évek hnsdrágasága s 
magas állatáraink tették aktuálissá á közlegelők 
szaporításának a kérdését A közlegelők felosz­
tása a legtöbb helyütt az állatállomány csökke­
nésével járt, amennyiben a biríoktalan munkás- 
és iparoselem az állattartás lehetőségétől tel­
jesen elesett. Ezen 200,000 korona évi költség 
mindenesetre hatalmas emeltyűje lesz nemcsak 
a közlegelők létesítésének, hanem főként annak, 
hogy ezen közlegelők olyan karban tartassanak 
s oly módon hasznosítíassanak, hogy azokon 
az okszerű állattartás, illetve legeltetés lehetővé 
váljon.

Ismét egy feladat, amelynek megoldása az 
állattenyésztési felügyelőségek hatáskörébe tar­
tozik.

Az indokolás ennek kapcsán megemlékezik 
arról is, hogy a fordulós gazdálkodás megszün­
tetése a legtöbb helyen az állattenyésztés hatá­
rozott csökkenését vonta maga után. Ezt már 
magunk is megállapítottuk s ennek orvosszerét 
abban látjuk, ha a mezőgazdaságról és mező­
rendőrségről szóló törvény küszöbön álló reví­
ziója alkalmával módot adunk arra, bogy ott, 
ahol ez indokolt, az érdekeltség a fordulós 
gazdálkodást életbeléptethesse.

Ugyancsak az állattenyésztés érdekeit lesz 
hivatott szolgálni a földmivelésügyi miniszter­
nek az a szándéka, hogy a hegyvidéki akcziő 
kapcsolatában az ottani havasokon tiszta vér­
ben tenyésztett üszőborjuk összevásárlását, fel­
nevelését s kiosztását tervezi. Az állam által 
létesítendő ezen havasi legelőgazdaságok és 
pepineriák talán megkedvelteid az állattartás 
e módját az ottani lakossággal s idővel a mi 
hegyvidékeink is talán oly kimeríthetetlen for­
rásai lesznek a kiváló tenyészanyagnak, mint 
ma az osztrák és svájezi Alpok.

Szerény összeggel, 6000 koronával támogatja 
a földmivelésügyi miniszter a sertésvész elten 
való védekezési kísérleteket. Ez oly csekély összeg, 
hogy ebből a legszerényebb kísérleteket sem 
lehet foganatosítani. Már pedig ez az ügy van 
oly fontos, hogy erre az ország jelentékenyen 
többet áldozzon, mert ha e téren csak félsiker­
rel is tudunk beszámolni, ez jövedelemben 
máris milliókat jelent. A tőgygümőkór irtására 
a rendes kiadási tételkép 50,000 koronát irányoz 
elő a miniszter, ilykép ezen rég vajúdó ügy is 
végleges elintézést nyer.

Az állattenyésztés kapcsolatában elsőrangú 
fontosságú a tejgazdaság s ennek leghatalma 
sabb eszközei a tejtermelő szövetkezetek. Hogy a 
törvényhozás mily nagy fontosságot tulajdonit 
e szövetkezeteknek, mi sem igazolja jobban,

mélyvágásu fükaszálőgépei

Ä aratógépei
szénaforgató és szénagySjtőgépei 

a legjobbak a világpiacáén és kiválóan alkalmasak a magyar viszonyokra. A Johnston-kcpek
ölt, kavarodott gabonában is" jó munkát végeznek s feltűnően csekély vonóerőt igényelnek.
gW* A gépek szerkezetének tökéletességéért s anyaguk elsőrendű voltáért készséggel szavatolunk,
Vezérképviselet és főraktár: Bäcker Rudolf Melichar Ferencz ezé énét
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mmt azon körülmény, hogy az 1904. évi X. 
t.-cz. 2 millió koronát irányz’ott elő a tejgazda­
ság1 szövetkezetekre. Ezen összeg uj tejszövet- 
Kezatek segélyezésére és hússertések beszerzé­
sére, valamint vaj feldolgozó központok segé­
lyezésére fordittatik. Az összegnek azonban 
jelentékeny része még rendelkezésre ál! s épp 
ez a körülmény teszi lehetővé, hogy a tejszö- 
yetkezetek központi szervezetének kérdését a 
íoldrmvelésügyi kormánynak figyelmébe ajánl- 
tutt. Míg az összes más szövetkezetek egy köz­
pont^ szervezet ellenőrzése alatt állanak, addig 
a tejszövetkezetek minden összekötő kapocs 
mján s minden ellenőrzés nélkül működnek, 
aminek természetes következménye azután az, 

helytelen, sőt sokszor vétkes kezelés kö- 
tejszövelkezetek felszámolni 
iában a tejtermékek központi

zatosan kiirtaná. A foldmivelésügyi miniszter 
számolt a szőlőtermesztő érdekeltség köréből 
felhangzott azon kívánsággal is, hogy a jövőben

csak szerény kezdeményezés, különösen abban 
a formájában, amint azt a költségvetés ter­
vezi, de kétségtelenül az egyedüli helyes ut 
gabonatermesztésünk átlagos és mennyiségbeli 
emelésére.

A költségvetés gazdasági irányú, különösen 
pedig fogyasztási, termelési és értékesítő szo- 
vet kezetek, gabonatárak előmunkálatainak ismer­
tetésére, alapítási költségeire és segélyezésére 
100,000 koronával többet, azaz összesen 400 
ezer koronát irányoz elő. Ezen összeggel kap­
csolatban reá kell mutatnunk, hogy a föidmi- 
velésügyi miniszternek a beruházási kölcsön 
révén a közgazdasági alapban 2 millió korona 
a szövetkezeti gabonaraktárak:, 2 millió ko­
rona egyéb termelő és értékesítő szövetkeze­
tek létesítésére áll rendelkezésére. Ami külö­
nösen a szövetkezeti gabonaraktársk kérdését 
illeti, maga a miniszteri indokolás elismeri, 
hogy a gazdasági és politikai viszonyaink még 
mindig nem szilárdultak meg oly mérvben, 
hogy a mezőgazdasági hitel rendezésével és 
szervezett terményértékesitéssel kapcsolatos kfíz- 
tárházi hálózat kérdése sikeresen megoldható 
volna, azaz ez annyit jelent, hogy a pénzügyi 
piacz nem alkalmas a közraktárak által kibo­
csátandó warrantok befogadására, amely war- 
rantok nemcsak a raktárakban elhelyezett ter­
ményekre, de az ingózáloghitel törvényes szer­
vezésével a gazdánál levő terményekre és álla­
tokra is kibocsájtandók volnának.

Az indokolás helyességét elismerjük ugyan, 
de mégis kívánatos volna a kérdés gyakorlati 
megoldásával foglalkozni s illetve a közvéleményt 
foglalkoztatni, hogy amint a pénzügyi helyzet 
javul, a szövetkezeti közraktárak intézménye s 
ennek kapcsolatában az ingózáloghitel meg­
valósítható legyen.

Általában az egész értékesítés egy központban

területe és szőlőtermesztése eléggé tekintélyes 
s nem az képezi kérdés tárgyát, hogy tudjuk-e 
borfogyasztási szükségletünket fedezni, hanem 
inkább az, hogy borfeleslegeinket hol helyezzük 
el. A foldmivelésügyi miniszter 100,000 koronát 
irányozott elő borértékesítés czéljaira, ami persze 
meglehetős csekély összeg s csak a kezdetek 
kezdete; tekintettel azonban arra, hogy a be­
ruházási kölcsön pinczeszövetkezetek czéljaira 
2 millió korona összeget bocsájtott a földmive-vetkeztében

kénytelenek. ___ ______ „„„„
értékesítésének kérdése egymagában kívánatossá

i szervezését, 
amidőn a szervez- 

, nehezen 
de nem megoldhatatlan 

minisztérium kezé- 
zköz van e czélra, 

tejszövetkezetek

delkezésére a bor értékesítésének nemcsak a bel­
földön, de a külföldön való szervezésére is. 
A borértékesités alapja a helyes borkezelés lévén, 
igen helyesen ezen szakismeretek terjesztésére, 
sőt jutalomdijakkal való előmozdítására és jutal­
mazására szintén kiváló súlyt helyez.

Végleges megoldást nyert a mezőgazdasági 
ezaktudósiUk intézménye is a jelen költségvetés­
ben, amennyiben a foldmivelésügyi miniszter, 
tekintettel arra, hogy a mezőgazdasági szakiadé- 
silók elsősorban a konzuli intézménynek mint­
egy kiegészítéséül szolgálnak, de annál a ma­
gyar kormánynyal mégis szorosabb összekötte­
tésben állanak, ezen állásokat mint rendes 
tisztviselői állásokat szervezni czéiozza. A mező- 
gazdasági szaktudósitókintézményét egyesületünk 
kezdeményezte ezelőtt 12 évvel s örömmel ta­
pasztaljuk, hogy ez az intézmény annyira bevált, 
hogy immár annak állandósítása is küszöbön 
áll. Az intézmény kapcsolatában két különleges 
kívánságunk volna. Az egyik, hogy az amerikai 
szaktudósból állás mielőbb betöltessék, a másik 
pedig az, hogy a szak tudósítói állásokra a fia­
talabb generúczió alkalmaztassák, akik külföldi 
tapasztalatokkal gazdagodva, idehaza magasabb 
állásokban hasznosithatnák e tapasztalataikat.

A költségvetés a növénytermesztést érdeklő 
két fontos intézmény szervezését is czélbaveszi. 
Az egyik a kender- és lenUrmesztési szakintézet, 
a másik a vetőmagtenyésztési intézet. Mindkettő 
nagy szerepet betölteni hivatott intézmény. Ha­
zánk predesztinálva van kender- és leníermesz- 
tés nagyobb arányú felkarolására Bűnös mulasz­
tás terhel a tekintetben, hogy a termesztés e két 
ágát eddig elhanyagoltuk, holott terményeinkkel 
a nemzetközi piaczon elsőrangú szerep betölté­
sére vagyunk hivatottak. A vetöma gtenyésztés 
kérdése nálunk ugyancsak csecsemőkorát éli, 
holott ha pl. a német gazdasági egyesület ván­
dorkiállításainak bármelyikét megtekintjük, úgy

teszi a tejszövetkezetek központi 
amely elismerjük, hogy ma, 
nedés ezen szabad formája dívik, 
megoldható kérdés, C 
Kérdés. A foldmivelésügyi 
ben annyi kényszerítő es: 
hogy egy kis jóakarattal a í 
i.egaln.bb jnagyobb részének központi szervez- 
kedése könnyen keresztülvihető.
o-J^a,.^dekes ?z öntözés segélyezésére felvett 
-V -s-'uv^ korona indokolása is. A miniszter nem­
csak társulati öntözőcsatornák építését, de 
eg)ébnemü magánöntozések támogatását is 
tervbe vette. Mielőtt azonban sz öntözés na- 
gyobbszahásu propagálását tervbe venné, igen 
helyesen szükségesnek tartja tanulmányokat 
folytatni az alföldi szikes területek öntözése és 
trágyázásának kérdése tekintetében, mert mind­
addig, amíg ez tisztázva nem lesz, lehetetlen 
az érdeKeltséget az öntözés kérdésének meg­
nyerni, «-sek helyeselhetjük a miniszternek azon 
szándékát is, hogy a népies minfagazdaságok- 
kat kapcsolatban kisebbkörü öntözéseket óhajt 
«erendezni, szikes, tőzeges és egyéb talajú 

területeken mintaöntöző telepeket szándékozik 
.étesitem, amelyek hivatottak volnának az ön­
tözéssel kapcsolatos összes ma még megöl- 
duhan kérdéseket, úgy mint téli és nyári 
öntözések száma, rétmegujitás, trágyázás stb. 
tisztázni Gazdasági iskoláinkban és a gazdasági 
asademiáííon az öntözés avuinr'.uti oi-tót*«»*

ezen
neme
orszá

azira
mez«

volna szervezendő s illetve a vidéki értékesítő 
szövetkezetek egy központ irányítása és ellenőr­
zése alá volnának helyezendő!?. Sőt ugyanez 
állítható a termelőszövetkezetekre nézve is, 
amennyiben terményeik értékesitésével közvet­
lenül maguk foglalkoznak s azt nem egy más 
szervezetre vagy a tagokra bízzák. Magának a 
termelésnek az irányítása is sokkal helyesebben 
történnék nagy országos központból, amely a 
bel- és külföld fogyasztási szükségletét ismeri 
s idejében kellő útmutatásokat ad arra nézve, 
hogy a termelés mi kép rendezkedjék be.

A foldmivelésügyi miniszter nagyszámú szo- 
cziális alkotásait a jelen költségvetésben a 
népházak intézményével gyarapítja. Ezen nép­
dal? czélja a munkások érdekében alkotott 
összes intézményeket, mint segélypénztár, mun- 
lásközvetités, népkönyvtár, munkáskörök egy 
lelyütt, "egy helyiségben központosítani, úgy, 
íogy ezen intézmények könnyen igénybevehetők 
legyenek. Reméljük, hogy az e czélra felvett 
50,000 korona mielőbb kevésnek fog bizonyulni.

A hegyvidéki és erdélyrészi földmivelő nép 
segélyezésére, illetve a hegyvidéki és erdélyrészi 
kirendeltség költségeire a foldmivelésügyi mi­
niszter újabb 300,000 koronát összesen és kereken 
1.300,000 koronát irányoz elő. A felvidéki

Alsófehér, Szolnok-Doboka és Htmyad vár-
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megyékre, ugv, hogy többé már nem székely 
akezió, hanem erdélyrészi akezió czimén fog a 
kirendeltség működni. Már ismételten reámu­
tatunk arra, hogy épp e kirendeltségnek szük­
ségé és sikeres működése legjobban indokolja 
a mezőgazdasági kamarák szervezésének a 
szükségességét. S előreláttuk azt is, hogy az 
ország mind több és több vármegyéje fogja 
kérni ezen akezió kiterjesztését saját területére 
is. Sőt ez irányban előljárnak az illető vár­
megyék gazdasági egyesületei és sehol sem hal­
lunk panaszt a gazdasági egyesületek részéről a 
tekintetben, hogy ezen kormányakczió az ő mű­
ködéit! kre béniíólag hatna, holott a hegyvidéki 
vagy erdélyi kirendeltség semmi egyéb, mint 
állami tisztviselők kezelése alatt működő kerü­
leti mezőgazdasági kamara. Ezen kirendeltség 
mindazon feladatok megoldásával foglalkozik, 
amelyek a mezőgazdasági érdekképviselet szer­
vezése esetén a mezőgazdazdasági kamarák 
ügykörébe vágnának, a különbség csak az lesz, 
hogy ezen működés irányítására maga a gazda­
társadalom fog befolyást gyakorolni s hogy 
ezen működés áldásait nemcsak a Felvidék, 
nemcsak az erdélyi egyes vármegyék, de az 
ország egész gazdaközönsége élvezni fogja.

Akinek tehát kétségei volnának még 
aziránt, hogy mily működést hivatottak a 
mezőgazdasági kamarák betölteni, hogy 
ez a működés mily eredményeket fog 
szülni, azoknak ajánljuk a földmivelési 
költségvetést, de még inkább a székely ki­
rendeltség működéséről szóló jelentés el­
olvasását. Könnyen elképzelhető, hogy az 
egész országban egyöntetű alapelvek és 
irányítás mellett működő érdekképviseleti 
szervezek amely teljes egészében a gazda- 
társadalom illetékes tényezőinek a veze­
tésével, a földmivelésügyi kormányzat leg­
messzebbmenő erkölcsi és anyagi támo­
gatásával fogja vezetni a földmivelő nép 
felsegélyezésének országos akczióját, oly 
eredményeket fog szülni, amelyek mező­
gazdaságunknak s a vele foglalkozó népes­
ségnek nemcsak gazdasági, de szoeziális 
átalakulását is eredményezik s amely mű­
ködés a magyar földben rejlő, máig azon­
ban még kiaknázatlan termőerőt hatvá­
nyozott mértékben értékesül és érvényesíti 
a köz érdekében. R. Gy.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fataieíus Endre.

Az Esztergomvárnaegyei Gazdasági Egye­
sület április 29-én tartotta választmányi ülését 
Gyapay Pál főispán elnöklete alatt. Geiger 
Ferencz ügyvezető alelnök előterjesztését a vá­
lasztmány, hogy Darányi lgnácz földmivelésügyi 
minisztert tízéves miniszteri évfordulója alkal­
mából az egyesület táviratilag üdvözölte, öröm­
mel vette tudomásul. Geiger Ferencz indít­
ványára a választmány elhatározta, hogy a 
földmivelésügyi miniszternek küldöttségiieg fogja

köszönetét kifejezni azért, hogy az egyesület 
folyó költségeire S00 koronát, állatdijazüsra 
£00 koronát és a kisgazdák részére vásárolt 
üszőkölcsön kamatainak csökkentésére 1347 
koronát adományozott, A küldöttség tagjaiul 
Gyapay Pál főispán elnök vezetése alatt Geiger 
I" erencz. Csupor István, Etter Gyula, i a>’<w 
Gyula, Fimmer Kálmán és Szabó Géza küldettek 
ki. Határozatilag kimondta, hegy a fóldmivelés- 
ügyi minisztertől nyert segély felhasználásával 
Szölgyénben, Esztergomban, Köhidgyermaton 
tenyészszarvasmarha-díjazást, Párkányban pedig 
lódíjazást rendez. Ä választmány elhatározta, 
hogy a Temesmegyei G. E.-nek a vasúton szállí­
tott állatoknak baleset esetén történendő kár­
pótlása tárgyában intézett feliratával hasonló 
értelmű felirattal fordul a miniszterhez. Az 
OMGE. átiratára, melyben a Szerbiában levágott 
állatok busának behozatala elleni tiltakozó fel­
írat intézésére hívta föl az egyesületet, elhatá­
rozta a választmány, hogy a kormányhoz ilyen 
értelemben feliratot intéz. Csév község úrbére­
seinek a legelő rendbetartására vonatkozó sza­
bályrendeletét a választmány azon megjegy­
zéssel véleményezte elfogadhatónak, ha minden 
számos marhára legalább is egy hold legelő 
jut, A párkányjárási mezőgazdasági bizottság 
jegyzőkönyvét tudomásul véve, Vimmer Kálmán 
alelnök indítványára elhatározta, hogy felter­
jesztést intéz a kormányhoz, miszerint a fertőző 
hüvelyhurut bejelentése és gyógykezeltetése 
kötelezővé tétessék. Ezután a vá'aszímány a 
közgyűlés határnapját folyó hó 27-ére tűzte ki.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület 
április hő 30-án tartotta rendes tavaszi közgyű­
lését Ivánka István elnöklete alatt, aki a köz­
gyűlést nagy figyelemmel hallgatott beszéddel 
nyitotta meg, amely beszédben vázolta a jövő­
ben követendő agrárpolitikát. Ezután Bolgár 
István titkár bemutatta az egyesület múlt évi 
zárszámadásait, amely szerint 11,915 kor. 
összes bevétellel szemben 10,113 kor. kiadás 
állott. A közgyűlés a zárszámadásokat elfogadta 
és úgy a titkárnak, mint a pénztárosnak a fel­
mentvényt megadta. Koffer Márton indítványára 
utasította a közgyűlés titkárt, hogy a szőlőalap 
és a Ghorinszky-aiap kamatait tőkésítse, a tag­
díj hátralékokat pedig szükség esetén a közgyűlés 
ügyészének közbenjárásával haladéktalanul hajtsa 
be. Folyó hó 12-én ugyancsak Ivánka István 
e’nöklete alatt az egyesület választmányi ülést 
tartott. Bolgár István titkár által beterjesztett 
havi jelentést a választmány tudomásul vette. 
Ifj. Jankovich Béla dr. javaslatára Lits Gyula 
főispán hozzászólása után a választmány elha­
tározta, hogy az államvasutakon külön tcjszáililó 
kocsik forgalombahozatala érdekében felír a ke­
reskedelmi miniszterhez és felkéri a közvetlenül 
érdekelt Nőgrád, Bars, Esztergom és Nyitra 
vármegyék gazdasági egyesületeit hasonló irányú 
mozgalom indítására, a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségét pedig a mozgalom párto­
lására. A választmány hosszabb vita után, amely­
ben a jelenlevők majd minden tagja részt veit, 
elhatározta, hogy a Magyar Szőlősgazdák Orszá­
gos Egyesületének feliratát a jégbiztosítás orszá­
gos szerveiéte tárgyában pártolja a felirat máso­
dik és negyedik pontjainak mellőzésével. A 
választmány a földmivelésügyi miniszter által

még 1895-ben az egyesület részére utalt kétezer 
korona segély, amely időközben 3446 koronára 
szaporodott, mikénti felhasználására tervezetet 
elkészíteni határozta és a tervezet elkészítésére 
felkérte Ivánka István, Bolgár János, Kmareck 
Károly, Somogyi Béla, Farkas Géza, Gáilffy 
István, Bolgár István bizottsági tagokat.

A Nőgrádvármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgató-választmánya április 23-án tartotta ülé­
sét Ranzély Gyula alelnök elnöklete alatt. 
Siklaky Iván titkár előterjesztette az egyesület 
múlt évi számadását, valamint az 1908. évi költ­
ségvetési előirányzatát, amelyeket a választmány 
tudomásul vett. A junius 3-tól 7-ig tartó jubilá­
ns kiállítással kapcsolatban Nagy Mihály ügy­
vezető elnök bejelentette, hogy Zichy N. János 
gróf a kiállítási költségek fedezésére 5000 K.-t 
adományozott. A bejelentés örvendetesen tudo­
másul vétetett és Zichy N. János grófnak nagylelkű 
áldozatkészségéért a választmány legnagyobb 
köszönetét nyilvánította. A választmány Kilián 
Oltó törvényhatósági állatorvos meghallgatása 
után elhatározta, hogy a Sopronvármegyei G. E.- 
nek azon feliratát, amelyben a gümőkőrosnak 
talált levágott állatok csak azon részét kéri 
elkoboztatni, amely fertőzöttnek találtatott, pár­
toló felterjesztéssel támogatni fogja. A választ­
mány napirendre tért a Sopronvármegyei G. E.- 
nek a pénzügyminiszterhez intézett azon átirata 
feleit, amelyben az uj föíd&dőreforni behozatala 
és a kataszteri kiigazítások alkalmával létesí­
tendő uj területfelvételeknél a hektár terület- 
egység behozatalát kérelmezi. Kimondta, hogy 
a Temeavármegyei G. E. azon feliratát, amely­
ben élőállatoknak a vasúton történő szállítása 
a1 kaiinával előforduló balesetekért a vasút lenne 
felelős és tartozik kártérítéssel, nem pártolja. 
Hozzájárul a választmány a Debreczeni G. E. azon 
átiratához, amelyben a dohánybeváltási áraknak 
osztályonkint legalább négy koronával való 
felemelése iránt indított mozgalmat. A választ­
mány megbízta Bgitner Ottó egyleti gazdát, 
hogy az egyesület hegyi telepén levő borház 
tetőzetének újbóli felépítésére a legelőnyösebb­
nek ígérkező vállalataival kétezer korona ere­
jéig az egyezséget megkösse. Buiniler Ervin báró 
javaslatára a választmány utasította a titkárt, 
hogy a legközelebbi közgyűlésig tervezetet dol­
gozzon ki a kisgazdáknak tenyésztehenek be­
szerzését megkönnyítő módozatokról

A „Veszprémvármegyei Gazdasági Egye­
sület“ igazgató-választmánya május hó 11-én 
d. u. tartotta ülését Hunkár Dénes főispán 
elnök elnöklete alatt. Elnök bejelentette, hogy 
az egyesület Darányi lgnácz földmivelésügyi 
minisztert 10 éves jubileuma alkalmából üdvö­
zölte, melyre a miniszter válaszolt s megkö­
szönte az egyesületnek iránta tanúsított ragasz­
kodását.

Az OMGE. megkeresésére elhatározta a vá­
lasztmány, hogy tiltakozni fog a Szerbiával 
kötendő kereskedelmi szerződésben megadott 
husbehozataii konczesszió ellen. A Temesvár­
megyei G. E. megkeresésére pedig hasonló fel­
iratot intéz a kereskedelmi kormányhoz, hogy 
a vasúti szállítás közben megsérült állatokért 
az államvasutak igazgatósága kártérítést adjon 
és a személyzet a tolatásoknál nagyobb vigyá­
zatot tanúsítson. A Sopronvármegyei Gazdasági
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Egyesületnek a gümőkóros állatoknak csak 
részleges elkobzását követelő feliratát, hasonló 
szellemű felirrattal támogatni rendelte el. Tren- 
csén vármegye közönségének a képviselőház- 
hoz felterjesztett feliratát a mezőgazdasági 
szeszgyárak ellenőrzésének megváltoztatása tár­
gyában hason szellemű felirattal támogatja. 
Ezen feliratban kéri még a termelők részére 
a szeszkontingensnek szabad kihasználását.

_ A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete 
ajánlatát, hogy a vármegyében a fogatos szőlö- 
mivelo eszközök működését bemutatja, öröm­
mel vette tudomásul s a gépkisérletezés helyéül 
Almádi szőlőtermelő községet jelölte ki, a szük­
séges intézkedések megtételével pedig a veze­
tőségét bízta meg. Elhatározta a választmány, 
hogy a Nógrádvármegyei Gazdasági Egyesület 
25 éves jubileumának ünnepélyén az elnökség 
képviselteti magát. Devecser község 3 uj orszá­
gos vásárjog megadása iránti kérvényét azzal 
küldte vissza az alispánnak, hogy a vásárok 
szaporítását gazdasági szempontból károsnak 
tartja, evégböl az engedély megadását nem 
véleményezi. Végül elhatározza a választmány, 
hogy felir a töldmivelésügyi kormányhoz, mi­
szerint azon járásokban, hol a járási m. kir. 
állatorvos maga nem képes végezni a tuihal- 
mozódott teendőket, egy másik járási m. kir. 
állatorvosi állást is rendszeresítsen,

Á Kisvárdavidéki Gazdakör tavaszi köz­
gyűlését f. hő 14-én tartotta, ezt megelőzőleg 
pedig, választmányi gyűlést. Szalánezy Bertalan 
elnöki megnyitó beszéde után Bojtos Imre titkár 
felolvasta az 1907-ik évi jelentést, mely részle­
tesen ismertette a gazdakör működését az elmúlt 
évről. Az 1907. évi számadások bemutatásánál 
kitűnt, hogy az 1906-ik évi 10,442 kor. ellené­
ben 1907. év végén a gazdakör vagyona 11,918 
kor. volt. Ezután az 1908. évi költségvetés ha­
gyatott jóvá, amely ezer kor. többletet tüntet 
fel. Az 1908 márczius hó 21—25-ig rendezett 
jubiláns kiállítás lefolyásáról Böjtöslmre titkárter­
jedelmes jelentését örömmel hailgattaa közgyűlés. 
Diner Gyula, Reiznian Jenő, Nozdroviczhy György 
Pollih József felszólalása után határozatilag ki­
mondatott, hogy külön jegyzőkönyvi elismerés­
ben részesíti a kiállítás körül és annak létesí­
tése alkalmával elismerésremél tő odaadását és 
fáradságát Liptay Béla távollevő elnöknek, 
Szalánezy Bertalannak mint a rendezőség elnö­
kének, Bojtos Árpád pénztárnoknak, Reizman 
Germánnak, aki az épületeket díjtalanul rendel­
kezésre bocsájtotta az egész rendezőségnek, végre 
Bojtos Imre titkárnak.

rőt Eyth, Beseler és Thiel álmodoztak. Három 
év múlva belépett a hatezredik tag s tíz év 
múlva már tizenkétezernél több tagja volt az 
egyesületnek, ami kétszáznegyvenezer márka 
évi bevételt biztosított.

Mindenki meg volt az eredménynyel elégedve, 
csak Wölbling nem, akinek az a fölfogása, hogy 
a tagdijakból befolyó jövedelmet nem szabad 
elkölteni, azt hasznos beruházásokra keli for­
dítani. Szerinte jövedelmező üzemeket kell foly­
tatni s ezekből előteremteni az évi költség- 
szükségletet. Fölfogása szerint az egyesület 
jövője csakis úgy biztosítható, ha a tagdijak 
összegének megfelelő egyéb jövedelmet is pro­
dukál az egyesület.

Ennek a princzipiumnak a megvalósítását tűzte 
maga elé az öreg Wölbling s ma már az „egyen­
súly^ rég helyreállt, sőt az üzemek jövedel­
méből, bérietekből és kamatokból nagyobb be­
vétele van az egyesületnek, mint a tagdijakból 
és eljutott odáig, hogy a jövedelemnek csak a 
felét költi el, a másik felét tőkésiti vagy be­
ruházza.

— Ez az Amim érdeme ám! — szokta mon­
dogatni az öreg ur, a porosz földmivelésügyi 
miniszterre czélozva, aki évek hosszú során át 
az egyesület elnöki tisztét viselte. A miniszter 
azonban egyik közgyűlés alkalmával keményen 
reáczáfolt az öregre, aki minden érdemét má­
sokra kenegette.

Annyi bizonyos, hogy szerencsés gondolat 
volt annak idején Wölblingre bízni az ügyvitelt. 
Már első kísérlete, az 1887. évi frankfurti ki­
állítás jól sikerült, deficzit nélkül, sőt némi 
kevés tiszta jövedelemmel zárult. Ez a váratlan 
siker szülte az évi vándorkiállítások eszméjét 
és ák idén, júniusban fog megnyílni Stuttgart­
ban a huszonkettedik kiállítás, melyet a kis 
öreg készített elő. Huszonegyet végigcsinált s 
aki valaha kiállítást rendezett, az méltányolni 
tudja, micsoda munka az, huszonegy olyan kiál­
lítást összehozni és lebonyolítani, mint a 
Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft évről-ővre 
ismétlődő nagy vándorkiállításai.

Micsoda fából volt ez a czingár ember fa­
ragva, hogy 21 esztendőn át képes volt erre 
az idegölő munkára! Talán nem is voltak 
idegei, ügy látszott, mintha nem volnának. A 
leglázasabb munka idején dologialanságot szín­
lelve járkált a kiállítási területen. Szerinte min­
dent mások csináltak, ő csak nézelődött s alkal­
matlankodó semmittevők bőbeszédű áradozásait 
hallgatta jóbi türelemmel.

Neki soha sem volt semmi dolga a világon. 
Mindenre ráért, hacsak nem hivatták ide vagy 
oda a tisztviselői, akiknek szeretett engedelmes­
kedni. A legnagyobb zűrzavarban is teljes 
nyugalommal intézkedett. Soha sem sietett; de 
el sem is késett soha.

tavaly Düsseldorfban a kiállítás megnyitásá- 
na^ ürmepén, mialatt a herczegek díkcziőztak 
és körüljárták a nagyszerű tárlatot, az öreg 
W ölbling, mint akinek semmi egvéb dolga nincs 
a világon, a magyar vendégek ellátása körül
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Wölbling Berthold.
(K) Mélységes gyász borult a Deutsche Land- 

wktschafts-Geselisehaftra, a müveit világnak 
egyik legelső gazdasági egyesületére, mely közel 
tizenhétezer taggal a szövetséges német álla­
mok gazdaközönségének szine-javát egyesíti.

Berlinben, az egyesület Dessauer-Strasse- 
paiotáján fekete lobogó hirdeti, hogy a német 
haza legjobb fiainak egyike, Wölbling szombaton 
meghalt.

Ki volt ez az ur? Egy-kéí szóval el sem lehet 
mondani. Vissza kell térnünk a múltba, 1884-ig, 
mikor a raagdeburgi Fowler-féle gazdasági gép­
gyár mérnöke, a tavaly elhunyt derék Eyth ideális állapot, mely- roskatag testével a fáradságot!
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De jutott neki mindenre ideje. A kiállítás 
előimmká’atainak közepette dolgozott a magyar 
gazdák németországi társas tanulmányújának 
programmján, irt vagy száz levelet s bizony a 
kirándulás sikerében is az övé volt az érdem 
oroszlánrésze.

Ragyogott is az örömtől, mikor tapasztalta, 
milyen jól érzik magukat magyar vendégei a 
Club der Landwirte helyiségében adott vacsorán, 
ahol ő volt a házigazda. Sajnálta, hogy senki 
sem volt ott a Rundtól s nem mutogathatta a 
mutatóba hozott erdélyi szász rabszolgát, aki 
kihúzott a magyar járom alatt, vastag czáfolat 
gyanánt a Lügewackerek meséire.

Hanem már akkor figyelmeztettek bennünket 
az emberei, hogy az öreg ur agyon van fáradva 
s másnap el is expediálták Kissingenbe. Sajnos, 
nem lehetett többé Mreperálni. A tavaszi nagy 
ülésszak alatt sokszor vettem észre, hogy rossz 
a kedve, nem érzi jól magát; de azért ott volt 
mindenütt és kiszolgált mindenkit, aki hozzá 
fordult.

Szombaton... de hát mire való a további 
részletezés, Wőlbling meghalt, egyike a keve­
seknek, akikre mindig bizton számíthattunk. 
Megérdemli az em’ékezésnek ezt a nehány sorát. 
F.lhunytával pótolhatatlan veszteség érte a német 
gazdasági egyesületei, a magyaroknak pedig 
egy igaz barátjukkal kevesebb van német földön.

Rubinek és Bernát ünneplése.
A két kitüntetett agrárius tiszteletére e hó 

18-ikán este lakomát rendeztek, melyen több 
mint százan vettek részt. A földmivelésügyi 
miniszter képviseletében Mezőssy Béla állam­
titkár jelent meg; az OMGE. elnökségét 
Dessew/f'y Aurél gróf, Bujanovics Sándor és 
Zselénski Róbert gróf képviselték, ügy Dessewffy 
gróf, mint Mezőssy államtikár az elismerés igazi 
meleg hangján méltatták a Rubinek és Bernát 
tevékenységét s működésüknek szinte átalakító 
hatását Ezúttal még az ellentáborban is osz­
tatlan az a felfogás, hogy jól megérdemelt 
szavak voltak azok, melyeket Magyarország 
legnagyobb tekintélyű főura, a gazdatársada­
lomnak immár atyai vezére és a kiváló állam­
titkár intéztek a kitüntetettekhez. Mély be­
nyomást tett Mezőssy kijelentése, aki elmon­
dotta, hogy az aktiv politika irányításában 
résztvevőknek alkalmuk nyílik a közélet em­
bereit pongyolában megismerni s ez a meg­
világítás sokszor kedvezőtlen; de Rubinek 
és Bernát iránti becsülése e megvilágításban 
csak fokozódott. Emődy József Rernátot üdvö­
zölte, különösen szövetkezeti téren kifejtett 
tevékenysége és sikerei alapján; Mérey Lajos 
pedig költői szárnyalásu, remek beszédében 
Rubinek Gyula munkásságának és tehetségének 
szolgáltatta ki a tisztelet nem mindennapi adó 
ját. Jeszenszky Pál a tisztviselői kar nevében 
nyilatkozott, elmondván, hogy nem a Rubinek 
hivatalos állása iránt való szervilitásból, 
hanem Rubinek magasmértékü férfias erényei 
előtt hajtja meg a lobogóját. Horváth Jenő 
Pozsony vármegye törvényhatósága és gazdasági 
egyesülete írásbeli üdvözletét nyújtotta át az 
ünnepeiteknek. Meskó Pál, Förster Aurél és 
Rainprecht Antal meleghangú felköszöntőiket a 
humor csillogó mezébe öltöztették. Az ünnepel­

tek közül Bernát István szólalt fel először, aki 
aUg elképzelhető szerénységgel igyekezett, el­
hárítani az elismerő szavakat és saját elismeré­
sének és hálájának adóját nemes vezérünk: 
Dessewffy Aurél gróf lábaihoz rakta. BnbineJc 
Gyula pedig a Gazdaszövetség nagynevű elnö­
kéről, a mai földmivelésügyi miniszterről: 
Darányi Ignáezról emlékezett meg a nagyra­
becsülésnek oly nyilatkozataival, amilyeneket 
ettől a szókimondó és a kellemetlen igazságokat 
eí nem titkoló férfiútól ritkán hallottunk.

Tehát a teljes összhang jegyében folyt le az 
ünneplés, mely csupán azért nem öltött nagyobb 
méreteket, mert az idő rövidsége miatt az 
OMGE.-nek csak a közelebbi vidéken lakó tag­
jai jöhettek fel. De meg vagyunk győződve arról, 
hogy a gazdatársadalomnak számos tagja az 
ünneplőkkel együtt érzett. Mert ezeren és ezeren 
ismerik a Rubinek és Bernát tevékenységét, 
akik pedig e két férfiúnak munkás múltját 
ismerik, azok nem tagadhatják meg tőlük a 
nagyrabecsülésnek azt az érzését, mit a munka 
erénye ébreszt fel minden igaz emberben.

Engedjék meg úgy a kitüntetettek, mint ked­
ves olvasóink, hogy a tegnapi lakoma hangu­
latára czélozva egy szerény megjegyzést tegyünk 
e helyen. Végighallgatva a beszédeket, úgy 
vettük ki, mintha az agrárpolitika sikereit és 
jövőjét illetőleg bizonyos optimisztikus felfogás 
uralkodott volna. Sajnos, ez nem igazolt. Az 
olyan munkások száma, mint Rubinek és Bernát, 
nagyon kevés és számuk alig szaporodik, pedig 
az élet sokat követel tőlünk.

Ha végigtekintünk a gazdatársadalmi moz­
galmak múltján és jelenén, egy nagy fa áll 
előttünk, melynek érdemes vezetőtársaival együtt 
Dessewffy Aurél gróf alkotja a törzsét, ki 30 
év óta kitartó ideális munkásságával már szinte 
gondviselésszern hivatást teljesít. Vastag, erős 
ágak nyúlnak ki a törzsből olyan férfiak sze­
mélyében, kik már évtizedek óta helyükön 
vannak és kik mindenkor készséggel viselik a 
gazdatársadalmi kérdések terheit. De hol vannak 
a fa ifjú hajtásai? Hol van az a fiatalság, 
mely a magyarságnak a mezőgazdaság terén 
mozgó nagy érdekeit felismerje, megértse, belő­
lük eszményeket formáljon s érlük a nyilvános­
ság küzdő terére lépjen ? És hol vannak a fa 
gyökerei ? Hol van az a tömeg, mely szakadat­
lan érdeklődéssel kisérvén a küzdelmet, lelkesült- 
ségével a vezéreknek megingathatlan tekintélyt, a 
társadalomnak hatalmat, az eszméknek győzel­
met biztosítana?! Hogy egyesek szakadásig dol­
goznak s a nagy sokaságnak még érdeklődni is 
csak egy morzsája tud: ez még nem társadalmi 
élet, csak mozgolódás.

Nem áll egészen elszigetelten Bánffy Dezső 
báró, ki vasárnap Szegeden reakcziós irányzat­
nak nevezte az agrárizmust. Mert habár ma 
már a sötétség felé való törekvés gyanújával 
inkább csak a régi rendszer utolsó bölényei 
terhelnek bennünket, de mozgalmaink iránt 
legalább is közömbösséget igyekszik teremteni 
az a jelszó, hogy Magyarországon nincs szűk

ség agrárpolitikára, valamint nincs szükség 
merkantil politikára se. ügy mondják, minda kettő 
osztály érdek, jó magyar ember tehát egyikhez 
sem szegődik, hanem valahol a középen halad. 
Hogy hol, azt mi természetesen nem tudjuk és 
épp úgy nem tudjuk, hogy miként haladjon, 
mert ha egy gazda felteszi magában, hogy tar­
tózkodni fog önmaga és a hozzátartozók lét­
alapjának munkálásától: akkor ez a gazda nem 
tarthat számot arra, hogy megértsék és nem 
tarthat igényt arra, hogy igazában boldoguljon. 
Már pedig ha ő nem munkálkodik saját boldo­
gulásán, ki segítsen rajta? A távolabb állók 
lelkesüljenek olyan feladatokért, melyeket a 
szorosan közel álló, a legjobban érdekelt maga 
íel nem karol?!

A nagyközönség közömbössége miatt nagyon 
távol állunk még attól, hogy erőteljes agrár- 
politikánk legyen. Nem szabad tehát megelé­
gednünk a sikerekkel és nem szabad eltörnünk, 
hogy akár szervezkedésünket feleslegesnek 
hitessék el, akár törekvéseink jelentőségét 
kicsinek vagy veszedelmesnek hirdessék. Lel­
kűnkben kell élni annak a tudatnak, hogy az 
agrárpolitika nem egyéb, mint a legtöbb magyar 
embernek a legközvetlenebb tüzhelykérdése. Akik 
az agrárpolitika zászlója alá állanak, azok a 
magyarság tűzhelyének nyugalmáért, biztonsá­
gáért és jövőjéért dolgoznak. Ezerek kellenek 
ehhez a munkához, hogy diadalra jusson!

*
Az, amit itt elmondottunk, csak fokozza Rubi­

nek és Bernát működésének jelentőségét Hogy 
az elhangzott beszédekből hiányoztak ezek a 
mozzanatok, ennek valószínűleg a tapintatosság 
állotta útját. Eféle programmszerü fejtegetések 
révén az uj politikai alakulások mai vajúdása 
közben azt a szándékot imputálhatták volna a 
szónokoknak, hogy szervezkedésre való felhívás­
sal akarnak belenyúlni ebbe a politikai moz­
galomba, pedig eféle vizet zavaró és zavarosban 
halászó szándékaik az agráriusoknak nem vol­
tak, akik sohase szokták kíméletlenül előtérbe 
tolni saját érdekeiket akkor, mikor — mint most 
is — még nagyobb és általánosabb érdekek 
forognak szóban.

E megjegyzéseinkkel megrajzolván az ünnep­
lés és vele kapcsolatos helyzet képét, áttérünk 
az ünnepség lefolyásának részletes ismertetésére.

A lakomán jelen voltak közül következők neveit 
sikerült feljegyeznünk :

Bernát István, Bujanovics Sándor, Balogh Ele­
mér, Bacher Emil, Bernáth Géza, Bálint Béla dr., 
Baross János dr., Blaskovich Ferencz, Buday 
Barna, CzetÜer Jenő dr., Czobor László, Csemay 
Ödön, Csajthay Ferencz, Cserny Károly, Dessewffy 
Aurél gróf, Dömötör László, Darányi Gyula dr., 
Dobokay Lajos, Daróczy Vilmos, Elek Emil, Eörsy 
Ferencz, Éösz Ferencz, Emődy József, Engel 
Henrik. Fabncius Endre, Forrai Soma, Förster 
Aurél, Goldfinger Gábor, Gyarmathy Győző, Hor­
váth Jenő, Hutyra Ferencz dr., Harsány Oszkár, 
Halász József, Hermandinger Herman, Horváth 
Mihály, Hegedűs András, Herczegh Mihály, Jancsó 
Dezső, Jeszenszky Pál, Erolopp Hugó, Kodolányi 
Antal, Eovácsy János, Eüszler Henrik, Eoós Jenő, 
Eoritsánszky János, Eirchner Lajos, Eoffler Ká- 
rolv dr., Eovácsy Béla, Eoppély Géza, Eöpesdy 

; Elemér, Láng József, Löher er Andor, Mérey

ingven közreműködik fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, 
valamint földbérlő társaságok létesítésénél és tanácsot ád 
minden szövetkezeti kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakit. Abból a czélból, hogy a fóldmi- 
veseknek a földvásárlásnál útbaigazítással szolgálhasson, nyil­
vántartja a földvételi és eladási szándékokat. Aki tehát földet 
venni vagy eladni szándékozik, az jelentse be ezen szándékát 
a Magyar Gazdaszövetségnél, Budapest,Vili., Szentklrályl-a. 40.
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Lajos, Mutseheubacker Emil ár., ileskó Pál Mezey 
Gyula, Mezössy Béla, Matuska Béla, Molnár Béla, 
Mike János, Murányi Nándor, Molnár István di\, 
Marsehall Ferencz, Mattyasovszky Miklós, Mendl 
Jeromos, Molnár István, Moldoványi Sándor dr, 
Nagy Emil dr., Nérey Ödön, Németh Józsefj 
Ozmiís Géza, Perezel Ferencz, Propper Samu 
Péterfy Tamás, Párezer Gyula. Fáikért Alajos' 
Kittinek Gyula, Báthonyi-Kensz Henrik, Bátz Ist­
ván dr., Bainpreeht Antal, Busztler Károly, Schandl 
Károly d- r ' " • •
< >dön dr.

titkár emelkedett szólásra. Midőn — úgymond — 
Bernát István és Rubinek Gyula t. barátaim 
egészségére poharat kívánok üríteni, ezt annál 
szívesebben teszem, mert nemcsak saját érzé­
semet tolmácsolom, hanem miniszterem, Darányi 
ígnácz 0 Nagy méltósága nevében is szólok, 
aki érzésében — noha akadályozva volt a 
megjelenésben — gondolatban velünk együtt 
van. (Zajos éljenzés.)

Nekünk, akik az aktiv politika kerekeit irá­
nyújuk, alkalmunk van a közélet embereit 
pongyolában is megismerni. Ez a megvilágítás 
nem mindenkire kedvező. Éppen ezért kétszeres 
értékű, hogyha én két évi együttműködés után 
nyugodt lélekkel hajthatom meg úgy Bernát, 
mint Rubinek tisztelt barátaim munkálkodása 
előtt az elismerés zászlaját. A gazdaközönség 
érdekében kifejtett munkásságuk hosszú folyama 
alatt kitartásuknak oly fényes tanujelét adták, 
hogy én mindenkor csak elismeréssel adózom 
nekik. Bernát és Rubinek a mezőgazdasági kama­
rákról szóló törvény előkészítésénél müködtek 
közre és hogyha ez a törvény, mire majd azzá válik, 
talán nem is lesz egészen olyan, amint szeret- 
nök, amilyennek mindnyájan óhajtanék, ezt ne 
mélíőztassék annak tulajdonítani, mint hogyha 
a föidmiyeiésügyi minisztériumban hiányzanék 
az a mi kiváló kodifikátorainkat is átható ér­
zék a gazdatársadalom érdekei iránt, vagy 
mintha nem volna meg bennünk a szükséges 
elhatározási készség, de ott, ahol az eszész
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ményvesztelíen soha, a nagyvezérrel együtt 
dolgozott; nemes volt ő akkor is, mikor fel­
karolta, magáévá tette a szegények, az elhagya­
tottak, a gyámoltalanok ügyét, amidőn önzet­
lenül odaállt az úttörők közé s elébe fogta magát 
a szövetkezeti eszme nehéz szekerének s azóta 
huzza ezen nehéz terhet hegyen-völgyön lan­
kadatlanul. (Lelkes éljenzés.) Nemes volt ö akkor 
is, midőn megírta szocziális munkáinak egész 
sorozatát s amidőn betetőzte ezen munkálkodá­
sát a magyar földiehermentesitésről írott munká­
jával ; százezreknek, millióknak szenvedései, 
fájdalmai vonultak akkor át az ö nemes lel- 
kületén.

Nemes ma is igen tisztelt uraim, királyi meg­
erősítéssel vagy anélkül, amidőn a szövetke­
zeti eszme egyes instituczióiban: a Hangyában, 
a Központi Hitelszövetkezetben, a Magyar Gazda- 
szövetségben, a Gazdák Biztosító Szövetkezeté­
ben, a Magyar Gazdák Szövetkezetében, a 
Magyar Tudományos Akadémiában vagy akár 
a képviselőház és a főváros közügyeinek porond­
ján is a magyar nemzetnek erkölcsi javaiért 
küzd. (Igaz, úgy van!) Engem tehát az ö kitün­
tetése nem lepett meg, úgy éreztem magam, 
mint az a gazda, aki a szárazság után egy 
termékeny májusi esőben bőrig ázik, összes 
érzékeivel, idegeivel, egész öntudatával tudo­
mást vesz a jókor jött áldásról s ezt a jóleső 
hírt másnap az újságban olvassa. De tisztelt 
uraim, még egy dologról kell megemlékeznem, 
A királyi kézirat szövegében bennfoglaltatik, hogy 
Bernát a magyar nemességet a szocziális és 
szövetkezeti téren szerzett kiváló szolgálatai elis­
meréséül kapta. Ez nagy szó, érdemes, hogy kissé 
elmélkedjünk. Én emlékezetébe hozom azoknak, 
azt hiszem sokan vagyunk itt, akik emlékeznek 
azon időre, amidőn a szövetkezetek s különö­
sen a falusi kisfogyasztó szövetkezetekről csak 
halk hangon lehetett beszélni, volt idő, mikor 
magának a mi nagy és feledhetetlen vezérünk­
nek, Károlyi Sándor grófnak betegen és fárad­
tan be kellett utaznia az egész országot s vé­
gig kellett élvezni a sok Ínséges bankettet és 
egyéb csoportosulást, csakhogy a szövetkezeti 
eszme ébrentartassék s ha nem is úgy, mint 
az első keresztényeknek, mindenféle barlangok­
ban, de azt lehet mondani eldugott helyeken 
kellett összejönnünk. S ime ma 1908-ban előt­
tünk van a szövetkezeti működésnek nyilvános, 
legfelsőbb királyi elismerése. (Hosszantartó lel­
kes éljenzés és taps.)

ügy veszem észre, hogy ez a kitüntetés nem 
pusztán Bernát Istvánnak magának szól, ha­
nem azon zászlónak is, melyet Károlyi Sándor 
gróf előttünk kibontott s amelyet Bernát István, 
az ő hűséges zászlótartója, diadalmasan körül­
hordozott az országban. Én Bernát egészsé­
gére, az ő boldogságára s zászlójának sérthe-

dr., Sey-főzö Géza, Sierban János, Steuer 
Szilárd Ferencz dr., Székács István. 

Székely Győző, Szomjas Lajos, Szentivány Zol iám 
Szily Tamás, Taky Jakab dr., Tóth Jenő dr., 
1 antsó Gyula dr.. Varjas Adolf, Zathureczky Ká- 

roiy. Zselénski Róbert gróf.
A felköszöntők sorát Dessmffy Aurél gróf, 

az OMGE. elnöke nyitotta meg az alábbi be­
széddel :

lisztéit Uraim! Kétszeres örömünnepet ülünk 
ma, amidőn egyszerre két oly férfiút ünnep­
iünk, akik, azt lehet mondani, hogy 1890 óta 
egész szellemi erejüket, csszes munkásságukat 
azon érdekeknek szentelték, melyeket mi mind­
annyian szolgálunk. Éppen e körülménynél fogva 
kel! a magyar agráriusok részéről a legnagyobb 
elismeréssel róluk megemlékeznem. Két hatal­
mas munkásról van itt szó, akiknek tevékeny­
sége maradandó nyomokat hagyott hátra a 
hazai mezőgazdaság legutóbbi évtizedeinek tör­
ténetében. Először Bernát Istvánról óhajtok 
megemlékezni, aki már akkor kezdte az agrárius 
irányt és eszméket terjeszteni a tudomány és 
irodalom terén, midőn még vajmi kicsiny volt 
az agráreszmék híveinek a tábora hazánkban. 
Ls nem kis része van benne, bogy azóta ez a 
tábor nagyra növekedett. Az általa évek során 
át kifejtett kitartó irodalmi munkássággal nem­
csak az egész magyar gazdaosztályt kötelezte 
maga iránt hálára és elismerésre, de ismertté tette 
nevét egész Európában is, mint ki váló szocziálpolh 
tikus és közgazda, aki hazánkban zászlóiarfója 
volt mindig azon szocziálpolitikai iránynak, mely­
nek mi is munkásai vagyunk. (Igaz! ügy van!) 
Én különös örömemnek adok kifejezést azért, 
hogy két kedves barátunk és kiváló tagtársunk 
együttesen kapta a királyi kitüntetést s az a 
nemes gondolkozás és az az idealizmus, mely
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mmí gyakorlati ember is. Mindnyájan ismerjük 
és nagyrabecsüljük az ő kiváló képességeit, az 
ő nagy erelvét és hatalmas munkabírását, 
amelyekkel mindazon kérdésekben, melyek 
minket foglalkoztatnak, mint szervező és mint 
az agráreszmék jeles bajnoka kivá ó munkás­
ságot fejtett ki s e munkájáért, munkájának 
szép sikereiért méltán részesült most királvi 
kitüntetésben. (Élénk éljenzés.)

Ha az ő tevékenységére tekintünk vissza, 
melyet a magyar közgazdaság terén és első­
sorban az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let munkálkodásában kifejtett s mindnyájunk 
elismerését vívta ki, örömünket kell kifejezni a 
fölött, hogy az ő kitartó munkásságának valódi 
elismerését nyerte legfelsőbb helyről s azon 
kitüntető ragaszkodásban, melyiye'l barátai és 
tagrársai őt körülveszik, részt vesz az egész 
masyar gazdaközönség. Adja az ég, hogy két 
agrárius testületünknek, az OMGE.-nek és a 
Gazdaszövetségnek díszére való áldásos tevé­
kenységüket még soká folytathassák és meleg 
szívvel, lankadatlan munkakedvvel még számos 
éven át szolgálják ezen irányzatot és hazájukat. 
Isten éltesse őket! (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

E'.után Mezossy Béla f ildmivelésügyi áltam-

ján megfigyelni a hatást, melyet' ezen megle­
petés a legkülönbözőbb lelkületű emberekben 
keltett. A meglepett ember olyan, mint a gyer­
mek, kimondja a szót úgy, amint a szivében él; 
a meglepett nagyközönség is kimondta a verdik­
tet ezen kitüntetések fölött öt szóban: végre a 
valódi ériem meg,u*almazása. Ez volt a meglepett 
nagyközönség egyhangú felkiáltása, még'pedig 
part-, osztály- és valláskülönbség nélkül. S most 
már rátérek arra, mit éreztünk mi közvetlen 
barátaik, midőn a királyi elhatározásról értesül­
tünk. És itt megjegyzem, hogy csak Bernát 
barátomról fogok szólani, mert abban állapod­
tunk meg, hogy Rubinek Gyulát Mérey Lajos 
fogja felköszöni eni. Nekem uraim a királyi 
kézirat mondhatom semmiféle meglepetést nem 
okozott, mert én Bernátot nemesnek tudom 
azóta, hogy ismerem, nemes ember volt már 
akkor is, a nemesek egyik legnemesebbje, mikor 
évek bosszu során láttam őt nap-nap után 
feledhetetlen nagyvezérünk: Károlyi Sándor gróf 
oldalán, mikor vele tépelődve, töprengve a haza 
sorsán, sokszor fáradtan és kimerültén, de re-
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éljenzés és taps.) Eltűnődtem helyzetemen és 
mint egy folyó partján lakó kisgazda, mit is tettem 
volna egyebet, minthogy elővettem az elmélke­
dés halászszerszámait, kihorgásztam néhány 
gondolatot és elmondom. (Halljuk, halljuk!) 
Tudom, nem lesznek jók arra, hogy feladatom 
nagy anyagát csekély erőmmel sikeresen dol­
gozzam fel, de jók lesznek arra, hogy mun­
kámnál jó szándékomat biztosítsák.

Óraim 1 Ezelőtt egy századharmaddal a ter­
mészet bölcsészeinek, Büchner Lajosnak és Vogt 
Károlynak könyveiben olvastam, hogy az anyag­
az az erő és hogy az erő: az az anyag. Nincsen 
anyag erő nélkül és nincsen erő anyag nélkül. 
Én e kettőhöz harmadiknak társítom a munkát 
és azt mondom, nincsen anyag és erő munka 
nélkül, nincsen munka anyag és erő nélkül. 
Az anyag ad erőt a munkára, az erő ad munkát 
az anyagnak, a munka ad anyagot az erőnek. 
Az anyag és az erő nem egyéb mint munka, a 
sejtek, a szervek, a szervezetek az elemek örökös 
munkája, harcza és küzdelme, még a porszem 
milliárdnyi részeiben is, mert abban is van 
anyag és erő. E küzdelemben, e munkában 
nincs pihenés, nincs megnyugvás: még az 
ember életében sem, amely születésének, fogan­
tatásának első pillanatától kezdve szintén nem 
egyéb, mint munka, küzdelem és haicz a 
végső lehelietig és ezután sincs pihenés, meg­
nyugvás, mert a megmaradó anyag más 
anyagokkal, más erők munkájával ismét uj 
anyaggá, uj erővé lesz. Rubinek Gyulában csudás 
összhangban nyilvánul az anyag, az erő és a 
munka. Ott feküdt a magyar közgazdasági kér­
dések nagy anyaga s Rubinek Gyula az ő 
nagy erejével vette porszemenként munkába és 
az ő munkája adott a nagy anyagnak erőt, az 
ő ereje adott az egész magyar gazdatársada­
lomnak munkát és most ez a munka ad a 
gazdasági kérdések nagy anyagának olyan te­
kintélyt, melynek kivívásában Rubinek Gyula 
erejének és munkájának hatalmas része van. 
(Hosszantartó, lelkes éljenzés.)

Az ő munkásságának nagy anyaga vívta ki 
a mi tiszteletünket, az ő szorgalmának ereje 
érdemelte ki nagyrabecsülésünket, az ő küzdel­
meinek minősége nyerte meg igaz szeretetünket. 
Rubinek Gyula a nagy mindenségben egy por­
szemnek milliárdnyi része. A föld kereksé­
gén már egy porszem, a magyar közélet­
ben egy pont, a gazdatársadalom életé­
ben egy erős férfiú, az OMGE. jelenében 
pedig egy óriás. (Éljenzés és taps.) Mi gazdák 
tudjuk, hogy úgy a gabonának, mint a kapás­
növénynek, úgy a virágnak, mint a gyümölcs­
fának és úgy a cserjének, mint a hatalmas 
tölgynek már magjában, magjának csirájában 
van meg minden tulajdonsága, minden saját­
sága. Hasztalan mesterkednénk bármiként, nem 
tudunk semmiféle erővel és munkával a csirák 
anyagából többet és jobbat kihozni, mint 
amennyit az isten akarata és a természet tör­
vényei benne elhelyeztek. De ahhoz, hogy ezen 
sajátosságai kifejlődjenek, szüksége van jó ta­
lajra, kellő éghajlatra és kedvező időjárásra. 
Rubinek Gyulának, az OMGE. volt a jó talaj, 
a magyar gazdatársadalom vezéreinek jóaka­
rata volt a kellő éghajlat és az egész magyar 
gazdatársadalomnak támogatása és lelkesedése 
volt a kedvező időjárás. Ezek mellett fejlődött 
ki Rubinek Gyulának mind e kitűnő tulajdon­
sága és sajátsága, egész ereje, kimagasló egyé­
nisége. Az ő munkája mindig nemes volt, neme­
sek voltak ezéljai és eszközei, nemeseknek kel­
lett lenniük eredményének és sikereinek 
is. És amikor én az ö egészségére eme­
lem poharam, nem is tudom, mit kívánjak: 
maradjon-e ő közöttünk vagy helyezze az Isten 
akarata egy nagyobb, tágabb, hatalmasabb és 
fényesebb műhelybe! De nekem mindegy: bár­
hova vezesse jó csillagzata, mienk marad, ő a 
mienk, azon gazdatársadslomé, amelynek erejét 
és munkáját szentelte s amelyet erejével és 
munkájával erőssé, tekintélyessé tenni nagyban 
segített. És így nem érhetett férfiút méltóbban 
királyi kegy, mint az ő kitüntetése, melyért őt

szeretette! övezzük körűi. Kívánom, hogy a 
mindenható a magyar gazdatársadaiom j vára, 
hazánk dicsőségére még sokáig éltesse. (Szűnni 
nem akaró, hosszantartó, lelkes éljenzés.)

.fpseenszJcy Pál az egyesület ügyvezető-titkárja 
az OMGE. tisztviselőkara nevében üdvözli Rubi­
nek Gyula igazgatót. Ha az imént elhangzóit 
gyönyörű fel köszöntő után dicsérő szavakat 
vennék ajkaimra, ez úgy tűnhetnék fel, mintha 
ez elől az OMGE. tisztviselőkara úgy sem 
térhetne ki, hivatalból kénytelen lenne híze­
legni igazgatójának. A hivatali főnök nyil­
vános dicsérgetéíe ily esetten lehet telan köte­
lessége bármely más tisztikarnak, de az OMGE. 
iisztviselőkarának nem. Az OMGE. tisztviselő- 
kara nem hajol meg semmiféle igazgató előtt, 
csak akkor, ha az illető kiváló szellemi és 
erkölcsi tulajdonaival előttünk a kellő tekintélyt 
meg tudja szerezni és a vezető szerepre való 
rátermettségét egyéb kiváló kvalitásai révén 
velünk elismertetni képes. Rubinek Gyula ki 
tudta magának vívni a tisztviselőkar osztatlan 
szeretet ét és tiszteletét, meg tudta magának 
szerezni kiváló kvalitásaival a feltétlen tekin­
télyt is s ezért a tisztikar szívesen hajt előtte 
fejet és készséges odaadással támogatja abban 
a munkálkodásában, amelyet az agrárérdekek 
előbbre vitele körül kifejt.

Hipokfiták volnánk, ha nyíltan be nem 
vailanók, hogy az OMGE. tisztviselőkarának 
minden egyes tagja irigye Rubinek Gyulának. 
De mi csupán a sző nemesebb értelmében va­
gyunk irigyel s külső sikereit, egyéni érvénye­
sülését nem irigyeltük soha. De igenis irigyel­
jük az 5 nagy szellemi képességeit, vas energiá­
ját, törhetetlen munkabírását, nagy ambiezióját, 
amelyeknek révén érte el azokat a nagy ered­
ményeket a mezőgazdaság fejlesztése körül, 
amelyekre jogos büszkeséggel tekinthet vissza. 
Én úgy gondolom, hogy a legszebb elismerés, 
amelyet egy ambicziózus és önérzetes tisztviselő­
kar főnöke magának megszerezhet, az, hogyha 
tisztviselőtársai az elismerés és tisztelet zász­
laját igaz szívvel meghajtják előtte és nyíltan 
elismerik, hogy őt a vezetésre is méltónak 
tartják.

Tisztviselötársaim nevében tisztelettel hajtom 
meg zászlónkat igazgatónk előtt s amidőn őt 
magas kitüntetése alkalmából meleg baráti 
szeretettel köszöntőm, kívánom, hogy az Isten 
megkezdett munkájához adjon neki továbbra is 
erőt, kitartást és tartós jó egészséget. Az Úr­
isten őt sokáig éltesse! (Lelkes éljenzés.)

MesM Pál: Gyönyörű kép rajzolódik a sze­
mem elé, ha arra gondolok, hogy milyen lenne 
ma ez az ország, ha negyven éven keresztül a 
magyar közéletben Bernát István és Rubinek 
Gyula nagyobb szerepet játszottak volna s hogyha 
az eszmék, melyeknek ők hirdetői, irányjelző 
vezércsillagok lettek volna és hogyha az ország 
vezérei azon eszmék megvalősitását tekintették 
volna legsürgősebb feladatuknak, mely eszméket 
ünnepelt barátaim méltán hirdetnek. Hogy a 
mulasztások pótlása megindult és hogy az agrár­
eszmék diadalmas előnyomulásában gyönyör­
ködhetünk és hogy az agrárszellem beboesátta- 
tást nver ma minden politikai szalonba, azt 
főképp Bernát és Rubinek működésének köszön­
hetjük. Húsz évvel ezelőtt a gazdatársadalmi 
mozgalom még ártatlan sarkaiityupengetés volt, 
igaz, hogy ma sem földet rázó vihar, de oly 
figyelemreméltó mozgolódás, amely előtt^ sze­
met hunyni nem szabad. Afelett eltérők a 
vélemények, hogy meg lehetünk-e elégedve 
az elért eredményekkel, az agráriusok közül 
sokan keveslik, ellenfeleink pedig a keveset 
is sokalják. Nemrég azt mondta egy merkantil 
férfiú, hogv Magyarországon az OMGE. az 
egyetlen testület, amely a közgazdaság terén 
érvényesült. Hogy ily jő renomének örvendünk, 
ezt Bernátnak és' Rubineknek köszönhetjük és 
hogyha az agrárhadakat mozgósítják, akkor 
Bernát és Rubinek az a szellemi öreg ágyú, 
amely a legnagyobb pusztítást viszi véghez az 
ellenség soraiban. Méltán irigykedhetnek az 
ellenfelek, mert a mi eszméink előtt a legerő­

sebb várfalak kezdenek összeomlani, a kaszár­
nyák nehezen nyíló kapui is kezdenek kitárolni 
s apostolaink a kaszárnyák falain belül is hir­
detik az agrár igazságosat. Még megéljük, hogy 
Blau Bernát és Üxkül-Ghylienband hadtest- 
parancsnokok is résztvesznek a szociális tan­
folyamokon, mint rendes hallgatók. (Derültség.) 
Az is érdekes agrárvivmány, hogy faragják 
már az érdekképviselet gerendáit és hogyha 
ősi magyar szokás szerint össze nem veszünk, 
bokrétaünnepet tarthatunk nemsokára; ha 
kedvez a hadiszerenese, ki fogjuk vívni a 
diadalok diadalát és bemarsirozunk a börzére, 
a gazdatársadalom vezére beleül a gyémántok­
kal kirakott elnöki székbe és ott veri ki pipáját 
Simonyi óbester módjára. (Zajos derültség.) 
Hogy ily szép reményekkel nézhetünk a jövő 
elébe, annak köszönhetjük, hogy oly kiváló 
bajtársaink vannak, mint Bernát és Rubinek s 
hogyha az agráriusoknak káptalanjuk lenne, 
Bernát István éneklő, Rubinek Gyula pedig 
olvasó kanonok lenne. (Derültség.) Sok szépet 
mondtak már Rernátról és Rubinekröl, de ami 
nálunk a legszebb, arról még nem beszéltek, 
arról a két fenkölt lelkű úrasszonyról, akik 
rózsát hintenek az agráriusok pályájára, akik 
nem a feminista mozgalom sivár mezején 
keresik az érvényesülést, hanem a családi 
élet boldog, derült és enyhe fészkében telje­
sítik honleányi kötelességüket, akik nem egy 
még fel nem oszlatott közös konyha rossz 
kosztjával, hanem mint a férjeiken is meglát­
szik, közvetlen a termelőtől és pedig nagy­
mennyiségben vásárolt élelmiszerekkel fokoz­
zák az agrárius gyarapodást. (Élénk derültség 
és taps.) Szivemből kívánom, hogy agrárius 
barátaink őrangyalai, Bemátné és Rubinekné 
őnagyságák, férjeik dicsőségére, az agráriusok 
örömére, sokáig éljenek.

Ezután Horváth Jenő a Pozsonyvármegyei 
Gazdasági Egyesület nevében és a pozsony­
vármegyei gazdakörök és szövetkezetek nevé­
ben szívélyes, meleg szavakkal üdvözölte a 
két kitüntetett igazgatót!

Bernát István: Tisztelt Uraim! Mindegyre 
súlyosabbá válik a helyzetünk, mert a dicsé­
retek és magasztalások lavinaszerűig nőnek 
és képtelenek vagyunk désperáluson észrevenni, 
hogy felelni aligha leszünk képesek. Oly világí­
tásban vagyunk feltüntetve, amelyhez a szerény 
és kitartó "munka emberei szokva nem voltak. 
Mondhatnám azt, amit a bankettekre és toasz- 
tokra az öreg Gyulai Pál mondja, hogy ő azokat 
nem szereti, mert azokban fel szokták dicsérni. 
Ez alkalommal azonban az öreg urnák nincs 
igaza, mert a felszólalók részesei voltak annak 
a szívós küzdelemnek, amely bennünket idáig 
vezetett. Én igazán demokratikus meggyőző­
déssel és demokratikus hajlandósággal indultam 
e pályán és hogy mily gyenge az emberek 
akarata, láttam ezelőtt három-négy nappal, 
hogy Ö Felsége nemessé nevezett ki. Én csak 
abban látok vigasztalást, hogy ez a kitüntetés 
nem nekünk szólt, hanem az ügynek és hogy 
azt az ügyet viszi előre, amelyért sokat kell 
még tennünk.

De azt hiszem még ennél expiálni is lehet, mert 
hiszen minket úgy tüntetnek fel, hogy mint 
agráriusok a sötét reakcziónak, a feudális fel­
fogásnak, a múltnak vagyunk bivei és rabjai. 
Igazában véve mi agráriusok jogosan ragaszko­
dunk az emlékekhez, melyeket őseink ránk 
hagytak, jogosan ragaszkodunk a földhöz, melyet 
őseink ránk hagytak s azt találjuk s aza meggyőző­
désünk, hogy a jelen a múltból fakad s hogy a jelen 
lesz atyja a jövőnek, tehát nekünk bizonyos 
mértékig van jogunk visszatekinteni a múltba. 
De engem mindezeknél jobban kielégít Ő Exezel- 
leneziajának jelenléte, aki köztünk a legmaga­
sabb ariszt okrácziát kép viseli és mégis a munkának 
olyan fenkölt definiezióját adta, amelynél szebbet 
és megfelelőbbet, meg vagyok győződve, hogy 
még Mérey Lajos barátunk sem tudna adni. 
S hogyha nekünk kötelességünk a múltért hálá 
saknak lenni, akkor lehetetlen meg nem em­
lékeznem azon intézményről, amelyből törek-
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véseiak fakadtak, amely melegágya, bölcsője 
volt a mi törekvéseinknek is. Lehetetlen, hogy 
hálámat ki ne fejezzem az OMGE, iránt, amely 
bennünket védett, oltalmazott és előbbre vitt. 
Szabadjon tehát kifejeznem mély hálámat 
Dessewffy Aurél Önagyméltósága iránt, (Lelkes 
éljenzés és taps.) aki immár 30 hosszú év óta 
járja azt a hosszú utat, mely 1879-től, a szé­
kesfehérvári kongresszus óta, az agrárius tö­
rekvésekben a mai napig is tart. Nem tudjuk, 
hogy mit hoz a jövő, bizonyos az, hogy vol­
tak a múltban férfiak, kik teljesítették köteles­
ségüket, ezek közül a legkiválóbbak egyike 
Dessewffy Aurél gróf, akire ürítem poharamat 
(Élénk éljenzés.)

Ezután az OMGE. igazgatója, Rubinek Gyula 
emelkedett szóra.

Tisztelt Uraim! Ha valakit vezető állásban 
kitüntetés ér, sohasem tudhatja, hogy a kitün­
tetésnek mily mértéke eshetik azon munkás­
ságra, amelyet kifejtett és mily mértéke azon 
irányzat és eszmék fontosságának elismerésére, 
melyeknek szolgálatában áll. Én osztom azt az 
elvet, amelyet tisztelt barátom, Emödy József 
fejtegetett, hogy kitüntetésünk nem a személyek­
nek, hanem az eszméknek kitüntetése, elismerése 
az általunk szolgált agrárirányzat fontosságának. 
Azt hiszem, nem vonok le semmi érdemet Ber- 
nát István barátom munkásságából, ha ezt a 
tételt ezen mai ünnepre is alkalmazom s állí­
tom, hogy elfoglalt állásunk exponált volta hozta 
tulajdonképp magával, hogy személyünk a ma 
ünnepelt kitüntetés alanyául szolgált.

Ha visszatekintek a múltba és visszagondolok 
azon állapotra, mikor mi mint agrár és szo- 
cziális eszmék szerény lantpengetői miniszteri 
ankéteken, nyilvános gyűléseken megjelentünk, 
mikor mi még ott csak a sötét hátteret kép­
viseltük, mert nekünk az előtérben hely nem 
jutott, amikor gyanús tekintettel néztek ben­
nünket végig, akik erőteljes hangon uj ideák­
kal frissítettük fel a zöld asztal vitáit, hogy 
mennyi gáncsban és kicsinylésben volt részünk, 
hogy a sötét reakczió lovagjainak nevez­
tettünk, ha mondom összehasonlítom a múltat 
a jelennel, akkor úgy érzem magamat, mint az 
a vándor, aki a hegykoszoruzta völgy vissz­
hangját próbálja ki s az eikialtott szó százszo­
rosán visszaverődő hatalmas harmóniájában 
gyönyörködik, mert azon eszmék, amelyeket mi 
15—17 évvel ezelőtt gyenge hangon, szerényen 
megvonulva, csak szárnypróbálgatásképpen han­
goztattunk, ma az ország minden részéből álta­
lános követelésképpen hangzanak fel s az 
agrár és szocziális eszmék immár nagy politi­
kai alakulások jegeczesedési pontjául szol­
gálnak. ügy érzem magam, mint Goethe 
boszorkánymesterének segéde, aki eltanulta a 
szellemidézést, felidézte az agrárszellemet, mely 
immár messze föléje nőtt.

A hasonlat csak annyiban sántít, hogy a nagy 
tanítómester ma már maga is szellem, kinek 
szelleme azonban szivünkben és emlékezetünk­
ben örökké él s megtestesülve annak a férfiú­
nak a személyében, aki ma a földmivelési 
ügyek élén áll s aki az agrárpolitikai irányza­
tot uralni tudja. Az isteni gondviselés úgy 
gondoskodott, hogy boldogult Károlyi Sán­
dor grófnak méltó utódja legyen azon férfiú, 
aki a Magyar Gazdaszövetség élén állva az 
ö egyik legkiválóbb alkotásának elnöke, aki 
Károlyi Sándor szövetkezeti alkotásainak hű­
séges gondozója, atyja, segélyezője minden­
kor, amikor arra szükség van. (Felkiáltások : 
Éljen Darányi!) Én nem tehetek ma egyebet, 
minthogy erre a férfiúra, a mi mesterünkre, vezé­
rünkre, az agrárpolitikai irányzatnak a kormány­
zatban való hűséges képviselőjére, Darányi 
Ignácz ur Őnagyméltóságára emeljem pohara­
mat, arra kérve az államtitkár ur Öméltóságát, 
legyen hűséges tolmácsolója a mi érzelmeink­
nek, hódolatunknak és rag; szkodásunknak, biz­
tosítsa Ő Exczellencziáját arról, hogy mi 
mindenkor hűséges munkásai voltunk és leszünk 
az agráreszmék szolgálatában. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.)

Majd Rainprecht Antal üdvözölte a két ünne­
peltet az idősebb magyar gazdák nevében, akik 
a harczos sorokban elmaradtak a nagyiudásu 
és szorgalmú fiatalok mellett.

Ezután MesJcó Pál feíoIvassaMajláth József gróf, 
Keglevich gróf, Ruffv Pál üdvözlő táviratait is, 
úgyszintén felolvasta Molnárlstván dr.-nak Bernát 
kitüntetése alkalmából Írott költeményét, mely­
nek szerzője humoros beszédben jelentette ki, 
hogy Meskó indiszkréczió folytán hozta nyilvá­
nosságra az ő szerzeményét. Szintén humoros 
beszédet mondoti Förster Aurél is, aki a tőle 
megszokott ritka zamatosságu s adomákkal 
fűszerezett modorban mondotta el, hogyan lett 
belőle agrárius. Az előkelő társaság vidám 
kedélyhangulatban a késő éjjeli órákig volt 
együtt.

Az OMGE. tisztviselői kara Rubineknél.
Az OMGE. tisztviselői kara folyó hó 16-án 

testületileg tisztelgett Rubinele Gyula igazgató­
nál legfelsőbb kitüntetése alkalmából. Az egye­
sület tisztviselői kara nevében Jeszenszky Pál 
ügyvezető-titkár az alábbi beszédet intézte az 
igazgatóhoz:

Nagyságos Igazgató Ur! Mélyen Tisztelt 
Barátunk! Megjelentünk előtted — az egyesü­
let tisztikara — azon örvendetes alkalomból, 
hogy Ő Felsége a király, azon bokros érde­
meidért, melyeket a hazai közgazdaság és kü­
lönösen mezőgazdaságunk fejlesztése körül sze­
reztél — a magyar nemességgel kitüntetett. E 
kitüntetés a legnagyobb, melyet a középosztály 
embere elnyerhet, mert bár a nemesség elő­
jogait negyvennyolez eltörölte is, a nemesi 
osztály fennmaradt és fenn fog maradni s meg­
győződésem szerint a magyar nemességgel ki- 
tüntettetni a legszebb jutalom, melyet a köz­
ügyekért fáradozó ember elnyerhet.

Mi, a Te sok év óta hűséges munkatársaid 
legjobban ismerjük azokat a nagy érdemeket, 
azokat a hasznos szolgálatokat, melyeket úgy 
az OMGE. felvirágoztatása, mint mezőgazdasági 
érdekeink szolgálata és előbbrevitele körül sze­
reztél. Mi ismerjük legjobban a Te nagy tudá­
sodat, páratlan munkabírásodat és ambicziódat 
s épp ezért elsősorban mi tudjuk leginkább érté­
kelni s méltányolni, hogy e nagy kitüntetést, 
melynek fényéből egy kis sugár mi ránk, a Te 
munkatársaidra is hárul, mennyire kiérdemelted.

Amikor összes tisztviselőtársaim nevében ma­
gas kitüntetésed alkalmából a legmelegebben 
üdvözöllek s legöszintébb szerencsekivánatainkat 
tolmácsolom, egyúttal annak az őszinte óhajtá­
sunknak is adok kifejezést,-hogy jól megérdemelt 
kitüntetésednek igen számos éveken örvendhes­
sél s hogy e kitüntetés újabb ösztönzést adjon 
neked a további eredményes munkálkodáshoz, 
melyben a magunk részéről legjobb tudásunk 
és tehetségünk szerint mindenkor becsületesen 
támogatni fogunk. Fogadd szívesen szerencse- 
kivánataink ismételt kifejezését és tarts meg 
bennünket továbbra is baráti jóindulatodban. 
(Lelkes éljenzés.)

Az üdvözlő beszédre Rubinek Gyula igazgató 
a következő beszéddel válaszolt:

Igen tisztelt barátaim! Nagyon rövid időn 
belül másodízben jelennek meg előttem és ha 
szabad azzal a kifejezéssel élnem, talán nem 
egészen a konvenezió hozta önöket ide, hanem 
talán a személyem iránti szeretet és azon esz­
mék iránti szeretet is, melynek szolgálatában 
mindnyájan állunk. Önök eljöttek ide, hogy 
részt kérjenek azon öröm és megtiszteltetésből, 
mely az én személyemet és az én személyem 
által képviselt eszméket érte, mert bármeny­
nyire banális frázisnak lássák is, de tény 
és igaz az, hogy ezen kitüntetésemben és 
ezen kitüntetés érdemében önöknek is része 
van. Mi tulajdonképpen egy családot képe­
zünk s ha a családfőt öröm vagy- megtisztel­
tetés éri, annak részesei a család összes tagjai. 
A kitüntetés azért érte személyemet, mert ered­
ményeket tudtunk felmutatni azon eszmék szol­
gálatában, melyeket agráreszmék gyűjtőnév

alatt ismerünk. Hogy ezt sikerült elérnünk, 
annak a munkásságnak köszönhető, melyet én 
is, Önök is ügyszeretettel, lelkesedéssel műve­
lünk. Az egyesület szerencsés beosztása és ügy­
körénél fogva nálunk a helyzet olyan, amely 
egyetlen más társadalmi testületnél nincs, 
amennyiben mindenkinek az egyéni szabadsága 
teljesen biztosítva van s Önök a saját hatás­
körükben mind mint vezérek működnek és hogyha 
mégis egyöntetű a mi működésünk, az annak 
köszönhető, hogy egy eszme szolgálatában 
állunk. Az én feladatom könnyű s csakis 
az ellenőrzésre szorítkozik, mert oly tiszt­
viselő karral igazán öröm együttműködni, mely 
kötelességét teljesíti. Ha módomban állana, 
legyenek meggyőződve, a királyi kitüntetést 
megosztanám Önökkel, ami azonban nem lehet, 
de él a lelkekben s tudom, hogy Önök között 
él ez a tudat. A tisztviselőkar fiatalabb gene- 
ráczióját arra kérem, hogy merítsenek erőt e 
kitüntetésemből az agráreszmék szolgálatára 
és ha nem is tudnak ráemlékezni azon időkre, 
midőn első ízben hangoztattuk az agráreszmő-. 
két, tanulmányozzák azon időt s meg fognak 
győződni arról, hogy a legnagyobb gunynyal, 
rágalmazások özönével és kicsinylésekkel kellett 
szembeszállanunk, míg odajuthattunk, hogy 
azon eszmék, melyeknek propagálói voltunk, 
foglalkoztatják a politikai köröket is és az 
agráreszmék mindegyre áthatják a magyar 
közvéleményt. Ez fényes diadala azon eszmé­
nek, amelynek szolgálatában állunk s mely­
nek szolgálatára Önök fiatal barátaim teljes 
erejüket, tudásukat szentelik. Befejezem szavai­
mat azzal, amivel voltaképpen kezdenem kellett 
volna, hogy hálás köszönettel tartozom elnökünk: 
Dessewffy Aurél ur Ö Exczellencziájának és a 
földmivelésügyi miniszter: Darányi Ignácz ur 
Ö Nagyméltőságának, akik ezen lényükkel is 
hozzájárultak ahhoz, hogy két agrárintézményünk 
vezető egyéniségei legmagasabb kitüntetésben 
részesüljenek s tanujelét adták ezáltal annaí, 
hogy kiváló érzékkel viseltetnek azon férfiak 
iránt és elismeréssel méltatják azokat, akik az 
agráreszmék szolgálatába szegődtek. Midőn 
szives üdvözlésüket megköszönöm, kérem Önöket 
hogy azon ügyek szolgálatában, melyeknek élet­
működésüket szentelik, az eddig tapasztalt lelke­
sedéssel és ügyszeretettel működjenek továbbra 
is. (Élénk éljenzés.)
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nek szőnyegrekerülése éppen aktuálissá teszi azt 
a levelet, mely néhány nap előtt Vörcsök zala- 
megyei községből lapunkhoz érkezett.
- Az illető község jegyzője, F. Miszler kiván­
dorlási vá.Ialatának egyik levelét küldte be 
hozzánk azon megjegyzéssel, hogy hasonló leve­
lekkel az egész vidék valósággal el van árasztva. 
Miszler levele egy rövid menetrendet tartalmaz, 
a Brémenbe induló vasutak s onnét Amerikába
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menő hajók indulási idejét, csatlakozását s 
menetjegy-árait ismertetvén.

Ezen menetrendkivonathoz fűzi aztán Miszler 
atyai tanácsait. Kioktatja a kivándorlókat, hogy 
a hatóságoknak nem áll jogukban bárkit is 
megakadályozni abban, hogy ne arra utazzék 
amerre akar. Ami pedig azt illeti, hogy némelyek 
reményei Amerikában nem teljesültek, sőt egye­
seknek rosszul is menne a dolga, erre nézve 
Miszler úgy nyilatkozik, hogy ezen esetek csupán 
szórványosak s csak oly ügyetlenekkel történ­
hettek meg, kik az uj haza szokásainak magu­
kat alávetni s a próbaidőt kiállani nem tudták. 
Egyébiránt biztosítja a kivándorlókat jóindula­
táról s arról, hogy aki az ő „oltalmát" veszi 
igénybe, biztosan szerencsésen eljut az uj hazába.

A fenti községi jegyző értesítése kapcsán 
az 1903-ili kivándorlási törvény hiányait bizo­
nyítgatni most, hogy az uj törvényjavaslat meg­
jelent, idejét múlt dolog volna. Utóbbi az 1903-ikj 
törvénynyel szemben a postaküldemények ellen­
őrzése* dolgában is lényeges javításokat tartal­
maz. A javaslat 50. §-a értelmében postai kül­
demények, ba nem engedélyezett vállalattól szár­
maznak, vagy törvénybe ütköző tartalmúak, 
iefogialandók, amely „lefoglalást rendszerint az 
illetékes közigazgatási hatóság rendeli ei“.

Miután azonban „a zárt levelek lefoglalására 
csupán az illetékes királyi törvényszék vizsgáló- 
birája jogosult, a levelek pedig az ügynökök 
és vállalatok raffinériája folytán egyszerű fehér 
borítékban minden czégjelzés nélkül érkeznek, a 
törvényjavaslat ezen utóbb idézett megszorítását 
czélravezetönek nem tarthatjuk, mert nézetünk 
szerint az ellenőrzés munkáját igen körülmé­
nyessé teszi. A siker pedig ez e etben éppen a 
gyors és egyszerű lebonyolitáshoz van fűzve, 
mert ha az eljárás lassú és nehézkes, úgy az 
alatt, mig egy ilyen levél ügye a maga bürok­
ratikusán lassú útját megteszi, az élelmes 
vállalatok száz és száz újabb áldozatot szedtek.

A siker érdekében okvetlen szükségesnek 
tartjuk, hogy a postahivatalok olyan esetekre, 
mint a fentemlitett zalamegyei, midőn egyszerű 
földmives emberekhez külföldről tömegesen ér­
keznek levelek, tehát már a feladás helye és 
a levelek száma is alapos gyanúra ad okot: 
a levélek visszatartásának kivételes jogával legye­
nek felruházva.

Ha a postahivatalok ezen jogához — ano­
máliák elkerülése végett — egyúttal az a köte­
lezettség is járulna, hogy a visszatartott gyanús 
levelek az illetékes közigazgatási hatóságnak 
azonnali elintézés végett haladéktalanul bekül­
dessenek s úgy a postahivatalok, mint közigaz­
gatásunk ezirányu megfelelő utasításban része­
sülnének : ez esetben, ily módosítással a tör­
vényjavaslat idevonatkozó részét tökéletesnek 
mondhatnék. Ezen módosítás nélkül azonban 
czélt érni az uj törvénynyel sem fogunk, mert 
abban, hogy a kivándorlás oly ijesztő, mérveket 
öltött, azon körülménynek, hogy a kivándorlási 
korrespondencziát ellenőrizetlen hagytuk, igen 
lényeges szerepe van.

Szükségesnek s hasznosnak tartottuk a helyzet 
aktuálitása folytán a belügyminiszter ur figyel­
mét a törvényjavaslat e hiányára felhívni.

Baross Károly emlékezete. A Magyar Szőlős 
gazdák Országos Egyesülete elhatározta, hogy 
a magvar agrárpolitika elhunyt kiváló harczo- 
sának," az egyesület megalapítójának, Baross 
Károlynak az arezképét megfesteti. A terv 
rövid 'idő múlva valóra válik, miután az arcz- 
kép megfestéséhez szükséges összeg egybegyült: 
az egyesület legutóbb bizottságot küldött ki, 
mely érintkezésbe lép egyik festőmüvészszel. 
Az arczképet kellő ünnepségek között fogják 
leleplezni.

Tanulótársak találkozója, Körmendy István 
földbirtokos, nagyhajó mi lakos (u. p. Nagypaczal), 
mint ifjúsági elnök fölszólítja az 1893. évben a 
keszthelyi gazdasági intézetet végzett hallgatóit, 
hogy Ígéretükhöz híven, 1908 pünkösd második 
ünnepén találkozás czéljábói Keszthelyen jelen­

jenek meg. Továbbá kéri, hogy mindenki a 
fentjelzett czimre pontos lakczimét küldje meg.

Agrárszocziálista mozgalmak. A nemzet­
közi szocziálista párt föidmivelő-mozgalmának 
bukása után most uj oldalról indult meg a 
szervezkedés. Achim András fölélesztette régi 
pártját: a paraszt-pártot és pünkösdre orszá­
gos kongresszust rendez Békéscsabán. Lapjá­
ban, a Békéscsabán megjelenő „Paraszt-Újság" - 
ban féktelen módon izgat a törvényes rend 
ellen és aratósztrájkkal fenyegeti a gazdákat, 
figyelmezteti a mezőgazdasági munkásokat, hogy 
a párt által megállapított feltételekből ne en­
gedjenek és az aratószerződést lehetőleg az 
utolsó napokban kössék meg. A „Paraszt- 
Újság“ szerint eddig nagyon kevés szerződést 
sikerült megkötni Békés megyében. A gazda­
közönség ennek az ellenkezőjét állítja, A csabai 
kongresszuson Aehim főleg a régi Várkonyi- 
szervezeteket akarja meghódítani és egy nagy 
egységes pártot akar alakítani. Ezért az összes 
földmivelő-szervezeteket — vagy háromszázat — 
hívja egybe. A párt minden erejét az általános 
választójog kivívására fordítja és az arató­
sztrájk rendezésétől sem riad vissza. Harczot 
indít azonban az egységes aratószerződések 
érdekében és mindent elkövet, hogy a munká­
sok csak május hó végefelé szerződjenek. Az 
akcziónak eddig alig érezhető a hatása és 
Békéscsabán kívül jelentéktelen a mozgalmuk. 
Érdekes, hogy Achiméknak most uj versenytár­
suk támadt. Baross Gyula volt trencséni dara- 
bant-főispán ugyanis „Földnépe“ ezime alatt 
lapot indított és abban egy országos földmivelő- 
párt érdekében agitál. Kétségtelen, hogy e moz­
galom mögött a bukott alkotmányellenes rend­
szer néhány embere áll, akik ily módon, szocziá- 
lista köpenyeg alatt népszerűséget hajhásznak. 
A két párt most egyesült ugyan, de már is 
egyenetlenségek merültek föl táborukban. A 
nép egy része ugyanis nem akar Baross és 
társaival semminémü összeköttetést. A pünkösdi 
kongresszuson dűl el az a kérdés is, hogy a 
paraszt-párt milyen álláspontot foglal el az uj 
jövevényekkel szemben.

Vetések állása. A föld mivelésügyí miniszter 
most tette közzé a vetések állásáról május 15-éig 
beérkezett tudósítások alapján készült jelen­
tését. E jelentés szerint a vetések állása — 
miként azt mi már rendes heti jelentéseinkben 
is kiemeltük — a kedvező májusi meleg és 
esős időjárás folytán általánosságban lényegesen 
javult. A vetések mindenütt erősödtek, bujább 
zöld szint nyertek sőt ahol sok eső volt, immár 
a megdőléstől is kell tartani. Kivételt csak az 
alföldi síkság képez, ahol, mint rendszerint, most 
is kevesebb volt az eső és igy a vetés fejlő­
désében visszamaradt, a gaz és különösen pedig 
az aczat elhatalmasodott. E jelentést ily rövid 
vázlatban azzal közöljük, hogy a vetések mai 
állapotából a remélhető termésre még csak 
nagyon kevéssé következtethetünk. Mindenesetre 
nagyon jó jel, hogy a kedvező májusi időjárás 
a vetéseket megbokrositotta és igy a legnagyobb 
veszély, mely a kedvezőtlen tél folytán fenye­
getett, egyelőre elmúlt. A vetéseket azonban 
aratásig még annyi baj érheti, hogy azok mai 
állapotából a remélhető termésre alig követ­
keztethetünk, arra pedig teljességgel nem szá­
míthatunk, hogy a netalán! kedvező termésből 
a most annyira megcsappant készleteket födöz- 
hessük. Az egyes gabonanemekre vonatkozó 
termésjelentések ismétlését feleslegesnek tartjuk. 
A szőlő és gyümölcs szintén szépen fejlődik, 
de még ezt is igen sok baj érheti.

Szocziálisták az állatbehozatal ellen. Saj­
nos, nem a mi szocziálistáink hagytak fel ábrán­
dozásaikkal, hanem ausztriai elvtársaik kezdenek 
arra az útra lépni, melyen haladva el fognak 
jutni a tévedéseiket belátó önbeismerésig. Odaát 
ugyanis évek óta lelkesen küzd a Zentralstelle 
aR vámkülföldre való állat és állati nyerster 
mékek behozatala ellen, egyrészt tenyésztőik 
érdekében, akiknek zömét kisgazdák képezik, 
másrészt azon mari munkások érdekében, kik 
állati szőr, bőr stb. feldolgozásával foglalkoz

nak. Magyarország-Ausztria állategészségügye 
oly kiválóan van szervezve, hogy állatbetegsé­
gek járványszerü terjedése úgyszólván kizárt 
dolog. Mégis száj- és körömfájás, lépfene mind­
untalan mutatkozik. Be van igazolva, hogy Orosz­
országból és a Balkán-államokból kapjuk e 
nyavalyákat. Nehány év előtt 20 tonna Orosz­
országból származó húst foglaltak le Stettinhen, 
melyről orvosi vizsgálat alapján megállapították, 
hogy az iépfenés és fertőzőképes volt. Mi sem 
természetesebb tehát annál, hogy úgy Ausztria, 
mint Magyarország gazdaközönsége iparkodik 
sorompóit a határon leereszteni, mi sem termé­
szetesebb, minthogy a szocziálisták nem ezt 
akarták s a gazdák ezen üdvös törekvéseit egy­
szerűen agrár- pílancznak nevezték. Történt 
azonban a múlt évben, hogy Ausztriában egy 
pár kefekötömühelyben egy munkás megbetege­
dett antraxban: a vizsgálat megállapította, hogy 
az infieziáiás külföldről behozott állati hulladékok 
utján történt. Ily megbetegedések hol itt, hol ott 
minduntalan előfordultak s legújabban is van 
egy antraxos haláleset, amelyről beigazolódott, 
hogy szintén vámkülföldi állati szőrök infek- 
cziőjának a következménye. Ez utóbbi eset 
élénken foglalkoztatja az ausztriai szocziálista 
sajtót s kezdenek arra az álláspontra helyez­
kedni, hogy nemcsak a szocziális tanok az 
egyedül üdvözítők, de az agrárpolitikának is 
van némi létjogosultsága. A megkötendő állat­
kereskedelmi vámszerződések megkötése alkal­
mával mindenesetre kívánatos lenne minden 
néven nevezendő állati termékek és hulladékok­
nak a vámkülföldről való behozatalát lehetet­
lenné tenni. Nemcsak az állattenyésztő gazdák 
érdeke ez, de amint az ausztriai esetekből lát­
ható, a közegészség ügye szempontjából — 
közérdek is. Ä Szerbiával kötendő állatkeres­
kedelmi szerződésnek különösen nagy horderejű 
tétele kell, hogy ez legyen, mert amint általá­
nosan tudva van, Szerbia azzá rendezkedik 
be, hogy élőállatok helyett feldolgozott húst 
és állati hulladékokat hozzon Magyarország- 
Ausztriába.

A szocziáldemokFáezia ellen A Nemzeti 
Állam szerkesztősége a szocziálizmus elleni 
akczióját e hó 12-én Békés-Gyulán folytatta. A 
gyűlésen a polgárság nagy tömege jelent meg, 
de ott voltak a szocziálisták is. Tali Ferencz 
megnyitó beszéde után Biró Aladár tartott 
előadást a szocziálizmusról, azon terrorizmus­
ról s nemzetellenes állásfoglalásról, melyet a 
szocziáldemokráczia a mai társadalmi rend 
ellen kifejt.

Hajózási hírek. A Magyar kir. Folyam- es Ten­
gerhajózási Részvénytársaság igazgatósága köz­
hírré teszi, hogy a Budapest-Visegrád es Do- 
mös között f. évi május 16-tól kezdve — a már 
tavaszkor kiadott menetrend szerint — péntek 
kivételével naponként még egy második gőzöst 
fog járatni. Az említett naptól kezdve a gőzösök 
a következő menetrend szerint fognak emlietett 
vonalon közlekedni: Felfelé,: Indulás Budapest­
ről d. e. 8 óra 80 perez és d. u. 2 óra 20 perczkor. 
Érkezés Dömösre d. u. 12 óra 40 perez és este 
6 óra 20 perczkor. Lefelé: Indulás Dömösről reg-

gel 4 óra 45 perez és este 6 órakor. Érkezés 
udapestre reggel 7 óra 45 perez és este 9 órakor. A 
Budapestről d. e. 8 óra 30 perczkor felfelé és 

Dömösről este 6 órakor lefelé induló gőzös pén­
teken nem közlekedik.

Gyümölcsértékesítés! viszonyok a fon­
tosabb német és osztrák piaczokon. A berlini 
piacz nagy fogyasztó képességéről már meg­
emlékeztünk. Ennek azonban a magyar gyümölcs­
termelők csak úgy vehetnék hasznát, ha az árakat 
az olcsó olasz gyümölcs árára méksékelnék. Te­
kintettel azonban a magyar gyümölcs kiváló minő­
ségére, ez aránylag csekély áldozat árán megle­
hetne a berlini piaczot hódítani. Mindaddig 
ugyanis, mig a berliniek meg nem ismerik és ked­
velik gyümölcsünket,—ami bizonyára hamarosan 
bekövetkeznék, ha a magyar áru nagyobb tö­
megben kerülne píaezukra — meg kellene elé­
gedni az olasz gyümölcs értékesítési viszonyaival. 
Ha aztán a német közönség megismerte a 
magyar gyümölcs kiváló izét és zamatját, biztos 
reményünk lehet a megasabb árakra. A csórna-
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go.asra azonban _ igen nagy gondot kell fordi- 
tani. Ízléses kiállításra a berliniek nagyon sokat 
adnak. Hamburgban némileg jobb árakat lehet 
eiérm; a koezkázat azonban, mely a szállítással 
és értékesítéssel jár, szempontunkból Hamburgot 
még Berlinnél is alárendeltebb piaczczá degre- 
daija. Lübeic, Bréma, Stettin, Danzig jő fo­
gyasztó piaezok ugyan, de e helyekre kerti ter- 
metvényeinkkel csak akkor juthatunk el, ha meqfe. 
lm szállító eszközök állanak majdan exportter- 
melöink rendelkezésére. Elmondottakból az követ­
kezik tehát, hogy gyümölcsünket csak a köze­
lebbi német és osztrák piaciakon értékesíthetjük 
biztosan és haszonnal.

Az Országos Magyar Katholikus Iskola- 
Egyesület biztositá&ugyi akcziója. Az Orszá­
gos Magyar Katholikus-Egyesület érdekes és 
eredményeiben messze kiható intézkedést léte­
sített azáltal, hogy egy oly irodát szervezett, 
mely iroda feladata lesz a katholikus iskolák 
ugjei iránt érdeklődő tagjai magánbiztosításait, 
vaiannnt az összes magy. kath. iskolák és tem- 
plomok tüzkárbiztositásait egységesen eszkö- 
zőlni. Ezen biztosítások részére igen előnyös 
ie.téíe.eket szerzett meg az egyesület azon 
szerződésben mely a napokban jött létre az 
iskoia-tgyesulet ügyvezető-igazgatósága és a 
(rámák Biztosító Szövetkezete között. Ezen biz­
tosítások után az összes szerzési jutalékokat 
és a közvetítésért járó illetményeket a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete az Iskola-Egyesület czéljaira 
engedi át, mely összegek ezen egyesületnek 
oiy tekintélyes összeget jelentenek, hogy azok­
kal a legnagyobb mértékben képes leend a 
katholikus iskolák ügyét erőteljesen támogatni. 
A Gazdák Biztosító Szövetkezete előnyös felté­
telei s a szerződés megkötése körül tanúsított 
kulans, áldozatkész eljárása a katholikus egv- 
ház fopásztorai között is általános tetszésre 
talált, úgy, hogy ezen intézkedés folytán az 
lskoia-Egylet ezen akcziójának eredménye a 
katholikus tanügy iránt érdeklődők körében immár 
teljesen biztosítva van.

Apró hírek. Gazdák tanulmányútja. A sopron- 
megyei gazda- és erdőtisztek május hó 29-én a 
marton vásári Dréher-nagybirtokot nézik meg.

gyanekkor ennek a mintaszerű birtoknak me»- 
szem.elesere indul a temesmegyei gazdasági eev­
ict egy csoportja is. 6

Lóversenyek Szatmárnémetiben. A szalmára egy ei 
lóverseny-egyesület a folyó évben tartandó ló-

Ujabb Mzinyultenyésztö egyletek. A Magyar Mező­
gazdák Szövetkezetének kezdésére következő 
hazinyultenvésztő egyesületek alakultak. Irsai, 
Miskei, Mesterszállás és vidéke, Nagykikindai. 
Nagykovácsi és Seregélyesi Házinyultenvésztők 
Egyesülete.

Tenyészáüatdijazás. Az Aradvármegyei Gazda­
sági Egyesület arról értesítette lapunkat, ho»y 
eredetileg előbbre tervezett tény ész állat dij az ás át, 
közbejött akadályok miatt, Éleken junius hó 
i4-en, Glogováczon pedig junius hó 21-én fogja

tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczelíázásoknál az inté­
zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
egyterű levélre bárkinek szívesen ad felvilá­
gosítást.

tekkei foglalkoi 
áraiulajdocosoí 
olcsóbb árak na 

Tengeriben r, 
Zabban a fog 

érdeklődés. Az 
ban végbement
TTIaI KaNYILTTÉR.*) mólunk bé.

A kiváló bór- és litbiumos gyógyforrás

A fóidmivelési 
állását feltünteti 
mert közben a 
közismert árura 
sem képesek í 
nyosan kínálati 
maguktartása a 
vissza.

Mindössze 4í)j 
20 fillér árengei 

Rozsban kési 
változatlanok j 

Tengeri ártart 
K.-át, fizetnek 1 

Árpa állandó 
fizetik Budapest 

Zabban jobb 
re! javultak.

Kiadatott:
Búza. Tiszavi 

mm. 78-5 k. 24 
100 mm. 77 I 
— f., 300 mn 
K. 80 f., 400 m| 

Fejérmegvei:
76- 6 k. 23 K. 2Í 

Pestvidéki: 1
77- 3 k. 23 K. 9C 

Felsőmagyaro 
Zab: 10» mm

mm. 14 K. 8! 
rakva.

*•*•** kályafbajoknál, kB.svénysél, 
•tega4ga41 it hnnzlo» bántelmakoti til 

Tinnéiíetc* vasmentes savanyúi
KsjihatS ísrányviikereetedésben vagT » grinv 
StiTstcr-fvrrás Vállalatnál Budapest, V. Rudolfrakpart 8,

I**
«».iiilkLÄiLt teSSttolr1 “”í?

»JrasSi11‘jüf - - 

Ä Ä S'as
az időjárási viszonyok igen kedvezőek Az árat 
igen változtak. Németországban csökkentek a készletek 
és tekintettel azon körülményre, ho”v az ámhilaiHnnn-
Í.SS" ,art“id<te >•“. *■ Ä

A®1 a fa?yar és az osztrák piaczokat illeti. az áratkilátás JvInSrá.VhZh»kh0Z rlP,eS/ vá-hoztak^és aiJós 
< 61 h,?6Xha nem fordul kedvezőbbre az idő 

™ £!ÁbÍlÁrf™°,k®désben lesz részünk. Az abnormális 
1 van a vegetácziónak. A készáru­

mozog. Kevés Búza jön a 
Sg jó és azonnali elhelye- 
és búzakészletei csökken-

sgN* f-w-sMÄ’gräsg SS
_fofga!?™ szintén korlátolt.

”, ... a v.etégy[átások
;onbm a jobb terméskilátások- 
nem mutatnak nagyobb eladási 
egyes gabonanemüeket illeti, 

eretek között mozog. 
r végefelé közeledvén, alig van 

az uj szezonra való előkészüte-

nagy hőség ártalmára van s 
üzlet szűk korlátok között 
piaczra és ami kináilatik, el 
zésre talál. A malmok liszt-

rpma!La, Jf«ffkségesebb“vásádásőkra 
nem tüntet fel nagyobb méreteket. A Zab máj'

. - , , . —QÍ.ILU.Ö1Í 6.1
Az osztrák tartományokban jobbak 

mint nálunk, daczára as ’ "
nak, az árutulajdonosok 
hajlandóságot. Ami az 
rozsban a kínálat szűk k 

Árpában már az idén’

Tengeri

Budapesti
utcza. 1908. 
igazgatóság je 

Felhozatott 
széna, 21 szel 
alomszalma, - 
tengeriszár, 3

*) B rovat alatt közlőttekért 
ség felelősséget. nem vállal a szerkesztő-

HemzetkSii gabonapiac* 1908 tói 1908május május 20-ig, A forgalom 1 
Arak fillérei

620—820. moh 
szalma 400—51 
tengeriszár — 
zabosbükköny 
700—700, kölei 
560—tOO. Ossz

Kelet

Effektiv érák
Határidős á rak

(A Magyar\ Május 
I Junius 
I Május 

Junius
Fémpiacz. A1 

ség uralkodott 
zatot tüntettek 
A horganyárak 
sokat teljesített 
után. Ólomárai

Május
Junius
Május
Junius jl 7-664
Május 14 40 
Junius j 13-724 
Május { 14-20 
Junius I 13-44*

Változatlan 
utóbbi zárlatje 

Elkelt finomii 
zatlanul 63"i0- 

Élesztőszesz 
nagyban azon:

Denaturált s 
val együtt köti 

Mezőgazdasá 
azonnali száll 
60—60*£0 K. í 

Budapesten i

Május i] 13-08 
Junius jj 18-228 
Május ; 12-94 
Junius ; 13-148

Tengeri

i 14-82

Jegyzet : i) május. 2) Julius—aug,
*) július. sa szeptember *) október.

Bécshen konti 
61-70—61-80 K.

mm

BSSBIl

mim

<:V

mmm mmm u

* At.:-

rfTTifT?

ÉW

ggil

iüü"Síiül

II
•o

■3 1 « st !
1 í 3 3 j
« i a. u !

1 -24-20 2010 1 25-80 24 — 27 37 22-04 19-86j 18-521 17-97 2117
i 24-30 1 20-10 I 25-70 j 24-- 27-37 22-20 ! 19-861 18-901 17-97 21-17

20 40 —• — 21-90 21-60 24-30 16-66
jj -- *--- 16-80 j

20-40 21-90 21-60 24-30 16-66 í
— • — 16-80

15-20 16-40 15-60 21 67 -- *---

15-20 —• — 16-20 15-60 21-67 — • — — ■ —
.

13 30 15-40 14 40 16- 19-76 — • — 15-261 15 061 j
l

11*35 I _,__

13-20 15-40 1 14-30 16- — 19*76
...

15*201 j
j

14-821 i 1V35 ,

13-80 j 17-20 16 — 25-96 — • —

13-80 j 17-20 16" — 25-96 —•— --I
ti
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tekkej foglalkozván, üzemüket beszüntetik és igv az 
árutulajdonosok a még fennmaradt készletüket némileg 
oicsobh árak mellett kénytelenek eladni

Tengeriben az üzlet irányzata elég élénknek mondható,
Zabban a fogyasztás iránt mutatkozik némileg jobb 

érdeklődés. Az egyes czisfeek árairól, valamint az azok-
n végbement változásokról napi jelentésünk ban szá­

molunk be.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908 május 19

földmivtíési kormánynak f. hó 15-ig terjedő vetések 
állását feltüntető jelentése nem talált kellő méltánylásra, 
mert közben esőhiányra újabb panaszok érkeznek. A 
közismert áruhiány és az éppen nem kedvező kilátások 
sem sepesek a malmokat arra bírni, hogy a szórvá- 
nyosan Kínálatba hozott tételeket megvásárolják, eme 
magüktartása a rossz liszteladási viszonyokra vezethető 
vissza.

Mindössze 4000 q. búza cserélhetett tulajdonost végül 
20 fillér árengedménynyel.

Rozsban készletek fogyóban, forgalom csekély árak 
váUozaí’acok. Árérték 20-40 K. Budapest paritásban.

Tengeri ártarió : tiszavidéki állomásokon 12-30—12-40 
K.-áf, fizetnek Kőbánya paritásban 13-20 K.-ál

Árpa állandó vevőkört talál, takarmány árut 13"70 K.-ig 
fizetik Budapest távolságban.

Zabban jobb fogyasztást észlelünk, árak néhány fillér- 
fBi jav ult ik.

Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki 100 mm. 78-5 k. 23 K. S0 100 

mm. 78-5 k. 24 K. 20 l, 200 mm. 77'5 k. 24 K. 20 f., 
103 mm. 77 k. 23 K- 90 f., 100 mm. 77 k 24 K. 
— f-. 300 mm. 77 k. 23 K. 90 f„ 500 mm. 76 k. 23 
K. 80 400 mm. 75‘8 k. 24 K. — f.

Fejérmegyei: .203 mm 79 k. 23 K. 80 200 mm.
76- 5 k. 23 K. 20 f.

Pestvidéki: 100 mm. 78 k. 23 K. 80 f„ 203 mm.
77- 3 k. 23 K. 90 f, 350 mm. 76 k 23 K. 50 f.

FeÍ3’magyarországi: 150 mm. 77 k. 23 K. 40 f.
Zab : IO * mm. 15 K. — t, 100 mm, 14 K. 80 í., 100 

mm. 14 k, 80 {., 100 mm, 14 K. — f. kpf. kocsira 
rakva.

Hatándöirak
(Dél: zárlat.)

Búza májusra____________
„ októberre _________

Rozs májasra____ ________
„ októberre__________

Zab májusra____________
„ októberre ___ _____

Tengeri májusra____ _____
„ júliusra...____
„ 19C6 májúira_...

22 96 
20-20 
20-40 
17 68 
14-39 
13-84 
13 14 
13-26 
1203

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület. Mester- 
utcza. 1908. május hó 19-én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 110 szekér réti 
széna, 21 szekér muhar, 15 szekér zsupszalma, 11 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszahna, — szekér 
tengeriszár, 3 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 

zabosbílkkőny, köles stb.), 430 zsák szecska.
A forgalom lanyha.
árak fillérekben q.-kéni a következők: réti széna 

620—829, muhar 800—860, zsupszalma 663—70), alom-
szalma 401—500, takarmányáraim*----------- , —- kéve
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány 480—520,
zabosbükköny 700—720, lóhere----------- , zöld luczerna
700—700, köles----------- , sarja----------- , szalmaszecska
560—Í00. összes kocsiszám 174. összes súly 195,830 kg.

Gazdasági áruszükséglet! ezíkkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Fémpiacz. A londoni fémtőzsdén az elmúlt héten élénk­

ség uralkodott Kezdetben a vőrősrézárak lanyhult irány­
zatot tüntettek fel, később azonban az árak emelkedtek. 
Á faorganyárak csökkentek, ónban nagvobbmérvü eladá­
sokat teljesítettek, ami az árak csökkenését vonta maga 
után. Őiomárak javultak.

Szeszüzlet,
Változatlan szilárd irányzat mellett a szeszárak a leg­

utóbbi zárlatjegyzés szerint záródnak.
Elkelt finomított szesz adózva 162-50—163-50 K., adó­

zatlanul 63-10—64-50 K,
Élesztőszesz adózva 161-50 K., adózatlanul 62*50 K, 

nagyban azonnali és későbbi szállításra 
Denaturált szesz nagyban 54—54'50 K. kelt el hordó­

val együtt kötésre.
Mezőgazdasági szeszgyárak kontingens nyersszeszt 

azonnali szállításra 59—59 50 K., későbbi* szállításra
60— 60‘íG K, ajánlottak változatlan jó vételkedv mellett 

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59*50—60-50 K, 
Bécsben kontingens nyersszesz szilárd irányzat mellett

61- 70— 61-80 K. kelt el

Kontingens.nyersszesz ... ._ ._
Finomított szesz adózva ___ _ ._

„ adózatlan_______
Elesziőszesz adózva____________

„ adózatlan ________
Nyersszesz adózva__________...
Denaturált szesz _______ ... ._ __

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

nagyban
koronáiban

59-50— 60-50 
162 50 163-50 
63 50— 64 50 

161-50—162-50 
62-50— 63-50 

161-53—162-— 
54------  55-—

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erötakarmány-osz- 

tályának jelentése a „Köztelek' részére.)
Liszt. Az üzlet irányzata lenyba volt. A vevők igen 

tartózkodók vásárlásaikban, miután a jelenlegi magas 
árakkal ^még mindig nem tudnak megbarátkozni.

A malmok árjegyzései változatlanok voltak. 
Rendelkezések elég kedvezően érkeztek.
Heti lisztforgalom 99,898 q. volt.

A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 
kg.-ként Budapesten, eiegysuly tisztasulyként, zsákostul.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7
Ár K : 34-40 34- - 33-60 33 — 32 60 32-20 3! "40 30-20

-tg ?s 4 8
27-30 24-60 14-40

Rozslisztárak: 
Szám: 0. 0/L I. WR. H. II/B. III.
ÁrK: 33*20 32 60 31 60 30 40 30 — 29'2ö 27 60

A korpa. Az irányzat szilárd volt, miután a malmok­
nál prompt áruban méz mindig hiány mutatkozik. Őszi 
korpa iránt éiént érdeklődés mutatkozik.

Heti korpaforgalom 18,497 q. volt

A többi abraktakarmányczikkek árai a következők vol­
tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként

Finom korpa 1908. május száll.___ __
Goromba „ „ „ „ ..............
Finom korpa 1908 jun.—aug. szállításra.™
Goromba „ „ „
Finom korpa 1908. szept—decz. száll. _
Goromba „ 1908. „ „ „
Rozskorpa ____ __ ...__ _______  _
Árpadara és árpadereze_____________
Malomkonkoly _ _________ _____
Budapesti gyári repczepogácsa_______
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony_
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaszelet,, „ ab állomások
Szörplé 48—50°/o czukortart hordó nélkül 

ab czukorgyár __________________

12------n 80
12 20 -12-10 
11-30—11-20
11- 60—11-50
10-60—10 50 
10-80-10-70 
12-----11 90
12- -----11-80
11 80-11 60 
2 3 90—’3-70 
10 80-10-60 
14'----- 13*90
12- 50—12-40
13- ----- 12 90

10-20—10-10

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1908 május hó 18

Felhajtás összege:

Hízott marhában fel­
hajtás ........... ........

Csontozni valómarhá­
ban felhajtás____

Összesen ._ 
Eladatlan maradt_

drb

3849

641
4490

136

Származásihely szerint:
Magyarországi____  2698
Galicz. s bukovinai ._ 588 
Osztrák tartomá­

nyokból _______ 1180
Összesen.™ 4466

Minőség szerint:
drb

Húzott marha   3849
Legelőmarha (Wiedev.) —
Csontozni való  641

Összesen.™ 4490

Nem szerint:
. ... SCSI 
._ 773 

— 579

Ökör____ _
Bika____ _

Tehén ■___
Bivaly —

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

L
rendű

II. ÜL 
rendű rendű

Magyar hízott ökör _ 74-73----- ----- 62-72 48—60
Galicziai Mzott ökör ... 78—84—86----- 68—76 62—87
Tarka hízott ökör ... 82—90—91—96 72-80 62—70
Bikák ... ._ ...____  50-66 -68—72 -------- -----------
Hízott tehén____ _ 52—72---------------------- -----------
Legelőmarha____ _________ —-----------------
Kisgazd. hízó ökör 48—56------------ -----------
Bivaly_____________ 40—62----------- -----------
Boszniai marha---------------------------- -----------

Irányzat : lanyha, prima ökör 1 koronával olcsóbb. 
Rözépminöségü ökör múltbeli árt nagvnehezen megtar­
totta. Bika 2 koronával drágább. Csontos marha mint 
múlt héten. Az űz et menete nehézkes, vontatott A múlt 
héthez viszonyított kisebb felhajtás daczára a kínálat 
a keresletet jóval felülmúlta.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
üreg nehéz ípáronkint 400 kg. felül-----------fillérigÜreg nehéz ípáronkint 400 kg. felül-------—
Öreg közép „ 300—400 .. ------------
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 130-Í31

.» közép „ 251—320 kg. 132-134
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig 136 -140

251—300 kg.-ig-----------
260 kg. felől -----------
240—260 kg.

fillérig

Szerbiai nehéz 
„ közép 
„ könnyű

Irányzat: változatlan.
240 kg. terjedő súlyban

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. 1 jabban Olgyai Molnár Pál ur sertés­

vész eileni óvszere s a feltaláló lakhelye iránt számos 
kérdést intéztek hozzár k. Fáradságot akarunk úgy ma- 
gonknak, mint további érdeklődőknek megtakarítani, 
midőn e helyen is közöljük, hogy Oígyay Molnár Pál 
ur lakhelye Budapest, Bastya-u. 22.

Többeknek. A .Meteor“ időjelző levele megrendel­
hető annak szerkesztőségében iBudapest. IL, Uonáti-u 
2. sz. 1. ajtó.) E'őfizetési ár 1 évre 8 K., megjelenik 
havonta négyszer.

K. I. RagykoszMány. Okleveles gazdatiszteket az 
1900. évi XXVil. sz. 7. t.-czikk 25. §-a szerint az abban 
felsorolt állami, egyházi, hifbizományi s a többi birto­
kosok kötelesek tartani. A §-t itten egész terjedelmé­
ben nem közölhetjük, de lessé* azt a „Pátria“ r.-t. 
könyvkereskedéséből (Budapest, Üllői-ut 25. sz.) meg­
hozatni. A részletkérdésekre átt’-rve : a főintézői állást 
bármely uradalomban és bármelv magyar állampolgár 
minden előképzettség feltétele nélkül betöltheti, ha ezt 
az állást eddig is jogosan viselte és ezt annak idején 
a hatóság előtt igazolta. Nem oklev-les gazdatiszt ilven 
birtokokon azonban 1900 május i-étői kezdve gazda­
tiszti szolgálatba fői nem vehető. A netán tapasztalható 
visszaéléseket a főszolgabírói hivatalnál kell bejelen­
teni. Az okleveles gazdatiszt felmordáei határideje, ha 
azt egyébként Írásbeli szerződés máskép nem szabá­
lyozza, a felmondási naptól számított egy óv.

Meinl Gyula
Budapest,

Jl. Kossuth Lajos utczaI.

Kávé behozatal 
tea behozatal 

kakaó Is csokoládé.

Pusla - küldeményei Jfagyar„ 
ország minden helységébe. 
Kérjen á jegyzékei ingyen és

bérmenlm. ,g-
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> Sk
< «I Lovassy Ferencz pégi jóHirnewü, többszörösen >
I kitüntetett ieketebátori sertéstenyészetéből |
I kiváló szép IV* éves szőke kondor mangalicza >

! Ulúiérhatetlen teljesítésben és könnyű járásban!

tenyószsertések
< vannak eladásra. Megkeresések a tulajdonos | 
I avagy Szlávik Ede kasznárhoz intézendők. | 
I Posta és távirda Feketebátor, pályaudvar, eei |
>wavavavavavavavawavavavavavavavavavavavavavavavavaISzénaforgatók — Lógereblyék tatso&tsdtso

• I* -Cn 1 ,1 , r-x .. kedvencze minden tulajdcnosá-Uj fűkaszáló „Darling nak* szolidabb az amerlkii ^Vá-t-
a tystystyi mányoknál.

uhratüésT^
46569/908. számhoz.

Földhaszonbérleti hirdetés,
QözcsépiOkéazí.t«i. jg HP-lg - Ipari mozgonyok 200 HP-lg,

A magyar vallásalap zalavármegyei Zalaerdőd község 
határában fekvő 520 ~ kát. holdas mezőgazdasági birto­
kának 1908. évi szeptember hó 1-étől 1920 évi szeptember 
hó 30-ig vagyis 12 évre és egy hónapra leendő haszon­
bérbe adása iránt az alőlirott minisztérium IX-ik ügyosz­
tályában (Vadász-utcza 33. sz.) 1908. évi junius hó 15-ik 
napján déli 12 órakor zárt ajánlatu versenytárgyalás fog 
tartatni, mely zárt ajánlatok nyilvános felbontásánál érdek­
lődök jelen lehetnek.

Az egykoronás bélyeggel ellátott, lepecsételt írásbeli 
ajánlatok az alőlirott minisztérium segédhivatalának igaz­
gatóságánál legkésőbb junius 15-ének délelőtti 10 órájáig 
nyújtandók be. A borítékon jelzendő „Ajánlat a zala- 
erdődi bérletre*. Az ajánlatban nem a holdankénti, hanem 
az egész birtokra felajánlandó évű haszonbér számokkal 
és hetükkel Írandó ki.

Az ajánlatok csak akkor tárgyaltainak, ha a kiszol­
gáltatott ajánlati minta perrendszerüleg két tanú ellőtte- 
mezésével van aláírva.

Bánatpénzül 1200 K. vagy készpénzben, vagy biztositék- 
képes értékpapírokban bármelyik állami (adóhivatali) vagy 
a közalapítványi közp. pénztárnál teendő le és az arról 
szóló letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó. Elkésve 
érkezett, kellőleg ki nem állított avagy fel nem szerelt 
ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembevételre nem 
számíthatnak. Akik gyámhatalom vagy gondnokság alatt 
állanak, úgyszintén akik az uradalommal szemben tarto­
zásban vannak vagy bármi czimen perben állanak, a 
versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti felté­
telek, nemkülönben az ajánlati minták a minisztérium 
segédhivatalai igazgatóságánál (Hold-utcza 16. sz.) a havi- 
talos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1908 április havában.

«4= Á m. fcir. vall, és közokt. minisztertől.

egy H<
868/908. szám

Földbérleti hirdetmény,
Temes megyében Oh.-Forgáchi és Dragojesti köz- 

ségek ^határában fekvő, a magyar vall. alap tulajdonát 
képező 632«6i/:600 holdas birtok a buzásfürdői 
kir. közalap, főtisztségnél 1908. évi junius hó 2 
li-én d. e. II órakor megtartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalás utján 1908. évi október 10-tőI 1920. •
évi szeptember hő. 30-ig terjedő 12 évre haszonbérbe 
fog adatni. •

Ajánlatok elfogadtatnak úgy házigazdálkodás czél- 5 
jából előirt s a főtisztségnél betekinthető feltételek 2 
és 54 hold legelő feltörésének engedélyezése és ugyan- ä 
annyi szántóterület begyepesitése, valamint tisztán legel- Z 
tetési haszonvételre, mely esetben a feltételekben fel- 2 
vett építkezési kikötések figyelembe vétetni nem fognak. £

Az ajánlatokhoz 1264 kor. készpénz vagy érték- # 
papir vagy ennek letételét igazoló adóhivatali nyugta # 
csatolandó. £

Az ajánlattevők közötti szabad választási jog a ® 
nagyméltőságu vall. és közokt. m. kir. minisztérium- ® 
nak tartatik fenn. S

A részletes feltételek alőlirott főtisztségnél a híva- ? 
talos órák alatt betekinthetők. •

tiuziásfürdő, 1908. évi május hő 14-én. q

659 A m. kir. közalap, gazd, kér. íőíiszíség. $

Kévekötelek, Bellán-féle szabadalom, mindkét Ökörszájkosarak
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Donacséb (Bácska)
Árjegyzék kívánatra ingyen küldetik.
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Az QMGE. mezőgazdasági üzemi osztályaGazdák figyelmébe! főfeladatául tűzi ki a belterjesebb és az eddiginél hasznosabb gazdál­
kodás előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló,. Izem* 
tervet. Elvállalja a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek üzemé­
nek ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi 
a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi 
zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészíti Tanácsot ad birtok- 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági pénz- és hitelügyi kérdé­
sekben. Gazdasági ügyekben jogi tanácscsal szolgál és vitás 
ügyekben a választott szakbirósági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet. A bejelenteti eladó és bérbe­
adó birtokokat törzskönyvüeg nyilvántartja.

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet 
keresőket nyilvántart.

Adóügyekben szakvéleményeket ad. az adó- 
könyvek alapján felülvizsgálja az adó helyes

Van szerencsém tisztelt vevőim és gazdatársaim 
becses tudomására hozni, hogy a 60 év óta fennálló 
eredeti tisztavérü berni tehenészetemet békésmegyei 
kamuti gazdaságomból somogymegyeí németíaái gazda­
ságomba áttettem, ahol ezentúl is állandóan tiszta­
vérü berni bikák eladásra fel vannak állítva.

Ugyanott telivér és féivér ardenni mének és mén- 
csikók eladók. Posta és távírda: Németlad,

Gróf Hoyos Miksa.

Nyilvántartásra bejelentetett i
r\nAÁ kirifth. 843 m. hold Zalában, vasútállomása birtokon szeszgyárral, 
1 idilli Ili rii IM I tégla vetéssel, czementárBgvirtissal, iparvágány » méneggel,
LIQuU Üli lUítl urnákkal. Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó. Tulajdonos :

Zathureszky, Tűri*- , 1598
187 m. Hold p:!í*esabai vonaton, fővárostól 39 ton.-re, 4 község között, orvos, győgytir Nvevges-

ajfaln, Dunától 10 p. Tógazdasággal, scrtfeieny fedéssel, 8 h. szőlővel, csűrökkel magtárakkal, 
2 nagy pfnezévet, 5 szobás lakás üveges, zárt verandával. 455

280 m. hold sík fekvésű I. o szántó, fővonal mentén íekvő város határában, megtel elelő g.
épületekkel. .... . Sw

370 m. hold Sáros rügyében, melyből 31U hold erdő, nri lakással és 5 hold diszkemet, 
... •- 3743

cznylrt a vasntállomástől, fő utakkal, a Ferencz-
lyire, urilik és gyümölcsössel. 3851
iái megyében, vasútállomástól 2 ktn.-re, kényelmes arflakkal. 4129
rc-tó™ _ :: ürtí úttal, egészben avagy csakis egy

ELADÓ
egy Hofherr és Schrantz-féle nyolez lóerejü öt eves

köves ist mentik.
ISO »ml. hold körüli I. o. bácskai főid, 15 

csatornától 8 perczayire, a rílak és
BOO m. hold Szabni.__"-------- --------------------------
1015 kot. hold Torontóiban a Tisza és vasnt mentés, köves

körülbelül 500 holdas része, gazdasági íeSlétekkei. —
808 **#, hold Ermeliéken, vasaitól 7 kilométerre, épülő vasnt helyben, 40 kai. hold dohány- 

tegcdéiviyei, kellő lak- és gazdasági épületekkel. 4261
Tmmmavxr botárában, a várostól 2 kikméternvtoe, 211 m. h. kiterjedésB birtok, szép 

kertben fekvő 10 szobás lakással, cselédházakutl, 150 darab marhára való istállóval, nagy 
kukoricza-gőréval, eladó. A birtok talaja a legjobb minőségű föld, az egész prlmlamlma 
klaooxtoa korit tolat, agy a legintenzívebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan 
alkalmas. A vételt megkönnyíti a birtokon levő nagyobb összegű, igen olcsó és dőnyös törlesz­
téséé kölcsön. 4601

280 m. hold Budapesttől fővonalon gyorssal «/« Óra, vasútállomástól műúton 4 ktn.-re. mégfejelő
__ gazdasági épületekbe!, vízvezetékkel, csinos kis parkban urilakkal, 60 m. h. erdőilletőséggel. 4756
400 m, hord J.-N.-K.-Szoinok megyében, várostői 5 km. kellő gazdasági épületekkel és lakó­

házzal; 150 hold őszi vetéssel, 230 drb, rambouiüét és fésűs keresztezésä tSrzsjnhnyájjal.éa 
KW dib bárinynyal. Na^yménnyiségü széna, takarmány és szalma. t 4iÖi

sas hold Nógrid m.-ben, mitől «0 h. szántó, 54 h. rét, 5 h. kef. IV. h. szőlő, 20 h. legelő, 
90 h- erdő, a többi rész major, udvar és n$. Vasútállomástól 5 km.-re. Teljes felszereléssel 
400 000 korona. Esetleg bérbe is kivehető. 5640

aS4 hold szőlőnek való, egyenes felületű, vasúi közelében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold 
már szőlővel beültcltetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladd. 5477

lOOO nt. hold Hont megyében, ebből kb. 800 m. hold szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő és 
100 hold legelő, 8 hold fiatal, nemes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, jő és elegendő 
épülettel felszerelve, tehermentes, saját kezelés alatt áll, Esetleg bérbeadandó. 6320

2488 hold, 53 bold termőgyütnöicsössel Erdélyben, saját kezdés alatt levő birtok, megfelelő 
számú ÉiltínS kőből épült épületekkel. 10 szobás kasiélylyal, szeszgyár és finomító. Jő munkás­
viszonyok. Ara felszerelés nélkül 668,000 K. Antortizáczlos teher 200,000 K- Esetleg bérbe adó. 602 

280 hóid Szilágy mégyébéh, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, fele reszbén legilőík 
kaszáló. Dohánytermelési engedélylyel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
alkalmas. Kedvező fizetési feltételéit. 54

200 hold, vasútállomástól 2 km. Szőlőntivtlésrt különösen alkalmas. 2 holdas parczelláltban 
vagy együtt az egész terület eladó. 1061

538 hold Budapesttől 1 órára, 31 h. termő szőlővel, 6 h. gyümölcsössel. Parkban 5 szobás ürí­
tik, 40 h. doiiányengedély. jókarban levő kellő számú gazdasági épülettel. Ara teljes felszere­
léssel és vetéssel 305,009 K. . , 1335

Emmlotoa kastély 25 hold földdel a Balaton mellett szén park. Ara 75.000 K. 1196
SIS m, n. Borsod megyében vasntáliomástől 6'/«, épülő vasúttól 3 km.-re. Elegendő gazdasági 

épületekkel és külön belsőséggel, .melyen az «rílak áll, 49 hold dohányéagedSylyd. Az egész 
birtok príma brzatermS szántó. Ara m, holdanként 650 kordna, 234

2400 m, hold sík fekvésű dunántúli bit tek, ifiUO h. szántó, 350 legelő, 250 erdő, 40 kaszálót 
val, 2 jőf elhelyezett majorban kellő gazd épülettel. Urf lak 10 holdas parkban, náröiti vaátrti 
vonat mentén. Ara 700.000 kor. Teher 400,000 kor., mely rajt maradhat. 294

75 m, hold Teiiies ró.-ben, vasútállomás mellett, épületek nélkül kát. holdanként 600 K-é>t. 309

teljesen jókarban, melynek kazánpróbája kifogástalan 
eredménynvei f. hóban ejtetett meg.

Levélbeli tudakozódások

Lengyel Testvérek, Dáka, (Veszprém m.)
czímen kéretnek. 642

Minden termelőnek nélkülözhetetlen
■ :: K a most megjelent :: :: 5

£80 tít. hold birtok 30—40 km.-nyire a fővárostól
MlrfUkijárni 6 400—800 m, holdas jó minőségű birtok, jó ut mentén,ül® Sllnitliyi 1 wsnttól nesMávol, családnak való tágas és egészséges lakással

... . . KlooÁb birtok, szép i
üi8GY3f£ F8 kSfBSlSl ki máshoz közel, lehetölejllioyicicuo BOiBOlöirni 400 -1000 h. birtok, t
1800 holdig cserébe fővárosi házért, egy túlnyomóan 

Heves vagy Borsod megyékben fekvő birtok.
2— 300 hold birtok, jő lakással és gazd. épületekkel, város és vasat közelében.
200 holdam bírtok ári lakházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén.
10—15000 hold erdőfcirtok az ország északnyugati részén.
2000 hold elsőrendű talajú birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás közelében, szép

kastélyjyal és parkkal, Bécsíol legfeljebb 6 órányira. 5215
800—1200 m. hold birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lak­

házzal. 456
2000 hóid jő talajú birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, közel a vasúthoz. 5216 
230—300 m. hold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekkel, jó lakóházzal, 

tehermentes vagy olcsó amortizácziős kölcsönnel. !2/ú
3— 400 hold egytagúim legalább 3 szobás lakással, vasúttól legfeljebb Wt órányira jő nton.

Lehet az egész birtok erdő. 12
800—1000 holdig jó földek ás épületekkel, instnikczióval. A lakóház faluban vagy város 

közeiét«! legyen. 79

és tágas lakóházzal, parkkal, vasutállo- 
g fővonalon. 8
melynek nagyrésze vágható erdő. .2916 
I erdőből ölő, Hont, Nógrid, Gömör,

567 
3950 
3982

Ezen könyvben a kereskedelmi forgalomban nélkülözhetetlen és 
a mindennapi üzleti életben folyt nosan előforduló szükséges 

tudnivalókról van szó. Czélszsrii és hasznos segédkönyv, mely a 
gazdasági életben olyannyira megkivántató kereskedelmi ismere­
tek gyakorlati elsajátítására nézve bö tájékoztatást nyújt.

TARTALMA A KÖVETKEZŐ.: Miként értékesítsük terményem* 
két? Mire ügyeljünk gépeink beszerzésénél és azok használa­
tánál ? Hogyan kössük meg biztosításainkat? Gabonakereske­
delmi szokványok. Erőtakarmányczikkek beszerzése körüli 
tudnivalók. Hogyan adjuk el borainkat ? Éielmiszer-értékesités 
módozatai Hízott állatok, tenyészállatok értékesítése. Külföldi 
államok állategészségügyi egyezményei. Szarvasmarhavásárok, 
sertés vásárok, lóvásárok, országos vásárok jegyzéke idöszérínii 
sorrendben. Vetőmagvak beszerzése, értékesítése. Iruszükség- 
ieti czikkek beszerzése körüli utmutaiás. Fakereskedetati rész. 
Jogi rész, rövid vonatkozásokban a gazda és cseléd közötti 
jogviszony szabályozása. Haszonbérleti A balesetbiztosítási 
törvény rövid ismertetése. ===== —-

Ára bérmentes küldéssel 5 kor. 20 fill,
jj Megrendelésnél kérjük az összeget pesteatairányon előre beküldeni. :

480 m. hold Abauj 
országút mellett, 7 
gazdasági épületekkel.

rében 7 km. a vasúttól, 
is udvarházzal, kellő 

5003

ni 1 lire 11 1 I*a 180—200 m. A., amely kereske-Birtokberlet kerestetik: jbsseé 3
közel, jő urilakkal és gazdasági épüle­

tekkel, rét és legelővel. 495
2—3000 holdat tavaszi vagy őszi átvételre, lehetőleg a Dunán tál vagy kedvező fdtételekkel 

másutt. Is, hoi a tehenészet űzhető, Grllak legalább 6 szobás legyen, 1868

Megrendelhető a “PATRIA” r.-társ. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Budapest, IX., Ülltii-ut 25. szí

S#er Ezeken kívül nyíl énta ríjuk a vissza vándorlók letelepitésére alkal­
mas bíríokokat és bérlőszövetkezetek alakításánál közbenjárunk a Magyar 
Gazdaszövetségnél. *w|
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejolentéseket

AZ OMGE. ÜZEMOSZTÁLYA.
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KÖZTELEK, 3908. MÁJUS HÓ 20 40. SZÁM 18-JK ÉVFOLYAM,

kir. f Sldmivelésügyi miniszter.
Szmrecsányi László kassai királyi közjegyzőtől.

18387/1908, ügyszám.
Arlejtési hirdetmény.
A debreezeni m. kir. állami in éntelep eperjesi, debreezeni, tarjaremetei, 

rimaszombati, szatmárnémeií-i és jászberényi osztályainál elhelyezett katonai 
legénység és ménáliomány részére 1908. évi november hő l-töl j909. október 
hó végéig szükséglendő-kenyér, zab, széna, atomszalma és kemény 
tűzifa biztosítása tárgyában 1908. éei május hó 29-én d, e. 10 óra­
kor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog a debreezeni méntelep parancsnok­
ságnál megtariatni.

A szállítási feltételek úgy a debreezeni méntelep parancsnokságnál, mint 
az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére, valamint a czikkek mikénti szállítására 
vonatkozólag feibivaíik az érdekeltek figyelme a hatóságilag kifüggesztett ár­
lej té-i hirdetményekben foglalt mintára.

Budapest, 1908, évi május 9.
M* kir. föidmiwelésttgyi miniszter.

Árverési hirdetmény*

A szepesi püspökség és szepesi káptalan tulajdonát 
képező Abauj-Torna vármegyében Kísida községben fekvő, 
a kisidai 1. és 115. sz. tkvben foglalt erdő- és mezőgazda- 
sági birtok, melyből: 
szántóföld
kert .........
rét ........ .
legelő 
erdő ... __ 
adómentes

összesen ... 1008 kát. hold 1458 négyszögöl 
melynek biróilag megállapított becsértéke: 440.964 K 3 f.

1908. évi junius hő 15. napján délelőtt 10 órakor 
alulírott kir. közjegyző hivatalos helyiségében nyilvános 
árverésen eladatik. Kikiáltási ár a becsár, melyen alul a 
birtok el nem adatik. Bánatpénz 44.096 kor. 40 fillér.

Bővebb felvilágosítást nyújt Görgey Jordán jószág­
igazgató Lőcsén és alulírott kir. közjegyző.

Kassán, 1908. évi május hő 12. napján.

173 kát, hold 280 négyszögöl
BUDAP

Budai

Gulyabeli marha eladás.
A gróf Eitz hitbizományi uradalom 

/AN&ASjfelüa fGaa Ludvince gazdaságában (vasút és bajő-
állomás Yukovár) folyó évi május hó 

fi?" 27-én délelőtt 8 órakor el-
J í J—W'f^ fc- adásra kerül számfeletti, to-

vábbtenyésztésre alkalmas

16 drb gu’yatehén borjával együtt,
42 drb hasas és meddő gulyatehén,
16 drb 3 éves gulyaüsző,
amelyre a venni szándékozók ezennel tisztelettel meghivatnak.

Ugyanitt 2—2l/a éves gulyabikák is kaphatók.
Vukovár, 1908. évi május hó 14-én.

653 Uradalmi felügyelőség.

ke zést nyújt a
mölcskertekben 
szer. Hatása hi 
és munkamegta 
kezés peronosp 
1 üveg használ 
6 üveg 8 koroi 
metezéséhez 3 
Sándor M.-i 
kultúra“ me 
Budapest, II

59S9. sz. 1908.

Temesv
Am ti

OPSZí
Br folyó év 

1-1 g beeil
Mindenféle 

május hó 28-tól,
meg van engedve.

Temesvár ott..

Szmrecsányi László
kir. közjegyző.

Földhaszonbérleti hirdetés

A m. kir. közalap, uradalomhoz tartozó, Temes megye 
Bachovár község határában lévő 45423/ieoo hold kiter­
jedésű mezőgazdasági birtok 1908. évi október lió 
1.-től 1920. évi szeptember hó 30.-ig terjedő 12 évi idő­
tartamra a Buziásfürdőn székelő kir. közalap, gazd. föüsztség 
hivatali helységében 1908. évi junius hó íl-én d. e. 11 
órakor tartandó zárt ajánlatit verseny utján a házi 
gazdálkodás kötelezettsége mellett bérbe fog adatni.

Erről bérelni szándékozók azzal értesittetnek, hogy 1 K 
bélyeggel ellátott s keltő bánatpénzzel felszerelt, sajátkezű- 
le,»' irt, vagy két tanú előtt aláirt zárt ajánlatukat, melyek­
ben a holdanként! megajánlott évi haszonbér összege számok­
kal és betűkkel kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a 
feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti, borítékozva az ár­
verés megkezdése előtt a főtisztségnél benyújtandó lesz.

Bánatpénzül 1000 K készpénz vagy ily értékű óvadék- 
képes értékpapír lesz az ajánlathoz csatolandó.

Oly egyének, kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt 
állanak, úgyszintén kik az intézettel szemben hátralékos 
tagozatban vagy perben állanak, a versenyből ki vannak 
zárva.

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok, valamint kellőleg ki 
nem állított vagy fel nem szereltek figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlattevők közli szabad választás a vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. minisztériumnak tar tátik fenn.

A részletes haszonbéri feltételek a kir. közalap, gazd. 
főtisztségnél Buziásfürdőn a hivatalos órák alatt be tekinthetők 
vagy az érdeklődőknek költségükre posta utján cl küldetik.

Buziásfürdő, 1903. évi április 20-án.

eso Á m, kir, közalap, gazd, kér, fölisziség,

Gazdasági Könyvviteli

10 darab,nyomtatványokat

levélpapírokat
a nagy york 
elején imp. ]
uradalom

borítékokat és egyéb

jutányosán és csinos Acotyl
UjjeH Min:
különösen i 
pali fényt a

Autóm
Kéri-, koeri, 
asztali-, udr

Acetyl

kivitelben készít

PÁTRIA

írod. vállalat
ÉS NYOMDAI R.-T.

BUDAPEST ar 
IX., ÜLLŐI-UT 25. SZ.

Költségvetéssel kész­
séggel szolgálunk. n

Budapest, VJ
Fgvároi

Mifon «00. 
Árjegyzék tiv

ssssee

mm

mmlm, 3SÄK mm:-.
mm

■ ' »A

mm

mm
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Kölcsön és vétel uj és egyszer használt kartellen kívüli
mag-

gabona-
burgonya.

lisztes-
gyapjú- ZSÁK behordási-

kazaS-
repeze-

rostaalj-
waggon- PONYVA

ke,ttöSf ké2i» ^véges vagy manilla-aratógép kévekötözők. 
Szolokotozo fonalak, kötelek, zsákzsinegek, lópokróczok.

NAGEL ADOLF
zsák- és ponyvagyár, kölcsönintézet.
== Vétel, eladás és cserélés, ===

BUDAPEST, V,, Araay-Jánes-iitaa 10, sz.
Sűrgönyczim: MAGELA BUDAPEST. 
===== Vidéki telefon a 35—92........

Magyar Saxdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)
I*ssg*iő«tg is 5täsj*nfc trod*:

#uá»p**t, IX* Imre-wtcxe 4. as,

Nagy kőpinczái; BUDAFOKON,

ak értékesítés».

A Magyar Országa MSbészitl Eiyaiülit
wasérképwIaeiSI.

Ä szövetkezet tagjai ksdvezeésryknt részeset- 
” eek. v v MIsdesoeuD értékesítési Bgybee 
étítalasst eysjt fatvuiaeeiUat ==============

Pornnncnnra szőiőmoly, szőlőiioncza és az összes 
rcioiiuspula kártékony rovarok ellen biztos véde­
kezést nyoit az „Extírpátor" kivonat Szőlő- és gyü­
mölcskertekben egyaránt nélkülözhetetlen permetező 
szer. Hatása biztos. Eső nem mossa lel Óriási tdő- 
és munkamegtakarítás. Legjobb és legolcsóbb véde­
kezés peronospora ellen. Nem por, hanem folyadék. 
1 üveg használati utasítással 2 kor., 3 üveg 5 kor., 
6 üveg 8 korona. Egy katasztrális hold szőlő per- 
metezéséhez 3 üveg elegendő. Utánvéttel kapható 
Sándor M.-nál. blohol (Bácska) és az „Sgri- 
kultura“ mezőgazdákat ellátó részvénytársaságnál 
Budapest, V,, Zoltán-utcza 12. 632

5SS9, sz. 1903.

Temesvári vásár-hirdetés.
As Idei temesvári l’üiiku-<1

országos vásáp
Sw folyó éri május hó )88-tól jnnlns hé 

1-iK bezárólag fogr megtartatni, -aw*
Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra 

május hó 28-től, csütörtökön reggeli 5 órától kezdve
meg van engedve.

Temesvárod, 1908. évi április hő 22-én.
A városi ffikapltányságtdi i 

656 Bel Vérén«-., fäiapttäny.

VéiÉiatóiseteilei!
Nem törhet ki a 16 többé, ha

a szab, biztonsági zabiá
== használjuk.1 ===== 

Ára 4—9 korona darabonként. :: Prospektusck ingyen.

J. PFEIFFER, WIEN, Ilii, Stammíasse 15,
GSSd'b

Nincs többé bűz!
A Bonodor folyadék a legbüzösebb ámyékszék 
szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elegy- 
súlyú 5 kg. csomag bérmentve 7*50 
K. (Elegendő l évre.) i kg. próbacsomag 
2*50 K.csomagolással,szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítás ára kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag bél mentve 7 K., 1 kilós próbacsomsg 
2 K. csomagolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvéttel. Szí mos elismerőlevél.

Ve zéi képviselő:

FODOR FEREMCZ
Budapest, Vili., Kisfaludy-utcza 40'If.

BAAAAAAAAAAAAAH
5 Ä legjobb $s ^

KAPTÁBA*
◄
◄
◄
◄
◄

Meister Testvérek
kaptárgyárában

Budapest, VII,, Dongd-u, 3—5.
Árjegyzéket kívánatra mindenkor küld
és minden szükséges felvi.ágosiláe- 
sal szívesen szo’gál a

MEISTER TESTVÉREK faárugyara.
491

►
►
►
>
►
►

▻

A Boros-féle kutyaeledel
a leghatásosabb és legolcsóbb tápszer

kutyák és sertések részére
husrost karikákban ... 26 kor. mm.-ként 
husdara és huskorpa 30 ,, „
Próbarendelés 5 kilós postacsomagban 3 K portó- 
mentesen. Kutyaeledel-Zwieback, kitűnő kutya- 
tápszer 40 kór. métermázsán ként. Próbarendelés 5 
kilós postacsomagban 3 kor. 40 fill, portómentesen.

BOROS SAMU
szappan, kutyaeledel, huskorpa és husdaragyár Erzsé- 
betfalva, Soroksári-ut 50. Telefon 26,

10 darab, 10-
Eladó

12 hónapos tisztavérü

a nagy vorkshirei fajtából, importált kanok után nevelve és május 
elején imp. kanokkal _bebugaíva. Kérdések intézendők a sárvári 
uradalom ujmajori intés-őségéhez Sárvár. Vas m.

643

5 OŐZEHE
0 Acetylen-lámpák,
KI fijleü szántásoknál gősekékre
• különösen alkalmsaik, szart nap­

pali fényt adnak.
2 Automobil-lámpák,
ä Kézi-, kocsi-, spritzbogen-, pózna-, 
J asztali-, udvari-, kerti-, istájló-
J Acetylen-lámpák,

: BÁRDI JÓZSEF
2 Budapest, VI., Mczslr-utoza 9. sz.,
^ Fővárosi Grftou melleit
0 Woa 4100. SUrgSnyetim: Pnemüs.
@ Árjegyzék kívánatra Isgyee és kér- 
ä mentve, "é/|RDv $

CF Eladó. TS
Bérlet megszűnte miatt saját nevelésű, szimmentháli keresz­

tezés, szépen fejlett wörőstarka 10 db előhasu 2Va 
éwes üsző, 10 db IV* éves üsző és 10 db 2J/s éves 
ökörtinó. Hoffmann Testvéreknél, Rárósmulya- 
don, posta, vasul: Nógrád-Szakál. 644

Pinzgnnl
tenyészbika.
13 darab 1—1% éves elsőrendű kiváló pinzgaui 
tenyészbika, importált eredeti pinzgaui tenyész­
állatoktól származva és az országos törzs­
könyvbe felvéve, eladó CZLKORGYÁR- 
yAt, Botfalu, máv. állomás, Brassó megye.

631
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„HILLZNIUM“
lasáltmiroliraktikéiikölistóiépek

megbízásokat

sertések, juha 
egyéb tenyész- 
oáiati állatok t 
és szokat feleié 
gyorsan és juh 
rekt forrásból
Ozim; Erdélyi Ki 
Társaság Koioz 
egyíiáz-utcza!

Telei«

*SW hidegvérű (i
|ppvonoero

és tenyészti
vásárlásánál kői 
tenyésztőktől, s 
semet felajánlom 
évben Muraköz é: 
tartandó ióvásái 
zékét kívánatra 
küldöm. ElsSrendj 
cziák rendelkezési 

Cziraem i

idősb Helnrii
lóvásárlé ügyal

Csáktornya (i
Sürgönyén!

Heinrich St 
Csáktornya

Olcsó árak
MILLENIUM“ kévekötő-aratógép,

MANILA KÉVEKÖTÖZSINEG OLCSÓ ÁRON
Táré Kerestetik 12 éi 
lOlo álló exportba 
hoz 100.000 koronivalj 
tan cga-edül áll és n* 
lemmel jár. Speczialj 
a kiadóhivatal tovább

amerikai onmükodS köszSriilőgép
Alkalmi zeig

líaiisiu Bösendorfer Bel 
fér Hern-Wirtl 
mesteren gyárt 
8<10 írttól feljeb 
ndk 160 Irt, nj 
vagy plaaln« 1 
fel.ebb, mindé 
Zongora-, csinál* 
goiasok helybe! 
ken, uabttstn 
sok attsd gyors 
» csdn essk»aei 
BÉKÉST! KI 
nagy. Hír. Zene« 
szfUUMja, BD1> 
TI., KlrSly-a. 88

cséplőgépek, szalmakazalozók, „LOSONCZI DRILL“ 
vetőgépek, RBSICZAI ekék stb. stb. UUl

A magy, kir, államvasutak gépgyárának vezérűgynöksége
Budapest, II., Uáczi-körut 32. sz.

közvetlen

melleit 8 bárkán < 
ház 4 szép szobi 
összes mdlékheiyisd 
zott udvar elkülönít 
udvarból áll. Ügyi 
bérház 4 lakással, ír. 
1160 korona, szintén, 
értesítés „Kis“ j,

54 éves ti
hazai sertéstenyészt

lás terén. Irta Fodor . 
birtokos. 1 kor. 70 fi 
beküldése ellenében \ 
szállítja a “ Pátria” 
könyvkereskedése Búd 
yiloi-st 25. szám. (KÍ

mmi
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Telefon 3IL

Muraközi
iiidegvérű (nori) ips
tenyész
lovak
és tény eszmének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen- 
cziák rendelkezésre állnak! 

Czímem:

idősb Heinrich Mór
Is vásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönye»®:

Heinrich Senior, 
Csáktornya. 57i9

Vegye seK
TáfQ kerestetik 12 év óta fenn» 
Iwlv álló exportk' pcs vállalat­
hoz 100.000 koronával, az Ország* 
tan egyedül áii és nagy jöveáe- 
íein mef jár. Specialista eztmen 
» kradőh ívatai továbbit 4024

Eladás
Alkalmi zongoravótei
Ko.viidorfer Svliweigrhoí- 
t"er liern-Wírtl liltaid 
»Mestereit t,trt(a>n)at 
200 írttdi feíjebb. Vlani- 
Dék 100 irt, aj igutori, 
ta*jr planind 230 Irittil 
ielielib, minden irbüB. 
Zongora-, citinbaicmiian 
H<-líl-ofc helyben és idé­
lien, szakavatott mám ka­
sok Altat gyorsan és »Il­
ii es<Sa «»»közötte ser. :i 
B K ti JÉ NT I MI Hill a 
Magy. Hír. Zemeaitailémla szöiiitój», Bciuriisr, 
VI., Ítir«íy-n. 58, 5472

Oödölisn
mellett 8 bdrház eiaíü. Egyik 
ház 4 szép szobi, hozzávaló 
összes mellékhelyiségek, parkíro­
zott udvar dkfilöaiteit gazdasági 
udvarból áii. Ugyanott a másik 
bérház 4 latinai, melyek évi bére 
í 103 korosa, szintén eladó. Bővebb 
értesítés „Béta“ jelige alatt s 
kiadóid vatslhaa nyerheti,

54 éves íapaszíaiataim
a ha/a: sej testenyésztés és hizla­
lás terén. Irta Fodor Antal föld- 
birtokos. 1 kor. 70 íiii. előteges 
beküldése ellenében bérmentve 
szállítja a :" Pátria” r.-t* gazd. 
könyv kereskedése Budapest, !X„, 
UUŐÍ-nt 25. szám. (Köztelek^

Társasát
Fodor esTársai
megbízásokat elfogadnak

jams ökrök, lók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb teayész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.
Ozlm i Erdélyi Kersskedsiml 
Társaság Ko!ozsvár,Szsnt- 
sgyíiáz-utcza 2-ik szám,

eladók: egy ben - 
- zínmotor, egy

magánjárő és egy orosz tüzelő; 
mindegyik egy-így 8 ióere;6 
cséptőgaraiturávaL Megtekinthe­
tők Töróiezeuttmklóson.Kanilzer- 
fé!e telken. Ugyanottan benzin- 
hordók :s eiadek.' Felvilágosítást 
ad 8zv. Kanífzer Qvuláné Dehre- 
ezen, tótil-utcza 7. ; 3535

Af! il mnharmagr í 14 K,
2S0 darab nyni, orosz, 

belga, ezüst és bécsi, 4—5—6 
hónapos, 4-5—6 K. 5 hónapos 
Berkshire! kanok, 2 K. kilója. 
5 darab Yorkshire! 10 hóna­
pos kan, 1 *80 K.-val kilón kint. 
Millennium telep NágySsz, 4042

Légenszáriíoft
da.oakéot 35—55 kg, nehéz, kap* 
'naió Rautiibraer Nándornál Uj- 
szenfaenín {Arad megye), 4043

Rlldflnosfí t^iiz, melv tisztán 
DlMd|«5al! y/o-ot jövedelmez, 
146000 forintért eladó vagy föld- 
birtckkal elcserélendő, Fővárosi 
Közvetítési iroda, DoháHy-a. 30, 

4044

Rét- és legelöiiiövelés,
Gyakorló gazdák részére. írta 
Karoly Rezső. 101 ábrával. 3 kor. 
60 tm. dőieges bekBMése ellené­
ben bérmentveszáUitja á “Pátria” 
r.-t gazd, szaktóim kereskedése 
Budapest, IX., Ollői-Bt 25. «z.

Krassószörényben l;
maliiéit !-n*

-U- 
„ gOS

méjiéit 625 kai. hordás bírtok 
épuíel-'-kkd és egy goziyaloinmai 
3,5,000 forintért, ugyanott 720 
holdas, épületekkel, élő és holt 
felszereléssel és vetéssel 220,600 
forintért ebdó. Fővárosi Köz­
vetítési Iroda Dohány-Maca 30. 
_________________________4045

A kajmádí
kvo, 19 lóereiű, a magyar áljára- 
vasutak gépgyárában készült szám­
jelein «sépUtífarn tara el* 
a<!ö- Érdeklődők forduljanak az 
intéz ős éghez Kajmád. u. p. Tolna, 
vasútállomás Hidja-puszta-Apáti. 
__ _______________[_______4046

GépfuJajdonosok iit0Ä
világhírű íSrekrostíni. Megren­
delhető Benes ik Pálnál 'fí$za- 
Aipár. 4048

M prima paprika-köles má­
zsánként 12 írt-ért. A txz- 

Z.-Szántó vasúti állomáshoz szál­
lítva vevő zsákjaiBar, atinvéttet, 
amíg készlet tart. Szw dokpSspöki 
gazdaság Heves megye. 4047

Az év 12 bónapjaííÜi
sági teendők emlékeztetője. Irta 
Farkas Mihály dr. 1 kor. 30 fill, 
előíeges beküldése ellenében bér­
mentve szállítja a “Pátria” r.-t. 
gazd könyvkereskedése Buda­
pest, IX., UHői-ut 25. (Köztelek)

TAlrman éven át általam 
1 Uftiíiayi nagy sikerrel neme­
sített szürke indiai Mamir.uth és 
sörös chinai keresztezéséből szár­
mazó vetőmag nálam kapható. 
Terménye kiválóan eltartható és 
bőtermő, kilója 3 korona. Tárnái 
Bertalan fdldb. A postás, Pest 
megye. Megrendelésnél leérem e 
hirdetésre hivatkozni. 3616

Tarifihah cselédeknek és arg-
laiR^UaU tóknak kottvenczióui, 
ngysziale tőkmag és napraforgó- 
pogácsa iegiii lányosabban besze­
rezhető bármily mennyiségben 
Klein Ferencz és Fis czégnél 
Budapest, Kálraán-aicza 17. 3862

Vizsla IdomitásaAM^
ebek gyógykezelése. Irta Fónagy 
József. Kötve. 6 kor. 20 fül. eíd- 
leges beküldése dlenében btjr- 
inentve szállítja a ''Pátria'' r.-t. 
gazd. körzvvkereskedése Buda­
pest, IX., Üliői-üt 25. (KözteJek)

Fiílrffí Mikola községben Szai- 
LICIUU márraegye, fővonal mel­
lett 95 holdas nemesi birtok 22000 
forintért, kitűnő búzatermő földek 
kertészetre alkalmasak. Teher 
:0t>00 forint. Ott állam vasúti ma­

ró krakő aratógép is eladó. Válasz- 
bélyeg. Rá ez Ovula tulajdonos.

4021

Automobil, MpWfaS
használatban volt, garantált, jó 
karban levő automobil eladó. Bő­
vebbet : Szedemík Péter, Buda­
pest, Váczi-körut 57/a.

Vadászfegyver. vSzfTO
íotoiy áron eladó. KözíSk Top- 
esakulcsn Lsncasier 20 írt E’ol- 

fekvö lakatszerkezéta medéra 
Hammer lei 35 fii. Greníszárn 
Bäcksfliate 4Q fti. Snelleres, Man- 
licher és több más jó puska. 
Rsdó Pál Egyetem- tér 5. Nehány 
Hamraerles revolver, Sssnéííő 
pisztoly, régi kardok, kevés 
pisztolyok, liebert és czéüövő 
pisztoly és revolver, 4036

Telefon- és 
lávirda- 

oszlopok
teigyfából 67% 8 és 10 méter 
hosszúak, valamint 2:/í m. hossza 
faragott Slgyfa keritéS-oszlopok 
jutányos áros kaphatók bán-, ász 
Mór és Fia «égnél Temesvár.

4033

Putyi tengeri, piros,
korai 100 kg. 18 kor.

Székely tengeri, sárga,
legkorábbi 100 kg. 18K.
Amerikaidió, szil, kőris- 
sorfák 100 db 70 kor.

Pekingi kacsatojás
tuczatja 8 kor.

Olaszemdeni libatojás 
tuczatja 24 kor. 

Bronzpulykatojás
tuczatja 12 kor.

Fehér és fekete Orpirg- 
tontojás tucz. 12 kor.

M&gvar üszők 1—2 éve­
sek é'őkg.-kintSOfiU,

Magyar üszők 2—4éve- 
sek élő kg.-kint 70 fill.

Magyar igásökrök dbja 
5Va mm. 500 kor.

Magyar bikák darabja 
600—1600 kor.

Lámpanélküli meiegviz- 
fútésü keltetőgép 130 
tyúktojásra 120 kor.

Gróf Teleki Irvéd
uradalmában, posta, 

távírda, vasút

KONCZA.
Magyar gazdák a német
fnirfrn! Az omoe áitai 1907 
lUIUlufi május—junius havában 
rendezett németországi tsnalniány- 
uton szerzett benyomások és ta­
pasztalatok ismertetése írásban és 
képben. 5 30 K dőieges bekül­
dése dienében bérmentve szállítja 
a “Pátria” r.-t. gazd. szakkőnyv- 
kereskedése Budapest, IX. kér., 
vilői-ut 25.

LEGYEK
konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá­
góiadról biztosan elüzet- 
nek, ha a falakat

meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.— Egy kiló 
elegedő 25 □-méterre, 5 
klg. leírással 8 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FERENCZRÉL 

Budapest, VIII., 
Kisfaludy utcza 40 H.
Számos ebsmerőievél. 287

Nedves falak
gyökeres -szárazzátétele,

SPF^ istálló-
mennyezetek
tökéletes páramentesítése, 
szab. „Kosmos” hornyolt 
asphaiílemézzeí s? «?

Kitünően bevált.
Felvilágosítást id,:

Greif Antal mérnök 
Budapest, Vili., Saíétrom- 
titcza 10. r? (Telefon.)

Szspasségl
iárjáli tajilororáska,
valódi, legfinomabb, régi, gyógy- 
erejS, különlegessé, egyike a 
legegészségesebb italoknak, kitűnő 
szer gyomorbaj ellen, hathatós 
étvágygerjesztő és gyontortrősitő, 
a vesék működésére szerfelett ked­
vező hatású. Nemcsak Magyar- 
országon és más európai ínaméi­
ban, hanem Amerikában is a leg­
jobb hírnévnek örvend. 5 Miss 
kosárüveg bérmesitre, posta után­
vét mellett 12 kor. Ganovsxky 
GusstAv fenyőborovicska-gőz- 
íőzdetársMig. Sxepesssombat. 
(Szepes m.) 186

Adófizetők tanácsadója,
Vibaigazitáat nyújt mindabban, 
amit az összes állatni és községi 
adókról egy adófizető polgárnak 
tudni hasznos. Irta: Hon Ily 
fcejoe. 2-ik javított és bővített 
kiadás. Ara kármentes küldéssel 
1 kor. 10 fillér. Megrendelhető a 
"Pátria" r,-t. gazí szakiönyv- 
kereskedésében Budapest, IX., 
üllői-ut‘25.

Fiedler János
lenfonógyáre

Komárom
»es*

nyers lénkéről
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszáit és
géppel csépeli

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui)

Préseli

szállít elsSrendti 
és

Ehrenreich Béla
Bajmek (Bicska), ssoa

**■ 650 holdas 
nemesi birtok
és pedig 390 hold szántó, 50 rét, 
10 belsőség, park és szőlő, 210 
erdő és legelő, 7 szobás modern 
kastétyi gazdasági épületekkel, 
közel vasúthoz, felszereléssel, -,e- 
1 étekkel együtt ISS.SOO forintért 
eladó. Közelebbit komoly vevőnek 

Österreicher Bt? ma te ál, 
Nagykanizsán. 61 Se

KELTETŐGÉPEK
ml próbára. Xeltető- 
t a legjobbak és legolcsób- 
X el te tógépek sok száz 

kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
tnegküldetnek. Keltotő;'ps,k 
tyuk-, liba-, fogoly-, fáczsa- Ts 
kacsaiojásókhoz. Xe’tr.ió -épek 
réssletüsetésre. Keltetőgé­
pek szabadalmazva Ausztriában 
és Magyarországban. - Egyedüli 
készítője O. Xttok -, Heisen­
berg S. aha, bet Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gyár.

Ha« bérházi
Budapesten (IX., 
Mester-Ói 12, sz.) 
a Ferencz-körút 
közelében, 175 Gm.
Villamos megálló. Felvi­
lágosítással ugyanott a 
háztulajdonos szolgál. — 

Ügynökök kizárva.

Világhírű ixebsSelam 
16 államban.

Stádel-Torkos
fSldmérö-taliga

kapható

Stádel gépgyárban. BySrötf.

Vétel
Flor chtótomillátSzikfimrág, mtoíi»n m.ny-

nr iségbsn vessek. Úgy a
gyűjtés, vatamfnt szárítás és árra 
nézve feíviiágositisí adok* Dd- 
sinyi frigyes Budapest, Marokkdi- 
utcza 2. sz. 4020

Bérlet
Párba vennék egy tnezőgazd, 
ucllio azeezgyárét, 600-»li) 
hektoliter kontingenssel, birtok 
nélkül, burgonyatermö vidéken 
folyó évi szeptember 1-től. Eset­
leg tirsssviszonyba is lépnék. 
Részletes ajánlatokat Schwarzer 
Nándor, Nyiregyliázára kérek.

4023

Vadászatbérlet,
vadászat <gy Vagy . több évre 
augusztus hótól bérbeadó. Bőveb­
bet: Klein Sándor Rúzs, posta 
Karinsebes. 4<B7

39045 I. B/i 1908. sz. ' '

Faeladási hirdetmény.
Á Üplő-újvári m. kir. főerdőhivaíal kerületéhez tartozó alább megnevezett 

m. kir. erdőgondnokságokban 1908. évtői kezdödfileg, bezárólag 1912. évig, 
tehát egymásután kővetkező öt éven át termelhető fenyő- és esetleg szil-, 
ukar- és' kőris- épületi és müszerfának, valamint lágv- és kemény tűzifának 
tővön az erdőben, kát. hoidankénii egységárak mellett, illetve a kincstár által 
házilag kitermelt és a farakodókra leszállított szálfa- és rönkőfatömegnek köb­
méterenkénti egységárak mellett való értékesítése iránt a liptóújvári m. kir. fő- 
erdőhivatal irodájában zárt írásbeli versenytárgyalás fog 1908. évi június" hó 
1-én d. e. 10 órakor tartatni és pedig 1. U/a csoport. Az oszadai viziffirész 
használatával az oszada-revuczai erdőgondnokság „A" itxemvsztáiyáriak IV. 
vágássorozatában és a „B* és „D“ üzemesztályaiban a fennéMn 5 év alatt ki­
használandó 504’ü kát. holdon termelhető mintegy 53,300 to-1 fenyő épületi 
és müszerfára és mintegy 4800 m8 lágy és 15,300 ms kemény tűzifára.

Kikiáltási ár kát holdanként 1255 korona.
Bánatpénz 52,000 korefna.
2. If/c, If/d és H e csoport. A likavai m. kir. erdögondnokságban a fent 

megjelölt 5 év alatt a C-iebrád és pod Szokole nevű vágásterületeken kihasz­
nálandó 54-5Ő, illetve 41-4 kát, holdon a kincstár által kitermelendő és a Vág 
melletti rakpartokra s a „Lucska" nevű vágástertíeten. kihasználandó 54*2 
kát. holdon ugyancsak a kincstár áltat kitermelendő és a iueski-i erdei farak- 
helyre leszállítandó mintegy 5700, 5500, illetve 8600 ras fenyő szál- és rSukö- 
fára. Minden csoportra külön adandó ajánlat.

Kikiáltási öt :
a) A life és Il/d csoportnál a Rózsahegyen a Vág melletti rakbeiyen átadandó 
fa után:

10—19 cm. középátmérőig m3-ként _ -...... ... 13.—kor.,
20—28 cm, középátmérőig mf-ként ... .... ... 16.— kor.,
29 és több em. középátmérőíg ttí-ként ... .... 38.50 kor.

b) A ií/e csopordiál a lttcski-í erdei ravhelyon átadandó fá után:
10—19 cm. közégátmérSg maként .:... — — 11,40 kor.,
20—28 cm. középátmérőig m3-ként .... ... .... 14.40 kor.,
£9 és több cm. középátmérőig m8-kér,t ----  16 90 kor.

Bánatpénz a life és lí d csoportnál 1500—1500 és a ll/e csoportnál 
2000 korona.

Az eladásra kerülő összes vágások a helyszínén ki vannak tűzve és az 
érdeklődök által bármikor megtekinthetők és becsülhetők is. Bővebb felvilágo­
sítással a liptó-újvári m. kir. fSerdőbivatal szolgál, ahol az általános árverési 
és a szerződési feltételek is megtekinthetők. Ezek a fel Letelek úgy a m.. 
kir. föidmíveiésügvi zniniszterium erdészeti főosztályában .(8<idapest, V-, Zoítán- 
utcza 16.}, valamint a. liptó-újvári m, kir. főerdflbivataiban átvehetők- 

Kelt Budapesten, 1908 május hóban.
663 " NI, kir. földmív, minisztérium.
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Hirdetési ír:
minden szó

den szó
A leíKUehl

The Johnston Harvester Co Betölti
birto)

Föláöírtoblegmodernebb amerikai specziális aratógépgyár, mely 
a magyarországi használatra szánt gépeket tel­
jesen a haza! viszonyokra alkalmazva készül.

Díjmentes
A Mm

figyelmét
állást ki
zőbb állásokra

esetén es
gatóságe e
lésre nao|
tét ajkai s e

seletelt és
sflkrs ▼<
megküldi.

Tisztelettel

sok betSitése
írott

Mir«
toinybm r< 
kmd/mnmk.

Betölteni
Cm. 2000 hold 
tyj részére olyi 
tiszt kerestetik, 1 
daságokbsn boss: 
résén működött, 
nyitványmásolata 
vissza nem kúl 
i ónás Budapest, 
kéretnek.

KerestetikBV1SP
végzett fiatalemt 
és írnok! teendők 
lés: lakás, fűtés, 
80 korona. Oly 
lycs fiatalembere 
biztosítani akarj'
fit I..*-. 1

J
| B£|ATI|I| kévekötő aratógépek
m||^l 1 I |M marokrakó aratógépek

l|llU I UH szénaforgaték és gyűjtő- 
gépek a legtökéletesebb szerkezetit, legkönnyebb kezelésű és legmegbízhatóbb 
munka<eljesitésü e nemű gyártmányok a világon.

másolatukat küld 
ifj.Jankovich Béla] 
Zayzon Béla gazd 
túr, Hont megye]

Gözeke-gépés
z*»t mélt. Ham: 
báró Pta-Sári un 
k< eke kezel 
jdr'as sdggel
minden mis gaz< 
lését és javítási 
csépiért szakért« 
tudja, nagyot*
készítő kamra bet 
esetleg motoros 
abban gyakorlata 
kenésére illáid 
mint a mühelyi ' 
segédgépé«» é 
Ajánlatok, hívni 
levélre cs eddigi 
fizetési igények
az uradalmi Id 
Fla-Sürl, n. j 
Bár. megye in
mélyes jelentkezés 
tásra kiváníatik, .1 
vasúti költség az jA „JOHNSTON“ aratógépek dőlt
megtéríttetik.

gabonában is jó munkál végeznek ember, több évi gj 
a magyar, német 
úgy írásban, mint j 
bírja, irodai teem 
képes, jnnfus el sej 
előbb is fizetési igl 
lésével ajánlkozzék]

mWm

Hz (907-iki idényben 1600 „JOHHSTOH“ 
gép talált Magyarország legelőkelőbb uradal* 
mai körében elhelyezésre; 1908-ra már eddig 
is beérkezett több mint ezer darabra szóló 
aatánrendelés a, JDHfltSTOH^-géppe birtokosai­
nak megelégedését minden dicséretnél meg­
győzőbben bizonyltja :

¥EZÉREÉP¥ISELET ÉS FŐRAKTÁR

fain Uiadatom, T

Gazdasági 11%
tas, mérlegképes, g 
a német, horváf 
magyar nyelv tel] 
megbízható erő, jaBlichár Ferencz Bacher Rudolf ”Ili

Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. szám
belépéssel keresv 
vány másolatok és 
tési igények mes 
Noskoveii Urad: 
Noskovdra, Szlavc 
dók.sw*.

MIÉIV

WWfM,

* ,i!">'ß<
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riird--.es; ír 25 szóig l korona, ci-e feläi 
amdea szó 4 filler, kövér betfikkd min- 
:; des szó 8 fillér beitoiísonitet
A leiültebl» hirdetési díj 1 kereaV KIS HIRDETÉSEK Hirdetési fcr Z5 «ztig 1 korom, er« feli! 

minden tzó 4 fillér, kövér betűkkel mis- 
den szó 8 fillér btiktzüsonként. ;;

A lefltlwMi Mrdetéti álj 1 tere »a.

®.e * °1 1 e ndő állátoírt vonatkozó hirdetéseket csakis s monkaadó 
birtokos v*íir bérlő csiminel! Kitételével tcrlünt,

SIS a IRDITSStS ELŐRE FIZETENDŐK. -<*01

FöWMMösöí fioeliétel
Díjmentes állásközvetítés!
4 *ies_y* r Oaadaiíaatak 
éa ErdOUaatok Ormzé- 
goa fgyeaOíeto (Badapest,
TX„ üliiS'Ot 25.) felhívja a t.
birtokom és bérlő utak
figyelmét
állást közvetíts osztályára,
hol gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő varnak je­
gyezve.

Az állásközvetítés toljaaan 
dljmantea. Megkeresés 
esetén as egyesület igaz­
gatósága a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl a a tolat do nosnak 
ss Illetők MsonjritváoymA- 
selatalt és eddigi mfUtóde- 
sdkre vonatkozó adatokat 
megrktUdl,

Tisztelettel felkérjük a i. 
birtokom és bérlő ara­
kat, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetén alul­
írott agyaaülat éllám- 

kéavmtltS oaxtilyét 
Igénybe vonni malom*- 
kadjanak.
Ä «, Süzdaíítziak és Eríetiiztek

Országot EjyesSIets elnSksége.

Betöltendő állás
E*y 2900 holdas bérgazdaság 

részére olyan intéző gazda­
tiszt kerestetik, ki belterjes gaz­
daságokban hosszabb ideig sike­
resen működött- Ajánlatok buo- 
n yi tványm ásolatokkal, melyek
vissza nem küldetnek, Sirasser 
iónás Badapest, Váczi-utcza 34. 
"kéretnek. 3957

liürßdoitif azonna‘i belépésre 
nolöulöím f ö! dm i vesísko iái 
végzett fiatalember tehenészethez 
és trnoki teendők végzésére; fize­
tés : lakás, fűtés, világítás és havi 
80 korona. Oly szorgalmas, eré­
lyes fiatalemberek, kik jövőjüket 
biztosítani akarják, bizonyitvány- 
másolatukat küldjék be nagys. 
ifj.jankoYÍch Béla úrhoz czimezve, 
Zayzon Béla gazdatiszthez Felső- 
Pír, Hont megye. 3977

Gözeke-gépész
xÁ%t mélt. Hammerstein Rtchárd 
báró Pia-Sári uradalmiban, ki a 
ííé« eke kezelésben teljes 
jár bír, ezenkívül
minden más gazdasági gép keze» 
lését és javítását él vállalja, a 
csépiéit szakértelemmel vezetni 
tudja, nagyobb takarmány elő­
készítő- kamra berendezéséhez — 
esetleg motoros erővel — ért, 
abban gyakorlata van. Segr^d- 
k eiívírv ál land úgy a külső-, 
mint a műhely! munkáknál: 1 
«eKédsrípé«» és -s gépf&tő. 
Ajánlatok, hivat kocssai ok­
levélre és eddigi működésre, a 
fizetési igények megjelölésével 
az uradnimi int<fzák-éj^hei 
Pta*Sárí, a. p. Bajmok, 
B.ic < meyr.f e intézendék. Sza­

vasul: költség :tz uradalom által 
megtéríttetik. 4012

Tejgazdaságban jártas

több év yako

nőt- 
Fatal- 

íai, aki
a magyar, német és tőt nyelvet 
úgy írásban, mint szóban teljesen 
bírja, irodai teendőket végezni 
kénes, juntas elsejére vagy" még 
előbb is fizetési idények megjelö­
lésével ajánlkozzélc..Cz\m: Bicscse- 
falu Uradalom, Ttencsén m.

4016

Számtaríót Ä
das gazdaságomba. Pályázhatnak 
gazdasági kettős könyvelésben 
tökéletesen jártas, mérlegképes, 
szerény igényű, oly nős egyének, 
kik ír,ár Ily állásban alkalmazva 
voltak. Külső gazdasági teendő 
nem lesz feladata. Ajánlatok, 
melyek vissza nem küldetnek, 
bizonyítvanymásolatokkal és fize­
tési igényekkel Bodor Zsígrr.ord 
Dombrád czimre kéretnek. 4014

Gazdasági
tas, mérlegképes, gyors levelező, 
a német, horvát és lehetőleg 
magyar nveiv teljes bírásával, 
megbízható erő. janius végevet! 
telepessel kerestetik. Bizonyít­
vány másolatok és ajánlatok fize­
tési' igények megjelölésével, a 
Noskov ei i Uradalom czimére 
Noskovcira, Szlavóniában intézen- 
dők. 4017

G9Z8k8ilSZ!abÄrgkr-
gépkezelésre jogosított, a gőz- 
ekeszintást teljesen értő szak­
ember azonnali alkalmazásra ke­
restetik. Pályázatok bizonyitvány- 
másolátokkal, melyek vissza nem 
köláetnek, Sváb Gyula Czíbak- 
háza czimzesdok. 40I’j

SegéiszH^rSSS
György gró: us szorootori gazda­
ságában. Pályázhatnak teintéze- 
zetei végzett, hadkötelezettségük­
nek elegét tett némi gyakorlattal 
btró egyének. Bfeonyitványmáso- 
lafok Wojnarovits László intéző­
höz, Szomotor (Zemplén megye) 
káidístdűk, 41)37

Lónyay Menyhért £1IhS
gazdasagában egv segédtiszti 
aljas jön í. év juníus 1-én ürese­
désbe. Pályázhatnak gazdasági 
akadémiát vagy tanintézetet vég­
zett oly egy ölek, kik a gazdaság 
minden ágában, valamint a könyv­
vezetésben teljes jártassággal bír­
nak. Ajánlkozások: »Tiszttartó* 
czimre Batyu, Bereg in. 4038

Állást Keresoh 

Gazdatiszt,
35 év n9 több nyelv*** be« 
Miriő, n6s,grjre méhtélé*», 
azouuaU belépésre állást 
keres. Howard Fere»e* 
Ráexalmás, Fehér ni.

fi97ítatie7t 40 éves- n5s- {zr- 
UdíUdliOÍI, kis családdal, 23
évi gyakorlattal, melyből leg­
utóbb egy gazdaságban töiíőft 13 
évet, a gazdaság minden ágában 
teljesen jártas, úgyszintén az, 
irodai teendőkben is. junius 
I-ei belépésre állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 3335

ban lévő, intéző oki. gazda, 34 
éid mezSgaaeasági gyakorlattal 
állását oly állással cserélné fel, 
hol kényelmes lakása lenne és 
megnősülhetne. Czim a kiadó- 
hivatalban. 3858

Agrdf Enterkáry - féle 
fölrlmi veelskolät június 

végén több, részben a kátdea- 
sorozásor. már túllévő növendék 
végzi, kiknek egy része feleségei 
is. Mindannyi ejrysaerfi físld- 
mivee, ki a gazdaság és s/ó:6- 
mivelés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybe venni óhajtók 
forduljanak a bér megjel#. 
lé-e mellett az iskola igaz- 
galóságához Csákvirrn. 3776

RmrfiMoit föidmives iskolát 
UdíUdiloíl, kitűnő sikerrel vég­
zett, 29 érés, ev, ref. vallásu, 
nős, családiakul, 6 évi gyakor­
lattal, melyből 3 évet mint kezelő­
tiszt töltött, a gazdaság minden 
ágában jártas. NagyszGrptimu, 
minden tekintetben megbízható, 
hűséges. Egy nagy intenzív birto­
kon ispán! állásban van. Román, 
tőt, mikén nyelvben, szóban és 
Írásban jártas.'.Azonnali belépésre 
állást keres. Bővebbet levélben, 
Czim a kiadóhivatalban. 3987

Kszelőtlszti iSSfÄSS
elsejére a mezőgazdaság minden, 
egyes és kettős könyvvitelben 
teljesen jártas, 10 évi Idtüaő bt- 
zonyitványnyal rendelkező, 32 
éves, r, kát!:., okleveles gazda­
tiszt. Szives megkereséseket 
»Szorgalmas és erélyes.* jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit.

4010

C'.-ritoeóni intézői, ispán! állástUdZQ3S3yl keres, jelenleg is
hasonló s feimondátlan áiSsbán 
lévő «kltvetes, gyermekkora 
óta gazdaságban nevelkedett, 30 
éves, rósn. lath,, nőtlen gazda­
tiszt, aki a mezőgazdaság minden 
üzemében, könyvvezetésben, gaz­
dasági terep felmérésben, azokról 
pontos térrajzolt, épülettervek 
készítésében is teljes jártassággal 
Mr. Állását oly uradalom vagy 
gazdaságnál óhajtja felcserélni, 
hol megnősülhetne. Czim: X. Y. 
N. -TOpoíovee. (Poste restante)4E09

FfiIflrfÁ<?7 33 éves, nős. beszél 
ruRBUBötj német és szláv nyel­
ven és egy kissé magyarul, A 
gyemőlcsészeti, szőlő- es borgaz­
dasági és kertészeti iskolát vé­
gezte, igen szorgalmas és teljesei: 
megbízható, főkertészl állást keres 
Fargas A. Horócz, Trencséa m.yi

Fóldmif8Siskolátk^v4ze«
gazdatiszt, 26 éves, ev. ref. val­
lása, nőtlen. 4 évi önálló gyakor­
lattal,' melyet intenziven kezeli 
birtokon töltött, azonnali belé­
pésre állási keres, nős állást is

kai rendelkezik. Czim' a kiadó­
hivatalban. 4008

Főldmivssiskoiát ie^oS
végzett, 23"éves, rőm. kath., nőt­
len, józan, szorgslmas, az egy- 
szerä könyvvezetést is érti, kisebb 
gazdaságban irnoii vagy gyakor­
noki állási keres azonnali belé- 
jrésre, lehetőleg földbirtokosnál, 
fizetést Sdérdemlés szerint kér. 
Levelet a kiadóhivatal továbbit.

4033

éves, tőm. 
gyakorlattal hirő,. szorgrlmas, 
mégbizható, kiscsaládu egyén 
ispáni, kaícsárl vagy tejszövet­
kezetbe' vsjniesteri, üzletvezetői 
átiást azonnali vagy későbbi Be­
lépésre keres. Megkeresések fize- 
iés megjeiölésévd „ Mégbizható* 

Kisterenve, Nográd m, 
4031

jeligére t
kéretnek.

Gazdasáli
keres azonnali belépésre, m.-óvári 
gazdasági akadémiát jele»sikerrel 
végzett, 36 éves, tóm. kaik., nőt­
len egyén, ki a legnagyobb grófi 
uradalmak egyikében több éteken 
át működőit mint intéző, nagyobb 
gazdrságokst kezelt, azok szám­
adásait vezette és közben a biríoki 
számvevőségben is alkalmazva 
volt. Úgy a gazdaságkezelésben, 
mint az irodai munkátiran teljesen 
jártas és kitűnő bizonyitványokka! 
rendelkezik. Czim a kladóhivaiai- 
tan. 4032

Hosszabb 3f-“?!gS:
tiszt, ki jelenleg b állásban van, 
ispánt vagy kulcsári állást keres. 
Leveleket „Megbízható* jelige 
alatt Tencer Oyida hirdetőjébe 
Szervita-tér 8. kér. 4035

Gazdatiszt, &,SS
nos gazdasági ismeretekkel, 14 
évig önállóan gazdálkodó, <S*a- 
dékképes, erőteljes, 40 éves, 
izr. nős, 2 gyermek atyja vagyok. 
Mini lelkiismeretes és' passzt ora- 
tas, tap'níatos gazda, kitartó szor-

fálmám és becsületességem árán 
llandó állásra teilektilok, állá­
somat tetszés szerint foglalhatom 

el. Becses megkeresést, esetleg 
meghívást kér posíe restante »Eré­
lyes gazdatiszt* Nagyrécse, Zala 
v megye. 4026

Állóét kstes 18 évi gyakorlattal 
rUlOol rendelkező, több hazai 
nyelvet értő nvítra megyei gazda­
tiszt Czim a kiadóhivatalban.

4028

Keszthelyi atlfL“:
ménynye! végzett, 25 éves, nőt­
len, izr. egyén, négy évi praxís- 
sat, melyből 3 évet dunántúli,

korrépa- és burgonyatermelésben, 
szeszgyártásban, hizlalásban bő 
ismereteket szerzett, mielőbbi be­
lépésre ellenőri, ispánt, esetleg 
segédtiszti állást keres. Szives 
megkeresések B. Zs. alatt Puszta- 
pora kéretnek. 4025

Uanfololn intézői állás keres, 
mHyioiCiU gőzekem Ívelés ben, 
nagy tehenészet vezetésében, keres­
kedelmi növények termelésében, 
szőlészet, dohánytermelés stb. 
gazdasági ágakban nagy gyakor­
lattal -rendelkező, 36 íves, erő­
teljes, nős, szakvizsgát tett gazda­
tiszt. Czim a kiadóban, 4029

Piaisi 36 éves gazdatiszt, csalá- 
riotdl) dós, keres gazdag urat 
vagy özvegy úrnőt, ki egy na­
gyabb összesed segíthetné egy 
bérlet átvételéhez, adott összeg 
felszerelésre betábiázható, viszon­
zás.;: gyermek! szeretettel ápolná 
az illetőt ginig éi. Czim a kiadö- 
can. „ 4030

Házvezetőnőnek
hoz falura vagy pusztára a falusi 
háztartásban teljesen jártas, fel­
téten megbízható, németűi és 
magyarul beszélő, fényes, nvclcz- 
évi 'bizonyitvánayai rendelkező, 
36 éves intelligens úrnő. Ajánla­
tok kéretnek „B. S.* alatt Pécs, 
Munkácsy Mihily-utcza 5. 4050

Csalt oly leveleit re rilsnole&k, B«lrskksl viUttr* s*4kc- 
•*ges Isvélbüyslst eegar lsvslw(U»ot MUs&sk. #

IfoOTHltilwi tanintézetet kitűnő 
IxtiollilulJl ertdménynyt! vég­
zett kath. valiásu, 29 éves, nőtién 
intéző, ki jelenleg egy 2(M0 hol­
das bérgazdaságot önmlósn kére!, 
olyan intézői, kezelőtiszti állást 
keres, ahol bi.tos jövője lenne 
és megnősülhetne. Kiváló gya­
korlata van a tehenészet, hizlalás, 
ló és sertéstenyésztés, áliatvásár • 
lás. c; a ke: répa-, lén- ésszSő- 
iennelés terén. Czim. Koppány 
Rezső Sz«id,, Komárom m. 4056

^yárnne éei gyakorlattal, ma- 
OiulHUS gyár, német és tót nyel­
vet Mró gaz disz szeptember í-ig 
foglalkozást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 4049

flairlocőfti iskolát jő sikerrel 
UdíUdOdyl Végzett, 19 éves

Szdász szerény fel tételek melleit 
sebb i gazdaságban állást keres, 
Czim : Frank Sándor Szabadka.

_________ 4051

Háziasszonynak
úrhoz ajánlkozik 40 éves, csinos 
no,tejgazdaságot, baromfitenyész­
tést érti' és kitüitő főző, hossza 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Szives levelekei kér „Lenke“ vzi- 
tótii Btitáf Fqtr in., postéresfantev 

__________ *052
if ionnifni állást keres néhány 
MOCyllUI évi gyakorlattal bíró 
okleveles gazdász. Beszél magya-' 
rul, némehil. Az állást azonnal 
eltóglalhaija. Levelek „Kisegítő" 
jeligére a kiadóhivatalba kéret­
itek,______________ ;_______4tó3

Nahónv *vi gyakorlattal bíró 
ilulldl!} okleveles gazdász — 
őszig térj cdöleg. — kisegítői állást 
keres. Beszél magyarul és néme­
tül, Szőlészeihez is ért. Levelek 
„Kfcegítő* jeligére a kiadóhiva­
talba kéretnek. 14054

RhTrlofioyf rom. kath., rőtlen, 
UfUUdtlbíl 33 éves, a gazdaság 
összes teendőiben teljesén jártas, 
magyarul, némftül, románál be­
szél, kitűnő bizonyítványokkal és 
nagy gyakoriattai Mr,: nagyobb 
uradalomba ajánlkozik. Czim a 
kiadóhivatalban. ; 4055

Állatok
CUdn tenyészállaiok. A Puszla- 
CtdÜÜ Ujnépi uradalom (u. p. 
Nagykanizsa) többszörösen első 
dijakkal kitüntetett tenyészeteiből 
telivér szimmemhali tériyészbikák, 
telivér westfalki kanok és koczák 
állandóan kiváló minősében kap­
hatók. 3960

MshirerÄ^Ä
importált, legnagyobb fehérfaj 
egyenes Ivadékai, minden nem 
és kor élősúlyra legolcsóbb áron 
eladó. Hat és nyolcz hetes válasz­
tási maiaczok darabonként 15—21 
korona. Megrendelések Frey 
Károly herczegi uradalmi intéző­
höz Puszta vacs, Pest m. 3974

Tűhanok 50 d,rab « pedig s
I Ölíöííolij darab telivér szim- 
nienthali, lOdarab teiivár pinzggui 
és 32 darab bonybád-szSmmen- 
thali keverék eladók. Tudakozód­
hatni dr. Braun Adolftól Bad*» 
pest, V-, Itpói-kömt 15. szám.

3999

MM Eladók rtSÍ
ZSH berni keresztezésü te- 

nyészbikák. Magyar- 
béli uradalomban. Po­

zsony megye. 4040

EfsiiA Skabites örökösök zala- 
LiflUU szentreihályi tisztavérü 
ramboiieít tenyészetéből 50 db 
l éves Kos az állomány csök­
kentése végett. Bővebbet tulajdo­
nosnál: Sícubiks örökösök Zala- 
szentmlháiy. 4036

Ynrtohírai kanok, 5 'darab 10 I UfltSillfol hónapos í I SO K. 
kilőnkint Ugxanitt Berkshire! 
kanok 5 hónaposok 2 K.-val. 
40 méter nmliarmafc 14 K. 
2Ó0 darab 4—5—6 hónapos belga, 
ezüst, eresz és bécsi nyúl 
4-5-6 K. Millenninmtelep Nagy­
ősz. 4041

Eladó »Jt
rendű franczia 
irányú husme- 
rinó' (Soiss-'in- 

nak) kétéves aayahirká, egy, db 
megfelelő tőrzskos és 22 db 5 
hónapos bárány . Czim a kiadó­
hivatalban. 4039

Rfiáilibml Tal< fei«»**DödHHOIII sertéseket ve- 
tittnk. Ajtói! »tokot a* 6r, 
mly és mennyiség- meg­
jelölésével alanti esi tűre 
kérür.k I Csornai sertés­
telep Csorna. 3953

15 drb kiváló

telivér
bika
11/-a—2 éves, eladásra 

felállítva

Pajzs Gyula
gazdaságában

Ráczalmás, Fejér m.

Igen szép, válogatott vörös­
tarka simmenthali jellegű 

1—2—3 éves

növendék-ökör 
és üszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
leg jutányosabb árakon 

ajánlanak i

Klein Testvérek
kereskedők

CZELLOŐIWŐLK.

Megrendelések egyezség 
szerint bármikor» is elfo­

gadtatnak.

Elsőrendű=

Bonyhádi faj
vöröstarka =======

ökör- és üsző-
borjukat
t—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba váló tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Nelzer Antal,
Tolna megye.

Elsőrendű tájjellegű
a fi f

vőréstarka
te rt

•>| fi fokor es
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 269
Spitzer és Weller
:s Kis-Czeil ss

HAMPSHIRE-DOWN

tenyész-
4000

kertinek eladásra Raizman 
Herman kisvárdai juhásza- 
lából, Érdeklődőknek kö­
zelebbivel ReizmanHerman 
gazdaságának központi 
irodája, Kistáján szolgál.

C Mtos csontos
nemes éa jöfejlódésO
Bonyhád-

Simmenthali
keresztezésből eredő 
IV*—B éves =

tenyészbikák
= eladók. = 

Fedeztetés kipróbálva. 
Yorkshire tényé szét. 
PtiSZtá-FsrBa,postaCsákvir.
589 Ä* Intéző.

friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Ollői-ut 24. 

Telefon: Kispest 1. - 
Levél- és sürgönyezim:

Flaschner Sándor
4743 tehénkereskedő

Bpest, Farencz-körut 40.
k „KIS HIRDETÉSEK»' foiyWu $123. oldalon van.
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